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Editorial
ξε-HARVARD-
λωμένος
Θα µπορούσε να είναι ανέκδοτο. Αλλά 
ο Αλέξης Τσίπρας βάλθηκε να µας 
υπενθυµίσει πως διαχρονικά είναι από 
άλλο… ανέκδοτο!

Ο άλλοτε κραταιός Πρόεδρος του 
ΣΥΡΙΖΑ, παλεύει να µας πείσει πως 
έκανε rebranding σκορπίζοντας όµως 
άφθονο γέλιο σε φίλους (πόσους έχει 
άραγε ακόµη;) και εχθρούς.

Αυτός δεν ήταν που έκανε καριέρα 
ως επαναστάτης των µαθητικών 
κινητοποιήσεων;

Ο ίδιος άνθρωπος δεν ήταν σταθερά 
αρνητής των ιδιωτικών πανεπιστηµίων; 
Ο ίδιος δεν τάσσονταν απέναντι, ήδη 
από τα προµνηµονιακά χρόνια, κατά 
τη διάρκεια αυτών, αλλά και µέχρι 
τη ρύθµιση του θέµατος από την 
κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη;

Μήπως ο Alexis που «διαφηµίζει» 
περήφανα τη ζήτησή του από το 
Harvard, αγνοεί πως το ξακουστό 
πανεπιστήµιο είναι ιδιωτικό και πως 
κάποιοι δίνουν «ένα νεφρό» για να 
σπουδάσουν εκεί;

Google δεν έχει για να δει µε τα ίδια 
του τα µάτια πως για να φοιτήσεις στο 
συγκεκριµένο Πανεπιστήµιο χρειάζεται 
50, 60 ακόµη και 70 χιλιάδες dollars;

Αλλά ο Αλέξης πιστεύει µάλλον πως ο 
Έλληνας ξεχνά. Έχει βλέπετε µουσική 
παιδεία…

«Χαρά στον Έλληνα που ελληνοξεχνά, 
Και στο Σικάγο µέσα ζει στη 
λευτεριά…». Τα έγραψε ο Ρασούλης.

Ο Αλέξης βεβαίως δε θα πάει Σικάγο, 
αλλά Νέα Υόρκη και Ουάσιγκτον, µη 
πιστεύοντας στην τύχη του!

Μια χάρη µόνο να ζητήσω από την 
Οµογένεια. Μην µαρτυρήσετε στα 
παιδιά που σπουδάζουν σε ένα από τα 
καλύτερα πανεπιστήµια του κόσµου, τα 
τυπικά προσόντα του διδάσκοντος που 
κάνουµε εξαγωγή. 

Θα νοµίζουν πως τους περάσαµε για 
Αµερικανάκια!

Σ
ε συνέχεια του άρθρου της περα-
σµένης εβδοµάδας, επανέρχο-
µαι στο δυστύχηµα των Τεµπών 
και συγκεκριµένα στα όσα λέ-

γονται από ένα ετερόκλητο σώµα που έχει 
βαλθεί να πείσει την ελληνική κοινωνία ότι 
ο πρωθυπουργός γνώριζε και συγκάλυπτε 
τις ευθύνες άλλων. Συνωµοσιολόγοι, αυτό-
κλητοι δικαστές, πολιτικοί τυµβωρύχοι, κα-
ταχραστές του ανθρώπινου πόνου, σε όποια 
κατηγορία και αν ανήκουν, προσπαθούν µε-
θοδευµένα να ενσταλάξουν στους ανθρώ-
πους τη φοβία και τον τρόµο. Λογικό, γιατί 
χωρίς εχθρούς δεν έχουν αφήγηµα. Και χω-
ρίς αφήγηµα δεν έχουν λόγο ύπαρξης. Εκεί-
νο όµως το οποίο σκέφτοµαι είναι ότι αυτή η 
τροµολαγνεία και η δαιµονοποίηση παραπέ-
µπει κανονικά σε άλλη εποχή. Τότε που ζω-
όµορφα και θηριόµορφα στοιχειά, σώµατα 
«ζοφώδη και αµαυρά και τοις όµµασι λυπη-
ρά» επιβουλευόταν τους ανθρώπους.

Η ελληνική λαϊκή παράδοση έχει να δεί-
ξει πολλά παραδείγµατα δαιµονικών όντων. 
Καλικάντζαροι, νεράιδες, βρικόλακες όποια 
µορφή και αν είχαν, σε όποιο σηµείο και αν 
βρίσκονταν να κατοικούν η βλαπτική τους 
δράση προξενούσε µεγάλη αγωνία και φό-
βο στους απλούς ανθρώπους, που αναγκά-
ζονταν να αναζητήσουν προστασία σε σύµ-
βολα και πρακτικές. Όµως, η ελληνική 
κοινωνία έχει µείνει ακόµη εκεί; Στην επο-
χή που χωρίς δεδοµένα, χωρίς τεκµήρια, δι-
κάζει, ενοχοποιεί και δαιµονοποιεί; Βρίσκε-
ται ακόµη στην εποχή που τα λαογραφικά 
µας κείµενα µας αφηγούνται για τους κτηνο-
τρόφους να προσπαθούν να προστατεύσουν 
τα ποίµνιά τους από έναν τροµερό δαίµονα, 
ανάβοντας φωτιές γύρω από τα µαντριά και 
καίγοντας τσαρούχια και θειάφι; 

Η µήπως βρισκόµαστε στην περίπτωση 
που αντιµετωπίζουµε µια ιδιαίτερη κατηγο-
ρία δαιµόνων, που έχει τη µορφή γαϊδου-
ριού; Αυτά τα δαιµόνια κάποτε περιφέρο-
νταν τα βράδια σε δρόµους χωρίς πολλή 

κίνηση και την έστηναν σε ανυποψίαστους 
διαβάτες. Τους κατεύθυναν σε δύσβατα και 
απόκρηµνα σηµεία και προσπαθούσαν να 
τους γκρεµίσουν. Βέβαια, δεν ήταν µόνο αυ-
τές οι αποκρουστικές περιπτώσεις. Υπήρχαν 
και οι όµορφες. Οι νεράιδες, που ζούσαν σε 
δάση, πηγές, ρυάκια και φαράγγια. ∆αίµο-
νες ήταν και αυτές που έκλεβαν τη φωνή 
όσων περνούσαν νύχτα από το µέρος που 
βρίσκονταν. Ωστόσο δεν ήταν όλοι οι θηλυ-
κοί δαίµονες όµορφοι. Υπήρχαν και οι απο-
κρουστικοί στη µορφή τους. Οι στρίγκλες 
και οι λάµιες. Εκείνες που έκαναν τα πάντα 
για να κατασπαράξουν την ανθρώπινη σάρ-
κα και ιδίως των µικρών παιδιών. 

Η πίστη του λαού  στην ύπαρξη τόσο πολ-
λών δαιµόνων προκάλεσε αναµενόµενα την 
ανάγκη εξεύρεσης τρόπων για την προστα-
σία τους και σε συλλογικό και σε ατοµικό επί-
πεδο. Τελετουργικά έθιµα, προσευχές, φυ-
λακτά εφευρέθηκαν για την προστασία του 
κακού που κρυφά παραµονεύει για να βλά-

ψει τους αγαθούς ανθρώπους των παραδο-
σιακών κοινωνιών. Σήµερα ακούγοντας όλα 
αυτά γελάµε. Τα δαιµονικά όντα, που είχε 
κατασκευάσει η φαντασία του λαού, κατα-
πίεζαν τόσο πολύ τους ανθρώπους ώστε στο 
τέλος λειτουργούσαν βλαπτικά για εκείνους. 
Ποιµενικοί δαίµονες, ονόµορφοι δαίµονες, 
νεράιδες, στρίγκλες και λάµιες ξέρουµε µε 
βεβαιότητα ότι δεν υπάρχουν. Η επιστήµη 
ήταν εκείνη που βοήθησε τον άνθρωπο να 
απαλλαγεί από όλο αυτό το κουβάρι του φό-
βου. 

Ας αφήσουµε λοιπόν την επιστήµη, ας 
αφήσουµε τους δικαστές, τον ανακριτή και 
τον εισαγγελέα να κάνουν τη δουλειά τους. 
∆ε χωράνε fake news, εργαλειοποίηση και 
τυµβωρυχία στη δυστυχία των γονέων. Όσο 
δαιµονοποιείται και αφορίζεται ο πρωθυ-
πουργός ότι συγκάλυπτε κύκλωµα λαθρε-
µπορίου, όσο επιµένουν κάποιοι στον µε-
σαίωνα και στα σκοτάδια µοιραία θα βρουν 
µπροστά τους βρικόλακες. 
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Η 
Αθήνα προετοιµάζε-
ται για όλα τα ενδεχό-
µενα, προχωρώντας 
σε µία σειρά κινήσεων 

στο προσκήνιο και το παρασκήνιο 
για να ενδυναµώσει τη θέση της 
στη γεωπολιτική σκακιέρα της πε-
ριοχής και λειτουργεί προληπτικά 
στην προσπάθεια της Άγκυρας να 
δηµιουργήσει τετελεσµένα. Ταυ-
τόχρονα, διατηρείται ζωντανός ο 
διάλογος σε όλα τα επίπεδα, προε-
τοιµάζεται το Ανώτατο Συµβούλιο 
Συνεργασίας και υπάρχει στενή 
παρακολούθηση της υλοποίησης 
των συµφωνηθέντων.

Υπάρχουν, όµως, µία σειρά 
από γεγονότα που έχουν αυξήσει 
τα επίπεδα επαγρύπνησης. Μόνο 
την τελευταία εβδοµάδα υπήρξαν 
τρία περιστατικά που υποδαυλί-
ζουν τις προσπάθειες προσέγγι-
σης και δυναµιτίζουν το καλό κλί-
µα. Τουρκική κορβέτα βρίσκεται 
και πάλι στα ανοιχτά της Κρή-
της, κοντά στην περιοχή όπου το 
ιταλικό ερευνητικό πλοίο Worker 
πραγµατοποιεί έρευνες για την 
ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας – 
Κύπρου. Πρόκειται για το δεύτερο 
περιστατικό µέσα σε λίγες ηµέρες, 
καθώς στις αρχές Φεβρουαρίου, 
τουρκική κορβέτα είχε παρενο-
χλήσει µέσω ασυρµάτου το ιταλι-
κό ερευνητικό ievoli relume, ενώ, 
τον περασµένο Αύγουστο η Άγκυ-
ρα επιχείρησε να παρεµποδίσει 

τις έρευνες νοτίως της Κάσου.
Η Τουρκία προσπαθεί να επι-

βάλει τις διεκδικήσεις της και µέσω 
του ΝΑΤΟ. Στο πλαίσιο της µεγα-
λύτερης συµµαχικής άσκησης της 
χρονιάς, Steadfast Dart, που διορ-
γανώνεται ταυτόχρονα στην Ελλά-
δα, τη Βουλγαρία και τη Ρουµανία, 
ζήτησε µε επιστολή προς το νατοϊ-
κό στρατηγείο να αναγνωριστεί η 
αρµοδιότητα της για έρευνα και δι-
άσωση ανατολικά του 25ου µεσηµ-
βρινού, δηλαδή στο µισό Αιγαίο 
και να µην καταθέτει σχέδιο πτή-
σης για τα αεροσκάφη της στο FIR 
Αθηνών. Το υπουργείο Εθνικής 
Άµυνας έδωσε οδηγίες στο ΓΕΕ-
ΘΑ για απόσυρση της Ελλάδας και 
ακύρωση της άσκησης, µε το νατο-
ϊκό στρατηγείο να αποδέχεται τελι-
κά τα ελληνικά επιχειρήµατα. Στο 
στόχαστρο της τουρκικής ηγεσίας 
µπήκε τη ∆ευτέρα και η Θράκη, µε 
τον Τούρκο υπουργό παιδείας να 
ισχυρίζεται ότι η Ελλάδα κλείνει τα 
µειονοτικά σχολεία. Ενώ, επιµένει 
να µιλά για «τουρκική µειονότητα» 
απευθυνόµενος σε «οµοεθνείς και 
φίλους στη «∆υτική Θράκη».

Αναµένονται 
σκαµπανεβάσµατα
Στο Μέγαρο Μαξίµου και το 
υπουργείο Εξωτερικών διατηρούν 
την ψυχραιµία τους, καθώς γνωρί-
ζουν ότι η πορεία των επόµενων 
µηνών θα έχει σκαµπανεβάσµα-

τα και ξεκαθαρίζουν πως «δεν βρι-
σκόµαστε σε κρίση µε την Τουρ-
κία». Αρµόδια διπλωµατική πηγή, 
σχολιάζοντας την κατάσταση που 
έχει διαµορφωθεί, επισηµαίνει 
ότι «δεν έχει επιβαρυνθεί σε βαθ-
µό που δεν θα πρέπει να µιλάµε», 
εξ ου και προεξοφλεί πως θα γί-
νει κανονικά το ΑΣΣ στην Άγκυ-
ρα µε την καθορισµένη ατζέντα 
εντός του Απριλίου. Επίσης, προ-
βάλει τη µεγάλη εικόνα που έχει 
διαµορφωθεί τους τελευταίους δε-
καοκτώ µήνες, κατά τους οποίους 
οι δύο χώρες βρίσκονται σε συνο-
µιλίες και παραµένουν ανοιχτοί 
όλοι οι δίαυλοι επικοινωνίας. «Οι 
µεταναστευτικές ροές έχουν περι-
οριστεί και υπάρχει στενή συνερ-
γασία στο πεδίο, δέκα νησιά του 
ΒΑ Αιγαίου έχουν πάρει µεγά-
λη οικονοµική ανάσα από τις επι-
σκέψεις Τούρκων τουριστών και 
οι παραβιάσεις στον εναέριο χώ-
ρο έχουν εκµηδενιστεί». Συµπλη-
ρώνει, ωστόσο, πως «δεν µπο-
ρεί να υπάρξει συζήτηση για την 
οριοθέτηση, γιατί δεν µπορούµε 
να συµπέσουµε στο εύρος του τι 
συζητάµε». Στο υπουργείο Εξω-
τερικών παραδέχονται ότι όσο 
δεν επιλύεται το θέµα του καθο-
ρισµού ΑΟΖ και υφαλοκρηπί-
δας «θα συνεχίσουν να υπάρ-
χουν προβλήµατα στις έρευνες 
στο Αιγαίο», καθώς η Τουρκία θα 
«συνεχίσει να διεκδικεί εκεί που 

δεν υπάρχει οριοθετηµένη περι-
οχή». Η ελληνική πλευρά εµφα-
νίζεται αποφασισµένη να προχω-
ρήσει χωρίς καθυστερήσεις στην 
κατάθεση του Θαλάσσιου Χωρο-
ταξικού Σχεδιασµού για τα Θα-
λάσσια Πάρκα και να συνεχίσει 
τις εργασίες για την πόντιση του 
καλωδίου για την ενεργειακή δι-
ασύνδεση Ελλάδας – Κύπρου. 
«Προχωράµε Μάλιστα, σύµφω-
να µε πληροφορίες, τις προθέ-
σεις της Αθήνας έχει ξεκαθαρίσει 
στον Τούρκο οµόλογο του ο Γιώρ-
γος Γεραπετρίτης σε επικοινωνία 
που είχαν πρόσφατα.  

Επιβαρυντικό δεδοµένο
Βέβαια, ουδείς µπορεί να παρα-
βλέψει ότι η αδυναµία, όχι µό-
νο να επιτευχθεί συµφωνία, αλ-

Η ΘΕΤΙΚΗ ΑΤΖΕΝΤΑ 
ΕΞΑΝΤΛΕΙ ΤΗ ∆ΥΝΑΜΙΚΗ ΤΗΣ
Σε περίοδο λεπτών ισορροπιών εισέρχονται οι ελληνοτουρκικές σχέσεις, 
αφού διαπιστώνεται αδυναµία να περάσουν οι δύο πλευρές στην επόµενη φάση 
του διαλόγου που αφορά τον καθορισµό των θαλασσίων ζωνών, η θετική ατζέντα 
εξαντλεί σταδιακά τη δυναµική της και επανέρχονται στο προσκήνιο 
οι προκλήσεις από την πλευρά της Τουρκίας. 
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’Στο Μέγαρο Μαξίµου 
και το υπουργείο 
Εξωτερικών διατηρούν 
την ψυχραιµία τους, 
καθώς γνωρίζουν ότι η 
πορεία των επόµενων 
µηνών θα έχει 
σκαµπανεβάσµατα και 
ξεκαθαρίζουν πως 
«δεν βρισκόµαστε 
σε κρίση µε την Τουρκία».

Ρεπορτάζ: Γιάννης Καντέλης
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λά ακόµα και συµφωνήσουν στο 
πλαίσιο του διαλόγου πριν κα-
θίσουν στο τραπέζι των συζητή-
σεων για τις θαλάσσιες ζώνες 
λειτουργεί επιβαρυντικά. Το τε-
λευταίο διάστηµα, ο υπουργός 
Άµυνας Νίκος ∆ένδιας είναι αυ-
τός που σπεύδει να αναδείξει την 
αµετακίνητη στάση της Τουρκίας 
και τους κινδύνους που συνεχί-
ζουν να εγκυµονούν. «Αντιµετω-
πίζουµε υπαρκτή και διατυπωµέ-
νη απειλή», είπε αναφερόµενος 
στο casus belli που παραµένει, 
ενώ από την Ουάσιγκτον µίλησε 
για «µια αυταρχική χώρα που δεν 
αισθάνεται την ανάγκη να τηρεί το 
διεθνές δίκαιο και το διεθνές δί-
καιο της θάλασσας και αµφισβη-
τεί διεθνώς αναγνωρισµένα σύνο-
ρα και διεθνείς συνθήκες».

Έµπειροι αναλυτές προβλέ-
πουν πως σταδιακά θα ανέβουν 
τα ντεσιµπέλ της έντασης και εκτι-
µούν ότι οι δύο κυβερνήσεις δεν 
έχουν το πολιτικό κεφάλαιο που 
διέθεταν πριν δύο χρόνια ώστε 
να πάρουν τα απαραίτητα ρίσκα 
που ενέχει ο πυρήνας των διαφο-
ρών. Συνεργάτες του Πρωθυπουρ-
γού απαντούν σε αυτή την ανάλυ-
ση πως «έχουν γνώση οι φύλακες» 
και η κυβέρνηση «δεν υπήρξε πο-
τέ αφελής ως προς τις αξιώσεις 
της Τουρκίας». Σε εξέλιξη βρίσκε-
ται ένας διπλωµατικός µαραθώ-
νιος προκειµένου να δηµιουργη-
θεί ανάχωµα στην προσπάθεια της 
Τουρκίας να ανατρέψει την ισορ-
ροπία δυνάµεων που έχει διαµορ-
φωθεί τα τελευταία χρόνια στο Αι-
γαίο και για πρώτη φορά υπέρ της 

Ελλάδος. «Οι ενέργειες που δεν 
φαίνονται είναι πιο αποτελεσµατι-
κές από αυτές που δηµοσιοποιού-
νται», όπως αναφέρει διπλωµατική 
πηγή. Σχόλιο που εκλαµβάνεται 
και ως αιχµή για τον υπουργό Άµυ-
νας, ενώ απαντώντας στις αιτιά-
σεις πως ο κ. ∆ένδιας διατηρεί δι-
αφορετική προσέγγιση έναντι της 
Τουρκίας, επιλέγοντας υψηλούς 
τόνους σηµειώνεται πως «η πολι-
τική καθορίζεται από τον Πρωθυ-
πουργό και το ΚΥΣΕΑ, όπου συµ-
µετέχουµε όλοι».

Ο ρόλος του Μακρόν 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έθε-
σε στο Γάλλο Πρόεδρο δύο θέ-
µατα που αφορούν την προµή-
θεια των πυραύλων Meteor που 
διαπραγµατεύεται η Τουρκία µε 

Παρίσι και Λονδίνο. Πρώτον, 
να µην πάρει τα ίδια εξελιγµένα 
όπλα που προµηθεύτηκε η Αθή-
να για τα Raphale και το Παρί-
σι να επιβεβαιώσει την αµυντι-
κή συνδροµή προς τη χώρα µας, 
όπως προβλέπεται από τη Συµ-
φωνία Αµυντικής Συνεργασίας. 
Το χαµόγελο του κ. Μητσοτάκη 
µετά τη συνάντηση επιβεβαιώ-
θηκε λίγη ώρα αργότερα σε ανα-
κοίνωση του Ελυζέ σηµειώνεται 
πως «ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρα-
τίας επαναβεβαίωσε στον Έλλη-
να Πρωθυπουργό τη δέσµευση 
της Γαλλίας στην ελληνογαλλική 
στρατηγική εταιρική σχέση, όπως 
και στην ασφάλεια της Ελλάδας». 
Ανάλογες κινήσεις γίνονται στο 
παρασκήνιο και προς τη Μεγά-
λη Βρετανία, αφού είναι η συµπα-

ραγωγός χώρα των Meteor και 
αυτή που θα καθορίσει την τελι-
κή πώληση. Στο µικροσκόπιο της 
Αθήνας βρίσκεται, επίσης, η εξα-
γορά της ιταλικής εταιρείας κα-
τασκευής αεροσκαφών, Piaggio 
Aerospace, από την εταιρεία κα-
τασκευής drone του γαµπρού του 
Ταγίπ Ερντογάν.  Κάτι που προ-
κάλεσε δυσφορία στην ελληνική 
πλευρά η οποία αναµένεται να εκ-
φραστεί επισήµως από τον κ. Μη-
τσοτάκη στην κ. Μελόνι στη συ-
νάντηση που θα έχουν στη Ρώµη, 
πιθανότητα τον Μάρτιο.

Στις προληπτικές κινήσεις 
έναντι της τουρκικής ατζέντας για 
τη δηµιουργία τετελεσµένων στην 
περιοχή εντάσσεται και η πρό-
σφατη επίσκεψη του κ. Γεραπε-
τρίτη στη Συρία. Εκεί έθεσε στη 
µεταβατική ηγεσία το θέµα µίας 
πιθανής Τουρκο- συριακής ΑΟΖ 
τονίζοντας πως «δεν είναι δυνα-
τό να υπάρξει οποιαδήποτε παρα-
βίαση του ∆ιεθνούς ∆ικαίου που 
θα δηµιουργήσει µία τέτοια συµ-
φωνία». Η ελληνική πλευρά έχε ι 
ισχυρά όπλα στη φαρέτρα της για 
να αποτρέψει κάτι τέτοιο, όπως η 
χρηµατοδότηση της χώρας από 
την Ε.Ε. και η άρση των κυρώσε-
ων που υπάρχουν. 
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Έµπειροι αναλυτές 
προβλέπουν πως 

σταδιακά θα ανέβουν 
τα ντεσιµπέλ 

της έντασης και 
εκτιµούν ότι οι δύο 

κυβερνήσεις δεν 
έχουν το πολιτικό 

κεφάλαιο 
που διέθεταν πριν 
δύο χρόνια ώστε 

να πάρουν 
τα απαραίτητα ρίσκα 

που ενέχει 
ο πυρήνας 

των διαφορών.



Η 
Ν.∆ χάνει 1.5%-2% 
της δύναµής της σε 
µια στιγµή που ακο-
λουθούσε ανοδική 

πορεία και τα ποιοτικά ευρήµατα 
έδειχναν ότι αυτή η ανοδική πο-
ρεία θα έχει συνέχεια. Αυτό αλλά-
ζει τώρα και η µελέτη των ποιοτι-
κών στοιχείων δείχνει µάλλον µια 
βαθύτερη ζηµιά. Θα έλεγε κανείς 
ότι είναι λογικό. Πολιτικά και επι-
κοινωνιακά η Ν.∆ και η Κυβέρνη-
ση φάνηκαν σε λήθαργο, αν και 
είχε πάρει µια γεύση από την πε-
ρυσινή πρώτη επέτειο της τραγω-
δίας. Παρακολουθούσε σχεδόν 
άπρακτη την προώθηση απόψε-
ων για έγκληµα ( ίσως και προµε-
λετηµένο κατά κάποιους) , για συ-
γκάλυψη, στοιχεία που έρχονταν 
στην δηµοσιότητα χωρίς να δίνο-
νται εξηγήσεις και απαντήσεις. 
Έδωσε χώρο σε κοινωνικές και 
πολιτικές δυνάµεις να διολισθή-
σουν σε « γραµµή Βελόπουλου» 
που εδώ που τα λέµε ήταν ο πρώ-
τος που µίλησε για µπαζώµατα, 
εύφλεκτες ουσίες, συνωµοσίες. 
Τώρα βρίσκεται µπροστά σε ένα 
75%-80% που την κατηγορεί για 
συγκάλυψη και αντίστοιχο ποσο-
στό να θεωρεί ότι και η ∆ικαιοσύ-
νη δεν έχει κάνει και πολλά πράγ-
µατα. ∆ύσκολες καταστάσεις...

Αν και για την Κυβέρνηση αυ-

τά τα στοιχεία είναι λογικά, το πα-
ράδοξο είναι ότι τα άλλα δύο συ-
στηµικά κόµµατα (αυτά που έχουν 
κυβερνήσει την χώρα πλην της 
Ν.∆) χάνουν δυνάµεις κι αυτά. Το 
ΠΑΣΟΚ που απολάµβανε ένα ευ-
νοϊκό κλίµα µε τις δηµοσκοπήσεις 
να το εµφανίζουν στο 19%-20% 
στην εκτίµηση ψήφου τον Νο-
έµβριο, έχει φτάσει κατά µ.ό στο 
15.8%, τµήµα δε των απωλειών 
να σηµειώνονται ακριβώς αυτή 
την περίοδο που η Κυβέρνηση 
βρίσκεται στο µάτι του κυκλώνα. 
Σηµειώνεται δε, ότι το ποσοστό 
αυτό στην απλή πρόθεση ψήφου 
βρίσκεται κατά µ.ό στο 13% ( όσο 
περίπου το ποσοστό των Ευρωε-
κλογών) .Ο ΣΥΡΙΖΑ παραµένει 
µε τα νύχια σε ποσοστά κατά µ. 
ό 5.9% στην πρόθεση ψήφου και 
7.3% στην εκτίµηση ψήφου, δη-
λαδή επίδοση µικρότερη και από 
το µισό ποσοστό του στις Ευρωε-
κλογές . Άρα και τα δύο κόµµατα 
δεν πείθουν όπως πορεύονται και 
τίποτα δεν προϊδεάζει ότι αυτή η 
τάση µπορεί να ανατραπεί αν δεν 
αλλάξουν τακτική . Στον ΣΥΡΙΖΑ 
µάλιστα  τα πράγµατα είναι ακόµα 
πιο δύσκολα , αφού αντί να ανέβει 
, φαίνεται η ΦΩΝΗ ΛΟΓΙΚΗΣ 
και η ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙ-
ΑΣ να διεκδικούν στα ίσα την πέ-
µπτη θέση,  µε µια από τις τελευ-

ταίες έρευνες να δείχνουν ότι τον 
έχουν περάσει. Ταυτόχρονα, το 
75% της κοινής γνώµης απευθύ-
νει κατηγορώ προς τα κόµµατα της 
αντιπολίτευσης ότι προσπαθούν 
να εργαλειοποιήσουν τα Τέµπη. 

Προφανώς η τακτική και του ΠΑ-
ΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ δεν δηµι-
ουργούν προϋποθέσεις ανοίγµα-
τος σε νέα ακροατήρια, µάλλον 
συρρικνώνουν τα υπάρχοντα.  Ο 
διαγκωνισµός γίνεται στο γήπεδο 

του λαϊκισµού και των εύκολων 
καταγγελιών -ακόµα και αν αυτές 
διαψεύδονται-, αλλά κερδισµένοι 
φαίνεται να είναι άλλοι. Φαίνεται 
να µην έχουν δει  ή να µην τους 
προβληµατίζει ότι αυτή η τακτική 
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*Ο Ζαχαρία Ζούπης είναι 
∆ιευθυντής Ερευνών
της OPINION POLL
-Πολιτικός Αναλυτής)

Αναμένονται πολιτικές 
πρωτοβουλίες
Mετά τα συλλαλητήρια για τα Τέµπη έχουν 
δηµοσιευτεί τέσσερις δηµοσκοπήσεις (MRB, GPO, 
INTERVIEW, REALPOLLS) και µάλλον είναι 
αποκαλυπτικές, στο σύνολό τους. Είναι φανερό 
ότι τα συλλαλητήρια άλλαξαν το πολιτικό κλίµα, 
τροποποίησαν τους πολιτικούς συσχετισµούς.
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οδηγεί και τα δύο κόµµατα αυτά 
να έχουν διαρροές προς ΕΛΛΗ-
ΝΙΚΗ ΛΥΣΗ, ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΑΣ, Α. ΛΑΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ. 

Η συνολική εικόνα είναι προ-
βληµατική. Όσοι κατηγορούν την 

Κυβέρνηση για συγκάλυψη, κα-
τηγορούν και την Αντιπολίτευ-
ση για εργαλειοποίηση και ταυτό-
χρονα αντίστοιχο ποσοστό θεωρεί 
και ότι η ∆ικαιοσύνη δεν έχει κά-
νει σωστά την δουλειά της. Κατα-

πληκτικό και άκρως ανησυχητικό. 
Πρώτο γιατί η διάχυτη καχυποψία 
και δυσπιστία φαίνεται να οδη-
γούν σε κρίση εµπιστοσύνης και 
σε εν δυνάµει κρίση εκπροσώπη-
σης . ∆εύτερο, γιατί κερδισµένοι 
είναι η « γκρίζα ζώνη» που κινεί-
ται στο 22%-25% αναδεικνύοντας 
τον ένα στους τέσσερις πολίτες να 
πηγαίνουν στην άκρη και να το 
σκέφτονται. Κερδισµένοι οι Ζωή 
Κωνσταντοπούλου, η Αφροδίτη 
Λατινοπούλου και  ο Κ. Βελόπου-
λος , όσοι δηλαδή έχουν χρησιµο-
ποιήσει την πιο ακραία ρητορική( 
δολοφόνοι, τα χέρια σας στάζουν 
αίµα κ.ά)  . 

Το θέµα είναι ότι συσσωρεύ-
ονται σύννεφα για την λειτουρ-
γία της ∆ηµοκρατίας. Η Κυβέρνη-
ση δεν είναι στα καλύτερά της, η 
Αντιπολίτευση, η ∆ικαιοσύνη και  
θεσµοί αµφισβητούνται και ταυτό-
χρονα ενισχύονται οι λεγόµενες 
αντισυστηµικές δυνάµεις. Μοιά-
ζει να ζούµε ηπιότερα και µε άλ-
λους πρωταγωνιστές την περίο-
δο 2011-2015. Γι αυτό χρειάζεται η 
συνάντηση όχι λαϊκών µετώπων 
αλά Γαλλία , αλλά των δυνάµε-
ων της λογικής και του αντιλαικι-
σµού, των δυνάµεων που θέλουν 
βαθιές αλλαγές στην χώρα , δυ-
νάµεων που δεν ανέχονται τον κά-
θε ένα να εµφανίζεται ως αυτό-
κλητος εισαγγελέας, θεωρώντας 
ίσως ότι οι αποφάσεις της ∆ικαι-
οσύνης έτσι κι αλλιώς θα είναι 
αµφισβητούµενες. Αν όχι, αν κυ-
ριαρχήσουν οι τάσεις του τελευ-
ταίου διαστήµατος,  θύµατα  θα εί-
ναι η χώρα µε ορατό τον κίνδυνο 
ακυβερνησίας , η ∆ηµοκρατία και 
η αλήθεια για τα Τέµπη. 

Αναµένονται πολιτικές πρωτο-
βουλίες ….
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Σε αδιέξοδο οδηγείται η δικαστική έρευνα για τις συνθήκες του σι-
δηροδροµικού δυστυχήµατος στον Ευαγγελισµό Λάρισας το βράδυ 
της  28ης  Φεβρουαρίου 2023.

Η γνησιότητα των 3 βίντεο που ήλθαν  τώρα στην επιφάνεια και δεί-
χνουν   ότι  εξωτερικώς τουλάχιστον τα βαγόνια  της εµπορικής αµαξο-
στοιχίας δεν µετέφεραν καύσιµα ή χηµικούς διαλύτες  σε συνδυασµό µε 
τα επικείµενα  πορίσµατα  του Μετσόβιου Πολυτεχνείου και της επιτρο-
πής διερεύνησης ατυχηµάτων  στα  οποία φαίνεται να µην καταγράφεται 
ως αιτία της πυρκαγιάς  η διαρροή σιλικονούχων ελαίων από τους δύο 
ηλεκτροκίνητους συρµούς,  έχει  προκαλέσει πολυεπίπεδη θύελλα  αντι-
δράσεων. 

Σε πολιτικό επίπεδο, σύσσωµη η αντιπολίτευση καταγγέλλει την κυ-
βέρνηση για συγκάλυψη.  Σε τεχνικό  - επιστηµονικό οι πραγµατογνώµο-
νες, οι συγγενείς των  θυµάτων και οι δεκάδες τραυµατίες από τη σφοδρή 
σύγκρουση εξεγείρονται λέγοντας ότι δεν είναι δυνατόν να καίγονταν τα 
τραίνα επί ώρα επειδή έπεσε το ένα πάνω στο άλλο  µε  ταχύτητες 140 
και 160  χιλιοµέτρων. Σε νοµικό, οι δεκάδες δικηγόροι υποβάλλουν σω-
ρηδόν  προσφυγές θέτοντας ερωτήµατα όχι µόνο για το περιεχόµενο των 
πορισµάτων αλλά για τη διετή καθυστέρηση.  Και τέλος  ως φαίνεται, δι-
αδικαστικά η δίκη δεν πρόκειται να  προσδιοριστεί πριν το καλοκαίρι, να 
ξεκινήσει το Φθινόπωρο και να ολοκληρωθεί σε 5-7 χρόνια.

Πλέον της σφοδρής κριτικής που δέχονται α) η κυβέρνηση η οποία 
στις  6   Μαρτίου 2023 είχε ζητήσει να ανατεθεί η υπόθεση σε ειδικό εφέ-
τη ανακριτή  καίτοι στο παρελθόν αυτές οι αναβαθµίσεις έχουν λειτουρ-
γήσει ως τροχοπέδη  (πχ κατάρρευση  κτιρίων Ρικοµέξ, Φουρλής στον 
σεισµό του 1999,  Siemens, εξοπλιστικά, δοµηµένα οµόλογα κτλ και β) ο 
ίδιος ο ειδικός ανακριτής  Σ.  Μπακαϊµης,  ανακύπτουν  ζητήµατα δόµη-
σης της δικογραφίας ή των  δικογραφιών. Αν δηλαδή γίνει διαχωρισµός 
και παραπεµφθούν  ξεχωριστά οι κατηγορούµενοι για το δυστύχηµα και 
τα στελέχη του ΟΣΕ για τις ανεκτέλεστες συµβάσεις φύλαξης – ασφαλεί-
ας του δικτύου (717) ή   σχηµατιστεί ενιαίο κατηγορητήριο το οποίο βε-
βαίως θα καθυστερήσει καθώς η προανακριτική της Βουλής για τον αρ-
µόδιο υφυπουργό Χρ. Τριαντόπουλο δεν έχει καν συσταθεί.  

  
Τεχνικοί ΟΣΕ 
Σηµειώνεται τέλος, κατά τους τεχνικούς επιτελείς του ΟΣΕ, ότι οι υποψίες 
για την ύπαρξη πετρελαιοειδών, «θα µπορούσαν να επαληθευθούν ή να 
διαψευστούν εάν κάποιος από τους εµπλεκόµενους επεξέτεινε τον έλεγ-
χο στον περιβάλλοντα  χώρο, στο µικρό  ύψωµα αριστερά της εµπορικής 
αµαξοστοιχίας ή το χωράφι  δεξιά κάτω από τον  χωµάτινο δρόµο». Εκτός 
από τον «µπαζωµένο χώρο» της περιµέτρου των  20 περίπου µέτρων η 
υπόλοιπη  έκταση δεν   σκάφτηκε ούτε  επιχωµατώθηκε, όπως δείχνουν 
και οι πανοραµικές φωτογραφίες κατά τα  επίµαχα 24ωρα.

Επίσης στα δελτία καταγραφής της Πυροσβεστικής  που εισήχθη-
σαν από τις πρώτες ηµέρες στη δικογραφία, δεν περιλαµβάνονται υπο-
λείµµατα  δεξαµενών ή βυτίων «τα  οποία λογικά θα είχαν διασκορπιστεί 
σε  απόσταση δεκάδων µέτρων εάν  όπως λέγεται περιείχαν  εύφλεκτα 
υλικά». 

Του ∆ηµήτρη Γιαννακόπουλου
dgiankop@yahoo.gr

ΤΕΜΠΗ: ΟΙ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 
ΣΤΗ ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ



Γ
ια την κεντροαριστερά, 
η τραγωδία αυτή είναι 
διπλό στοίχηµα. Από τη 
µία, αποτελεί µια ιστο-

ρική ευκαιρία να ηγηθεί της αντι-
κυβερνητικής κριτικής και να 
εκφράσει µια γενικευµένη αγα-
νάκτηση που θα ξεκινά απ’ το θέ-
µα των Τεµπών και θα γενικευ-
τεί προς όλες τις κατευθύνσεις. 
Από την άλλη, είναι µια παγίδα. 
Αν η διαχείρισή της φανεί κυνι-
κή, αν η οργή των πολιτών εργα-
λειοποιηθεί απλώς για εκλογικά 
οφέλη, τότε η ίδια θα κατηγο-
ρηθεί για πολιτική εκµετάλλευ-
ση της τραγωδίας. Κι εδώ ακρι-
βώς βρίσκεται η λεπτή γραµµή 
που χωρίζει το ηθικό από το ανή-
θικο, το πολιτικό από το καιρο-
σκοπικό.

Ο φόβος της 
συγκάλυψης και η 
κυβερνητική φθορά
Οι δηµοσκοπήσεις δείχνουν ότι 
ένα συντριπτικό ποσοστό της κοι-
νής γνώµης πιστεύει πως υπήρ-
ξε –και εξακολουθεί να υπάρ-
χει– συγκάλυψη του εγκλήµατος. 
∆εν είναι µόνο οι τραγικές ελλεί-
ψεις στο σιδηροδροµικό δίκτυο, 
οι εγκληµατικές παραλείψεις των 
υπευθύνων, η αργοπορία στη δι-

αλεύκανση της υπόθεσης. Είναι 
και η αίσθηση ότι η κυβέρνηση 
επιδιώκει να κλείσει όπως-όπως 
το ζήτηµα, να περάσει στη λήθη, 
να γλιτώσει το πολιτικό κόστος.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης βρί-
σκεται αντιµέτωπος µε τη σοβα-
ρότερη κρίση της δεύτερης θη-
τείας του. Η επικοινωνιακή του 
υπεροχή έχει ραγίσει. Οι πολίτες 
αµφισβητούν όχι µόνο την επάρ-
κεια του κρατικού µηχανισµού, 
αλλά και τις πραγµατικές προ-
θέσεις της κυβέρνησης να φτά-
σει την υπόθεση ως το τέλος. Ο 
πρωθυπουργός επιχειρεί να αντι-
δράσει µε ανασχηµατισµούς, µε 
στροφή στην καθηµερινότητα, µε 
νέα αφήγηση για µια πιο «απο-
τελεσµατική» διακυβέρνηση. Η 
στρατ ηγική του είναι σαφής. Να 
µιλήσει για το µέλλον, αποφεύ-
γοντας να σκαλίσει άλλο το πα-
ρελθόν.

Όσο κι αν τα καινούρια βί-
ντεο που εµφανίστηκαν τις τε-
λευταίες µέρες φαίνεται να 
ενισχύουν το κυβερνητικό αφή-
γηµα ότι µέσα στην εµπορική 
αµαξοστοιχία δεν µεταφερόταν 
επικίνδυνο υγρό, ούτε το γενικό 
κλίµα αλλάζει, ούτε ο Μητσοτά-
κης δείχνει να ξεστριµώχνεται. 
Ίσα-ίσα που η συζήτηση µεταφέ-

ρεται στον χρόνο που χρειάστη-
κε για να εµφανιστούν αυτά τα 
βίντεο, προσθέτοντας ξανά στο 
αφήγηµα περί µαγειρεµάτων 
και συγκάλυψης.

Τελικά, η πολιτική δεν είναι 
µόνο ορθολογισµός. Είναι και 
συναίσθηµα. Και το συναίσθη-
µα που γέννησαν τα Τέµπη δεν 
υποχωρεί εύκολα.

Η διάσπαση της 
κεντροαριστεράς 
και η χαµένη ευκαιρία
Μπροστά σε αυτή την κρίση, η 
κεντροαριστερά είχε µια µονα-
δική ευκαιρία να αναδειχθεί σε 
κυρίαρχη αντιπολιτευτική δύνα-
µη. Όµως, αντί για µια συντε-
ταγµένη και ενιαία στρατηγική, 

παρουσιάζει εικόνα κατακερµα-
τισµού. Το ΠΑΣΟΚ προσπαθεί 
να κρατήσει αποστάσεις από τον 
ΣΥΡΙΖΑ, θέλοντας να διατηρή-
σει ένα προφίλ «υπεύθυνης αντι-
πολίτευσης». Ο ΣΥΡΙΖΑ, πλη-
γωµένος από τις αλλεπάλληλες 
εκλογικές ήττες, αναζητά νέο βη-
µατισµό, µε τον Σωκράτη Φά-
µελλο να προσπαθεί να δώσει 
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Η τραγωδία των Τεµπών συνεχίζει να στοιχειώνει το 
πολιτικό σκηνικό της Ελλάδας, σαν µια ανοιχτή πληγή 
που δεν λέει να επουλωθεί. Είναι ένα τραύµα συλλογικό, 
µια οργή που σιγοβράζει, µια αίσθηση αδικίας που 
φουντώνει κάθε φορά που έρχονται στο φως νέα στοιχεία, 
κάθε φορά που το παρελθόν επιστρέφει µε τη µορφή 
ενός αδηφάγου παρόντος. Η µνήµη των θυµάτων δεν 
ησυχάζει, και µαζί της δεν ησυχάζει ούτε η κοινωνία, 
που αισθάνεται ότι άλλοι θα επιθυµούσαν 
να σβήσουν τα ίχνη της αλήθειας κι άλλοι 
να πατήσουν πάνω σε µισές αλήθειες 
για να δρέψουν εκλογικά κέρδη.

Του ∆ηµήτρη Καµπουράκη

που αισθάνεται ότι άλλοι θα επιθυµούσαν 
να σβήσουν τα ίχνη της αλήθειας κι άλλοι 

∆ηµήτρη Καµπουράκη

Τέμπη και κεντροαριστερά 

Σάββατο 15 & Κυριακή 16 Φεβρουαρίου 2025



στο κόµµα του έναν διαφορετι-
κό τόνο. Πλην αποτυγχάνει πα-
ταγωδώς. Η Νέα Αριστερά, από 
την πλευρά της, φλερτάρει µε 
τη ριζοσπαστική αντιπολίτευση, 
δυσκολεύοντας ακόµα περισσό-
τερο τις όποιες προσπάθειες σύ-
γκλισης.

Την ίδια στιγµή, ο Αλέξης 
Τσίπρας παραµένει µια σκιά που 

πλανιέται πάνω από τον χώρο 
της κεντροαριστεράς. Η παρου-
σία του, ακόµα και εκτός ηγεσί-
ας, είναι καθοριστική. Υπάρχουν 
αυτοί που θα ήθελαν την επι-
στροφή του και εκείνοι που θεω-
ρούν ότι ο κύκλος του έχει κλεί-
σει. Όµως, αν κάτι είναι βέβαιο, 
είναι πως ο Τσίπρας δεν έχει πει 
την τελευταία του λέξη, η οποία 

είναι άγνωστο αν θα είναι προ-
ωθητική ή καταστροφική για τον 
χώρο. 

Γιατί κερδίζουν τα 
αντισυστηµικά κόµµατα
Και µέσα σε όλα αυτά, η µεγάλη 
ειρωνεία. Ενώ η κεντροαριστε-
ρά ηγείται της αντικυβερνητικής 
κριτικής, τα πραγµατικά οφέλη 

από τη φθορά της Νέας ∆ηµο-
κρατίας φαίνεται να τα καρπώ-
νονται τα αντισυστηµικά κόµµα-
τα. Η οργή των πολιτών, που δεν 
βρίσκει οργανωµένη και πειστι-
κή έκφραση στον θεσµικό χώρο 
της αντιπολίτευσης, διοχετεύε-
ται σε πολιτικούς σχηµατισµούς 
που εκφράζουν µια γενικευµένη 
απόρριψη του συστήµατος.

Εδώ ακριβώς βρίσκεται η 
βαθύτερη αδυναµία της κεντρο-
αριστεράς. Οι πολίτες δεν αρ-
κούνται µόνο στην καταγγελία 
της συγκάλυψης. Θέλουν λύ-
σεις. Θέλουν πρόταση διακυ-
βέρνησης. Θέλουν κάποιον που 
να τους εµπνέει εµπιστοσύνη ότι 
µπορεί να αλλάξει την κατάστα-
ση. Αν η κεντροαριστερά δεν 
βρει έναν κοινό βηµατισµό, αν 
δεν παρουσιάσει ένα συνεκτι-
κό αφήγηµα που να υπερβαίνει 
τη φωνή της καταγγελίας, τότε η 
οργή θα συνεχίσει να διοχετεύε-
ται αλλού.

Το συναίσθηµα 
ως πολιτικό όπλο
Η πολιτική είναι µια µάχη ανά-
µεσα στο συναίσθηµα και τον 
ορθολογισµό. Η τραγωδία των 
Τεµπών γέννησε ένα βαθύ, 
ακατέργαστο συναίσθηµα. Θλί-
ψη, θυµό, δυσπιστία. Όµως, ο 
θυµός των µαζών δεν οδηγεί 
πάντα σε ορθολογικές πολιτι-
κές επιλογές. Αντιθέτως, συ-
χνά γίνεται εργαλείο είτε της 
δηµαγωγίας είτε της αδράνει-
ας. Η κυβέρνηση ελπίζει ότι µε 
τον χρόνο η κοινωνική µνήµη 
θα ξεθωριάσει. Η αντιπολίτευ-
ση ποντάρει στο ότι η οργή δεν 
θα καταλαγιάσει. Όµως, τίποτα 
από τα δύο δεν αρκεί από µόνο 
του για να αλλάξει το πολιτικό 
τοπίο.

Η κεντροαριστερά έχει µπρο-
στά της έναν δρόµο δύσβατο. 
Μπορεί να συνεχίσει να καταγ-
γέλλει, να αποκαλύπτει, να δια-
µαρτύρεται. Όµως, αν δεν κατα-
φέρει να αρθρώσει µια πειστική 
εναλλακτική διακυβέρνησης, αν 
δεν δείξει ότι µπορεί να µετατρέ-
ψει την οργή σε πρόγραµµα και 
το θυµικό σε πολιτική πράξη, τότε 
κινδυνεύει να µείνει θεατής των 
εξελίξεων.

Και το χειρότερο που µπο-
ρεί να συµβεί για την ίδια, αλ-
λά και για την ίδια τη δηµοκρα-
τία, είναι η οργή να µετατραπεί σε 
απάθεια. Γιατί τότε, το πραγµατι-
κό έγκληµα δεν θα είναι αυτό που 
έγινε στα Τέµπη, αλλά αυτό που 
θα ακολουθήσει.

Κι αν επικρατήσουν 
οι αντισυστηµικοί;
Το ερώτηµα δεν είναι άτοπο. 
Έχει νόηµα. Με την κυβέρνηση 
τραυµατισµένη και την κεντρο-
αριστερά εξίσου αποδυναµω-
µένη, τα δηµοσκοπικά στοιχεία 
δείχνουν ραγδαία άνοδο της 
Ζωής Κωνσταντοπούλου, της 
Αφροδίτης Λατινοπούλου και 
του Κυριάκου Βελόπουλου. Εί-
ναι απορίας άξιο όµως, τι µπο-
ρεί να προκύψει αν κυριαρχή-
σουν δυο αρχηγικά ακροδεξιά 
κόµµατα δίχως κανένα άλλο 
στέλεχος στις τάξεις τους και 
ένα ακροαριστερό. Πως µπορεί 
να πάει η διακυβέρνηση του τό-
που µεσοπρόθεσµα ή και µετά 
τις επόµενες εκλογές; Η εξίσω-
ση δεν βγαίνει. Τα Τέµπη µπο-
ρούν να ρίξουν µια κυβέρνηση, 
δεν µπορούν όµως και να φτιά-
ξουν κυβέρνηση. Οδεύουµε 
κατ’ ευθείαν σε πολιτική κρίση 
και ακυβερνησία. Η οποία µπο-
ρεί να γεννήσει κάτι καλό; 
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Τελικά, η πολιτική δεν είναι µόνο 
ορθολογισµός. Είναι και συναίσθηµα. 

Και το συναίσθηµα που γέννησαν τα Τέµπη 
δεν υποχωρεί εύκολα.

∆ΙΑ ΧΕΙΡΟΣ/ 
Σάββατο 15 & Κυριακή 16 Φεβρουαρίου 2025
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∆ημιουργείται Συγκοινωνιακή 
Αστυνομία στην Αττική

Η
µερίδα µε θέµα «Μαζί 
σχεδιάζουµε τον Νέο Συ-
γκοινωνιακό Χάρτη της 
Αττικής» για το µέλλον 

των συγκοινωνιών στην Αττική και ει-
δικά στον δυτικό τοµέα, µε στόχο την 
καλύτερη και πιο αποτελεσµατική δι-
ασύνδεση, πραγµατοποιήθηκε, στον 
∆ήµο Αγίων Αναργύρων – Καµατε-
ρού, σηµατοδοτώντας ένα ακόµη ου-
σιαστικό βήµα για τη βελτίωση του 
παρεχόµενου συγκοινωνιακού έργου 
στην περιοχή.

Η εκδήλωση διοργανώθηκε από 
το υπουργείο Υποδοµών και Μεταφο-
ρών σε συνεργασία µε τον ΟΑΣΑ, το 
Growthfund (Υπερταµείο), το Εθνι-
κό Επενδυτικό Ταµείο, τον Αναπτυ-
ξιακό Σύνδεσµο ∆υτικής Αθήνας και 
τον ∆ήµο Αγίων Αναργύρων – Καµα-
τερού.

Στην ηµερίδα ανακοινώθηκε η επί-
σηµη δηµιουργία της Συγκοινωνια-

κής Αστυνοµίας, η οποία αρχικά θα 
στελεχωθεί µε 130 αστυνοµικούς µέ-
σω απόσπασης. Ο ρόλος τους θα είναι 
η αστυνόµευση και η διασφάλιση της 
ασφάλειας στις δηµόσιες συγκοινωνί-
ες, επιβλέποντας λεωφορεία, συρµούς 
και σταθµούς. Σταδιακά, οι αστυνοµι-
κοί θα αντικατασταθούν από ειδικούς 
φρουρούς που θα αποτελούν το ειδι-
κό σώµα της «Συγκοινωνιακής Αστυ-
νοµίας». Ο δήµαρχος Αγίων Αναργύ-
ρων – Καµατερού και πρόεδρος του 
ΑΣ∆Α Σταύρος Τσίρµπας, τόνισε χα-
ρακτηριστικά: «Είχαµε την ευκαιρία 
να ακούσουµε τους ειδικούς οι οποίοι 
µας παρουσίασαν σχετικές προτάσεις 
και λύσεις, αλλά ταυτόχρονα κι εµείς 
µε τη σειρά µας να διατυπώσουµε, ως 
φορείς αλλά και ως πολίτες, τους προ-
βληµατισµούς µας και τις προτάσεις 
µας για το πώς µπορούµε όλοι µαζί να 
διαµορφώσουµε µια νέα ευρωπαϊκή 
καθηµερινότητα στις πόλεις µας».

Ένα εµβληµατικό κοµµάτι της ναυτικής µας 
ιστορίας αποκτά νέα ζωή, καθώς το υποβρύχιο 
«ΠΡΩΤΕΥΣ» ανελκύθηκε το περασµένο Σάβ-
βατο και εγκαταστάθηκε στο Πάρκο Ναυτικής 
Παράδοσης στο Παλαιό Φάληρο. ∆ίπλα στο 
θωρηκτό «ΑΒΕΡΩΦ», ο χώρος µετατρέπεται 
σε σηµείο ιστορικής µνήµης, εκπαίδευσης και 
απόδοσης τιµής στη ναυτική µας κληρονοµιά.

Η ανέλκυση του «ΠΡΩΤΕΥΣ» εξελίχθη-
κε σε µια συγκινητική στιγµή, καθώς παρόντες 
ήταν βετεράνοι του Πολεµικού Ναυτικού και 
µέλη του Ελληνικού Συνδέσµου Υποβρυχίων, 
µεταξύ αυτών και ο Αντιναύαρχος ε.α. Πανα-
γιώτης Ραδίτσας ΠΝ, πρώην κυβερνήτης του 
υποβρυχίου, καθώς και ο Αντιπλοίαρχος ε.α. 
Κωνσταντίνος Τριανταφυλλίδης, ο αρχαιότε-
ρος εν ζωή κυβερνήτης του.

Ο ∆ήµαρχος Παλαιού Φαλήρου, κ. Γιάν-

νης Φωστηρόπουλος, που παρευρέθηκε στην 
ανέλκυση του ιστορικού υποβρυχίου δήλωσε: 
«Είµαστε αληθινά συγκινηµένοι και υπερήφα-
νοι που το Παλαιό Φάληρο γίνεται σηµείο ανα-
φοράς για τη ναυτική ιστορία της χώρας µας. 
Με σεβασµό στο παρελθόν και όραµα για το 
µέλλον, δηµιουργείται ένας χώρος, όπου θα 
τιµούµε την ιστορία της ναυτικής µας παράδο-
σης, διατηρώντας ζωντανές τις µνήµες των αν-
θρώπων που υπηρέτησαν µε αυταπάρνηση 
και θάρρος. Πρόκειται για ένα ζωντανό µάθη-
µα ιστορίας, απευθυνόµενο σε µικρούς και µε-
γάλους. »

Το υποβρύχιο «ΠΡΩΤΕΥΣ» αποτελεί πλέ-
ον το πρώτο υποβρύχιο-µουσείο στην Ελλά-
δα, δίνοντας την ευκαιρία στους επισκέπτες να 
γνωρίσουν από κοντά ένα σπουδαίο κοµµάτι 
της ναυτικής παράδοσης.

Στο Παλαιό Φάληρο 
το πρώτο Υποβρύχιο 
Μουσείο της Ελλάδας
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Τ
ην ικανοποίηση του από το επί-
πεδο των αστικών συγκοινωνι-
ών στη Θεσσαλονίκη εξέφρα-
σε ο υφυπουργός Υποδοµών και 

Μεταφορών, Βασίλης Οικονόµου, σε δη-
λώσεις του µετά από σύσκεψη εργασίας στα 
γραφεία του ΟΑΣΘ.

Όπως επισήµανε, ήδη κυκλοφορούν 

110 ηλεκτρικά λεωφορεία και στόχος εί-
ναι µέχρι το 2027 άλλα 150 να φτάσουν στη 
Θεσσαλονίκη.

Ο κ. Οικονόµου τόνισε ότι είχε σύσκεψη 
και µε την περιφερειάρχη Κεντρικής Μακε-
δονίας, Αθηνά Αηδονά για το ζήτηµα του 
νέου αµαξοστασίου στη Νέα Ραιδεστό, «το 
οποίο θέλουµε να είναι ένα “ πράσινο” αµα-

ξοστάσιο, ένα αµαξοστάσιο, το οποίο να λει-
τουργήσει βάσει της νέας αντίληψης για τον 
περιβαλλοντικά ουδέτερο στόλο».

«Λεωφορεία µαζί µε µετρό διασφαλί-
ζουν ένα νέο τοπίο για τη συγκοινωνία στη 
Θεσσαλονίκη», ανέφερε χαρακτηριστικά ο 
υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών. 
«Όσον αφορά το Μετρό και τα εισιτήρια, 

βρισκόµαστε σε µεταβατικό στάδιο και αντι-
µετωπίζουµε προκλήσεις, ιδίως µε το ηλε-
κτρονικό εισιτήριο. Ωστόσο, για τη διευ-
κόλυνση των επιβατών, διατηρούµε τα 750 
υφιστάµενα σηµεία πώλησης, ώστε να δια-
σφαλίζεται η απρόσκοπτη εξυπηρέτηση του 
κοινού και η βιωσιµότητα του συγκοινωνια-
κού Οργανισµού», τόνισε.
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Τάκης Θεοδωρικάκος: 
Ενισχύουµε και εκσυγχρονίζουµε 

τον θεσµό των επιµελητηρίων
Το σηµαντικό ρόλο που έχουν 
τα επιµελητήρια στη διαµόρφω-
ση αναπτυξιακών προοπτικών, 
υπογράµµισε στην τακτική συ-
νέλευση του ΕΒΕΑ ο υπουργός 
Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικά-
κος. 

Ο υπουργός αναφέρθηκε 
στο δύσκολο και ρευστό γεω-
πολιτικό περιβάλλον µέσα στο 
οποίο η Ελλάδα οφείλει να βρί-
σκεται σε εγρήγορση ώστε συνε-
χιστεί η θετική αναπτυξιακή της 
πορεία. 

Ο κ. Θεοδωρικάκος ενη-
µέρωσε για τις πρωτοβουλίες 
του υπουργείου ανάπτυξης στο 
πλαίσιο του αναπτυξιακού νόµου:

� Το καθεστώς των µεγάλων επενδύσεων άνω των 
15 εκατ. ευρώ

� Την ενίσχυση για τα 2 επόµενα χρόνια της µετα-

ποίησης µε 300 εκατ. ευρώ
� Την πρωτοβουλία για ξε-

χωριστό καθεστώς ενισχύσεων 
και φορολογικών απαλλαγών 
για τις παραµεθόριες περιοχές

� Τη συνεργασία µε το 
υπουργείο Ψηφιακής ∆ιακυ-
βέρνησης για διαµόρφωση 
ενός καθεστώτος που αφορά τις 
νέες τεχνολογίες και την ενσω-
µάτωση της τεχνητής νοηµοσύ-
νης

� Τη διαµόρφωση  σε συ-
νεργασία µε το υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης ενός νέ-
ου καθεστώτος για τον πρωτο-
γενή τοµέα

� Την αλλαγή του πλαισίου για τις εµβληµατικές 
επενδύσεις, προκειµένου να δίνεται η δυνατότητα χρη-
µατοδότησης κ αι από άλλα χρηµατοδοτικά εργαλεία µε-
τά το τέλος του RRF.
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ΕΛΣΤΑΤ: Μείωση 3,4% 
σημείωσαν οι πωλήσεις 
των αυτοκινήτων  
τον Ιανουάριο
Μείωση 3,4% σηµείωσαν οι πωλήσεις των αυτοκινήτων στη χώ-
ρα τον Ιανουάριο εφέτος, καθώς, σύµφωνα µε την ΕΛΣΤΑΤ, τον 
συγκεκριµένο µήνα κυκλοφόρησαν για πρώτη φορά 21.762 αυτο-
κίνητα (καινούργια ή µεταχειρισµένα εξωτερικού) έναντι 22.539 
που κυκλοφόρησαν τον αντίστοιχο µήνα του 2024 (αύξηση 6,7% 
είχε σηµειωθεί τον Ιανουάριο 2024 σε σχέση µε τον αντίστοιχο µή-
να του 2023). Τα καινούργια αυτοκίνητα ανέρχονται σε 11.563 ένα-
ντι 13.708 που κυκλοφόρησαν τον Ιανουάριο 2024, παρουσιάζο-
ντας µείωση 15,6%.

Παράλληλα, τον Ιανουάριο εφέτος κυκλοφόρησαν 3.684 νέες 
µοτοσυκλέτες κυβισµού άνω των 50 cc (καινούργιες και µεταχει-
ρισµένες εξωτερικού) έναντι 4.953 τον αντίστοιχο µήνα του 2024, 
παρουσιάζοντας µείωση 25,6% (αύξηση 18,3% είχε σηµειωθεί τον 
Ιανουάριο 2024 σε σχέση µε τον αντίστοιχο µήνα του 2023). Οι και-
νούργιες µοτοσυκλέτες ανέρχονται σε 3.390 έναντι 4.639 που κυ-
κλοφόρησαν τον Ιανουάριο 2024, παρουσιάζοντας µείωση 26,9%.  

ΒΑΣΙΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: 
ΑΛΛΑ 150 ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ 
ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ ΜΕΧΡΙ 
ΤΟ 2027 ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ



Ε
σχάτως, µετά από εκα-
τέρωθεν   µηνύσεις, 
ο εµφύλιος ανάµε-
σα στον Νίκο και τον 

Στάθη Χανιώτη αναζωπυρώθη-
κε µε τους δικηγόρους τους, Αλέ-
ξη   Κούγια και Νίκο Αγαπηνό, 
να ανταλλάσσουν οξείες επιστο-
λές για λογαριασµό των εντολέ-
ων τους. 

Συγκεκριµένα, η ανακοίνω-
ση του κ. Κούγια στην οποία γί-
νεται λόγος για ύπαρξη εγκληµα-
τικής  οργάνωσης µε επικεφαλής 
«γνωστό κατηγορούµενο στο πα-
ρελθόν για σειρά κακουργηµά-
των» µε την οποία φωτογραφίζει 
επιχειρηµατία που δραστηριοποι-
είται στο νησί ήταν αυτή που άνοι-
ξε τον Ασκό του Αιόλου. Όπως 
τονίζει µε πλαστά στοιχεία που δή-
θεν αποδείκνυαν κακή διαχείρι-
ση κατάφεραν να εκδιώξουν τον 
Νίκο Χανιώτη από την διαχείριση 
του εστιατορίου παραπλανώντας, 
όπως υποστηρίζει, µια Πρωτοδίκη 
στο Πρωτοδικείο Σύρου.

Επισηµαίνει ότι το τίµηµα που 
κατέβαλαν στον εντολέα του για 
την απόκτηση του 50% της εταιρεί-
ας είναι µηδαµινό σε σχέση µε την 
αξία της επιχείρησης (εστιατόριο 
και ξενοδοχείο) η οποία κατά τον 
ίδιο ανέρχεται στα 150.000.000 
ευρώ.

Τώρα «η εγκληµατική οργά-
νωση εκβιάζει τον Νικόλαο Χα-
νιώτη να µεταβιβάσει το υπόλοι-
πο 50% της αξίας των µετοχών 
που ξεπερνά τα 75.000.000 ευρώ 
έναντι του µηδαµινού ποσού των 
13.000.000 ευρώ».

Η άλλη πλευρά 
Στην απάντηση του ο δικηγόρος 
Νίκος Αγαπηνός, συνήγορος του 
έτερου  αδελφού, αναφέρει ότι ο 
κ. Κούγιας  που  είναι ο 10ος κατά 
σειρά δικηγόρος του Νίκου Χα-
νιώτη, «δεν έχει ενηµερωθεί ότι 
οι φορολογικές αρχές σε έλεγχο 
που πραγµατοποίησαν όταν ο πε-

λάτης του ήταν διαχειριστής εντό-
πισαν εκτεταµένη φοροδιαφυ-
γή και επέβαλλαν πρόστιµα άνω 
των 15.000.000 ευρώ». Όσον δε 
για τα περί εγκληµατικής οργά-
νωσης τον παραπέµπει «να ελέγ-
ξει το ποινικό µητρώο του πελά-
τη του ο οποίος σύµφωνα µε την 
ανακοίνωση έχει καταδικαστεί 
για απαγωγή ανήλικου και βίαια 
αδικήµατα».

Επισηµαίνει ότι ο αντίδικος 
καταπατούσε αυθαίρετα την πα-
ραλία της Αγίας Άννας για χρό-

νια, ότι διοχέτευε τα λύµατα από 
το ξενοδοχείο και το εστιατόριο 
στην θάλασσα καθώς και ότι είχε 
εκτοπίσει πλήρως τον αδερφό του 
Στάθη που κατείχε το υπόλοιπο 
50%, «ο οποίος είχε γίνει αποδέ-
κτης βίαιης εγκληµατικής συµπε-
ριφοράς από τον Νίκο Χανιώτη».

Τέλος υπογραµµίζει   ότι η 
ανακοίνωση   «βρίθει ψευδών 
ισχυρισµών και είναι βέβαιο ότι 
µέσω αυτής επιδιώκεται να εκ-
βιαστεί η νέα διοίκηση της εται-
ρείας».

Ιστορικό 
Όπως έχει εκτενώς γραφτεί, η   
«Σπηλιά» λειτουργεί περισσότερα 
από 40 χρόνια  απασχολώντας ειδι-
κά τα τελευταία έτη προσωπικό άνω 
των 150 ατόµων, χωρίς να έχει κα-
ταγραφεί οποιοδήποτε παράπονο ή 
καταγγελία εργαζοµένου. Στο εστι-
ατόριο  έχουν δειπνήσει κάποιες 
από τις σπουδαιότερες παγκόσµιες 
προσωπικότητες, ενώ το καλοκαίρι 
του 2022 είχε επισκεφθεί το γνωστό 
εστιατόριο και ο  Έλον Μασκ.

Αλλαγή 
Έως το φθινόπωρο του 2023, το 
ιδιοκτησιακό καθεστώς συνέθε-
ταν τα αδέλφια Χανιώτη. Τότε,  ο 
Σπύρος Χανιώτης αποφάσισε να 
πωλήσει το 50% που του αναλο-
γούσε και ο αδελφός του Νίκος 
έκανε καταγγελία για αθέτηση 
των συµφωνηθέντων, όπως και 
για ξυλοδαρµό του γιού του. 

Την 1η Ιουνίου του 2024, κατά 
το δελτίο συµβάντων, έλαβε χώρα 
επίθεση σε βάρος του υιού του στην 
οποία συµµετείχαν τουλάχιστον 12-
14 άτοµα που φέρονταν να σχετίζο-
νται µε τους νέους µετόχους. Το θύ-
µα τραυµατίστηκε και νοσηλεύτηκε 
στο Κέντρο Υγείας.

Η πλευρά του  Στάθη Χανι-
ώτη  αναφέρει:   «Ο  Νικόλαος 
Χανιώτης επίσης καταπατούσε 
αυθαίρετα την παραλία της Αγί-
ας Άννας στη Μύκονο επί σειρά 
ετών, χωρίς να πληρώνει ούτε 
ένα ευρώ στις αρµόδιες υπηρεσί-
ες, γεγονός που πρόσφατα ανα-
καλύφθηκε από την Κτηµατική 
Υπηρεσία του ∆ηµοσίου και επι-
βλήθηκαν στην εταιρία ιλιγγιώ-
δης πρόστιµα, ενώ παράλληλα 
εκκρεµεί σε βάρος του κατηγορία 
για κακουργηµατική υποβάθµι-
ση του περιβάλλοντος, καθώς δι-
οχέτευε όλα τα λύµατα του ξενο-
δοχείου και του εστιατορίου στην 
παραλία της Αγίας Άννας Μύκο-
νου.

Την ίδια στιγµή η εν λόγω 
εταιρία επί διοικήσεως του Νικο-
λάου Χανιώτη δεν διένεµε µερί-
σµατα ούτε ενός ευρώ, παρόλο 
αυτά όµως ο Νικόλαος Χανιώ-
της, που σηµειωτέον δεν έχει άλ-
λα εισοδήµατα, πλούτιζε συνε-
χώς αποκτώντας νέα πολυτελή 
ακίνητα στα Νότια Προάστια Ατ-
τικής και στη Μύκονο».

Ουδείς έως τώρα φαίνεται 
διατεθειµένος να βάλει νερό στο 
κρασί του  και υπό αυτές τις συν-
θήκες η απειλή του µαρασµού εί-
ναι πλέον  ορατή. 
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Με αµείωτη ένταση συνεχίζεται η  αντιδικία των  αδελφών Χανιώτη για 
το ιδιοκτησιακό καθεστώς του εστιατορίου «Σπηλιά»  και του  πολυτελούς 

ξενοδοχείου  «Αναστασία Village» στην Άνω Μερά  Μυκόνου. 
Τα εµβληµατικά θέρετρα, αναπόσπαστα σηµεία αναφοράς  για το νησί του 
ανέµου,  φέρεται να αντιµετωπίζουν από διετίας προβλήµατα σε επίπεδο 
ποιότητας και παρεχόµενων  υπηρεσιών όπως προκύπτει από το πλήθος

 των αρνητικών σχολίων σε τουριστικές ψηφιακές πλατφόρµες.  
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Του ∆ηµήτρη Γιαννακόπουλου
dgiankop@yahoo.gr

Βγήκαν από τη 
«ΣΠΗΛΙΑ» τους,

 έτοιμοι για πόλεμο



«Ο 
Ράµα και η Αµε-
ρική δεν µπο-
ρούν να συ -
ν υ πά ρχου ν », 

δήλωσε σε συνέντευξή του ο Λασι-
βίτα, αναλαµβάνοντας ενεργό ρόλο 
στην  προεκλογική του  αντιπάλου 
του Σαλί Μπερίσα, µε τον οποίο 
έχει στοιχηθεί και η Βορειοπηρω-
τική µειονότητα υπό τον Βαγγέλη 
Ντούλε, ενόψει των εκλογών της 
11ης Μαΐου.  

Όπως ανέφεραν σε πρόσφα-
τη συνάντησή τους µε δηµοσιο-
γράφους, ο  ευρωβουλευτής της 
Ν∆ Φρέντη Μπελέρης, ο Βαγγέ-
λης  Ντούλες και ο Πέτρος  Κιγκου-
ρίας, υποψήφιος στις κάλπες  - πα-
ρωδία του περασµένου Αυγούστου 
στη Χιµάρα, όπου επικράτησε  αµ-
φισβητούµενα ο εκλεκτός του Ρά-
µα,  η  νέα  κυβέρνηση των  ΗΠΑ  
χαρακτηρίζει πολέµιο τον µεγαλοε-
πενδυτή Τζορτζ  Σόρος και τον µη-
χανισµό του, αναπόσπαστο µέρος 
του οποίου αποτελεί ο σηµερινός 
πρωθυπουργός της Αλβανίας.  

Αντιθέτως,  ο  Μπερίσα, που ξε-
κινά από την  Αθήνα την επόµενη 
Κυριακή  23 Φεβρουαρίου τις πε-
ριοδείες του στο εξωτερικό, έχει  
πλήρως διαχωρίσει τη θέση του 
από το σύστηµα  Σόρος, είναι ενά-
ντιος στην διπλωµατία  Ερντογάν 
και διατηρεί  «ειλικρινή συµµαχία» 
- κατά τον κ.  Ντούλε – µε τους Βο-
ρειοηπειρώτες.   Το κόµµα του Β. 
Ντούλε συνεργάζεται µε τους ∆η-
µοκρατικούς επί µία δεκαετία, ενώ 
ο  Φρ.  Μπελέρης ήταν εκείνος που 
ανέδειξε στην  Ευρωβουλή τις  διώ-
ξεις σε βάρος του Μπερίσα  από το 
καθεστώς Ράµα, όπως συνέβη και 
στη δική του περίπτωση.

Οι προσδοκίες είναι υψηλές 
και ο Λασιβίτα φέρεται  -προς το 
παρόν- αποφασισµένος να στηρί-
ξει την προσπάθεια.  Το καλοκαίρι 
του 2023 ο  80χρονος, αλλά ιδιαίτε-
ρα ενεργός Μπερίσα, έκανε διακο-
πές σε Αλβανικό  θέρετρο  µε τον 
νέο διευθυντή της CIA, τον  Ρεπου-
µπλικάνο Τζον Ράντγκλιφ.

Συνέντευξη 
Στη συνέντευξή του στην Αλβα-
νική τηλεόραση,  στην εκποµπή 
"imPeka Live", ο  Λασιβίτα τόνισε 
πως  είναι πλήρως ενηµερωµένος 
για την πολιτική πραγµατικότητα 
στην Αλβανία και τις τακτικές που, 
σύµφωνα µε τον ίδιο, χρησιµοποι-
εί ο πρωθυπουργός Ράµα. «∆εν µε 
φοβίζουν ούτε η διαφθορά, ούτε ο 
εκφοβισµός», δήλωσε χαρακτηρι-
στικά. Όταν ο δηµοσιογράφος Κιµ 
Πέκα τον ρώτησε αν ο Ράµα προ-
σπάθησε να τον προσεγγίσει για να 

αναλάβει τη δική του προεκλογική 
εκστρατεία, απάντησε πως δεν δέ-
χθηκε άµεση πρόταση, αλλά ακόµη 
κι αν το έκανε, δεν θα συνεργαζό-
ταν ποτέ µε κοµµουνιστές. Αναφε-
ρόµενος στον Μπερίσα, υποστή-
ριξε πως ο ηγέτης της αλβανικής 
αντιπολίτευσης είναι «στενός φίλος 
των ΗΠΑ» και έχει δείξει πραγµα-
τική επιθυµία να επαναφέρει τη δη-
µοκρατία στη χώρα του.

Στη διάρκεια της συζήτησης, ο 
Πέκα παροµοίασε τον Μπερίσα µε 
τον Ντόναλντ Τραµπ, τονίζοντας 

ότι και οι δύο έχουν αντιµετωπί-
σει διώξεις από τους πολιτικούς 
τους αντιπάλους. Ο Λασιβίτα συµ-
φώνησε, υπογραµµίζοντας  πως οι 
ίδιες δυνάµεις που επιχείρησαν να 
εξοντώσουν πολιτικά τον Τραµπ 
είναι αυτές που στοχοποιούν τώρα 
τον Μπερίσα. «Αυτή η εκστρατεία 
είναι τόσο ενδιαφέρουσα, ακρι-
βώς λόγω αυτών των συνθηκών», 
είπε, υπονοώντας ότι η πολιτική 
αντιπαράθεση στην Αλβανία θυ-
µίζει σε µεγάλο βαθµό τη µάχη 
του Τραµπ στις ΗΠΑ. Επίσης, µί-

λησε και για τη συνεργασία του 
µε τον Τραµπ, αποκαλύπτοντας 
ότι η οµάδα του δεν καθοδηγού-
σε, αλλά ακολουθούσε τον ρυθµό 
που εκείνος έθετε. «Ο Τραµπ ήταν 
αποφασισµένος, συγκεντρωµέ-
νος και έκανε τη δουλειά µας πιο 
εύκολη», δήλωσε χαρακτηριστι-
κά. Ερωτηθείς  τέλος  για το πώς 
θα εφαρµόσει τη στρατηγική του 
στην Αλβανία,   ανέφερε  πως το 
κλειδί της επιτυχίας είναι η σωστή 
οργάνωση και η ξεκάθαρη πολιτι-
κή ταυτότητα.
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Αλλαγή σκηνικού καταγράφεται τις τελευταίες ηµέρες στην  Αλβανία, λόγω της άφιξης στις αρχές
της εβδοµάδας του Κρις Λασιβίτα στα Τίρανα, συνδιοργανωτή µε την προσωπάρχη πλέον

του Λευκού Οίκου  Σούζι  Γουάιλς, της νικηφόρας καµπάνιας του Ντόναλντ Τραµπ.
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ΑΛΒΑΝΙΑ:
Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΜΕΡΑ

Του ∆ηµήτρη Γιαννακόπουλου



O 
Kωνσταντίνος Κυρα-
νάκης, µιλά στην εφη-
µερίδα µας για το κρί-
σιµο χαρτοφυλάκιό 

του και τις τελευταίες εξελίξεις µε-
τά από το παγκόσµιο συνέδριο 
ΑΙ που έλαβε χώρα στη γαλλική 
πρωτεύουσα.

■ Βάσει των πρόσφατων δη-
λώσεών σας, το Κτηµατολό-
γιο αναµένεται να ολοκλη-
ρωθεί έως το τέλος του 2025. 
∆εδοµένων των επανειληµ-
µένων καθυστερήσεων στο 
παρελθόν, ποια συγκεκριµέ-
να µέτρα έχουν ληφθεί για 
να διασφαλιστεί ότι αυτό το 
χρονοδιάγραµµα θα τηρηθεί 
αυτή τη φορά;
Πράγµατι, στο τέλος του 2025, η 
Ελλάδα θα αποκτήσει επιτέλους 
ολοκληρωµένο Κτηµατολόγιο. 
Τριάντα χρόνια µετά την έναρξη 
του έργου, φτάνουµε στο σηµείο 
όπου η αγορά ακινήτων θα λει-
τουργεί µε ενιαίους και διαφανείς 
κανόνες. Είµαστε η τελευταία χώ-
ρα στην Ευρώπη χωρίς Κτηµατο-
λόγιο, αλλά τώρα υλοποιείται µια 
εµβληµατική µεταρρύθµιση, απο-
τέλεσµα της δουλειάς εκατοντά-
δων ανθρώπων. Η ολοκλήρωση 
του Κτηµατολογίου φέρνει πολυδι-
άστατα οφέλη για την οικονοµία, 
την ανάπτυξη και την αγορά ακι-
νήτων: µεγαλύτερη ασφάλεια στις 
συναλλαγές, ευκολότερες και τα-
χύτερες µεταβιβάσεις, προσέλκυ-

ση επενδύσεων, και αποτελεσµατι-
κότερη προστασία περιουσίας και 
δικαιωµάτων.

Το Κτηµατολόγιο δεν είναι µια 
εκκρεµότητα χρόνων, αλλά το θε-
µέλιο πάνω στο οποίο θα χτιστεί 
µια διαφανής και δυναµική αγορά 
ακινήτων, ανοίγοντας νέους δρό-
µους για την πρόοδο της Ελλάδας. 
Και επιτρέψτε µου να πω ότι το να 
µπει σε τάξη η ιδιοκτησία βρίσκε-
ται στον πυρήνα της φιλελεύθερης 
ιδεολογίας. Βέβαια, για την ολο-
κλήρωσή του απαιτείται και θέλω 
να το τονίσω αυτό, η ολοκλήρω-
ση πολλών παράλληλων project 
- της ψηφιοποίησης των αρχείων, 
της κτηµατογράφησης στο σύνολο 
της επικράτειας, αλλά και της έντα-
ξης όλων των παρεχόµενων υπη-
ρεσιών του Κτηµατολογίου σε ψη-
φιακό περιβάλλον.

Μια σηµαντική νίκη που πετύ-
χαµε πρόσφατα τόσο για την επι-
τάχυνση στην ολοκλήρωση πρά-
ξεων, όσο και για την περαιτέρω 
ψηφιακή αναβάθµιση του φορέα, 
έχει να κάνει µε την ένταξη της Τε-
χνητής Νοηµοσύνης στο Κτηµατο-
λόγιο, µετά από νόµο που φέραµε 
τον Σεπτέµβριο του 2024. Ο χρό-
νος που απαιτείται για την ολοκλή-
ρωση ενός νοµικού ελέγχου µει-
ώθηκε από τις 3 ώρες σε µόλις 10 
λεπτά, το κόστος µειώθηκε δραστι-
κά, ενώ καταγράφουµε και υπερδι-
πλασιασµό στην παραγωγικότητα 
των πράξεων που ολοκληρώνο-
νται ανά εβδοµάδα.
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«Προσωπική µου άποψη που έχω εκφράσει ξανά, είναι ότι ∆ικαιοσύνη δεν πρόκειται να αποδοθεί µέσα από οποιαδήποτε 
κοινοβουλευτική Επιτροπή, αλλά µέσα από τα δικαστήρια. Η υπόθεση είναι πολύ σοβαρή και απαιτεί ψύχραιµες κινήσεις. Κακώς 
συγχέεται η όποια πολιτική προέκταση µε την ουσία της υπόθεσης. Η κοινωνία ζητάει δικαιοσύνη για τα θύµατα, για τις ψυχές που 

χάθηκαν», δηλώνει στην Today Press ο Υφυπουργός Ψηφιακής ∆ιακυβέρνησης, αναφερόµενος στην υπόθεση των Τεµπών.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ, 
ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Η αναγνώριση από τη Microsoft 
είναι απόδειξη ότι η Ελλάδα 
πρωταγωνιστεί τεχνολογικά

‘‘

Tης
Μάρθας 
Λεκκάκου
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Η Microsoft συµπεριέλαβε 
µάλιστα την περίπτωση του Ελ-
ληνικού Κτηµατολογίου ως διε-
θνές παράδειγµα ψηφιακού µε-
τασχηµατισµού και καινοτοµίας, 
ακριβώς για τη χρήση αυτού του 
ψηφιακού εργαλείου. Αυτή η ανα-
γνώριση από µια εταιρεία-κολοσ-
σό στον χώρο, είναι απόδειξη ότι 
η Ελλάδα πρωταγωνιστεί τεχνο-
λογικά. Με τις νέες δυνατότητες 
που µας προσφέρει αυτή η τεχνο-
λογία και τη σωστή συνεργασία 
όλων των εµπλεκόµενων, πιστεύω 
ακράδαντα ότι θα καταφέρουµε να 
ολοκληρώσουµε το έργο µας και 
να κάνουµε πράξη αυτό που και ο 
ίδιος ο Πρωθυπουργός ονόµασε 
την πιο σηµαντική αθέατη µεταρ-
ρύθµιση της Κυβέρνησης.

■ Η εφαρµογή Price Map, η 
οποία στοχεύει στην παροχή 
διαφάνειας στις τιµές των ακι-
νήτων, αναµένεται να παρου-
σιαστεί το 2025. Πώς θα δια-
σφαλίσετε την ακρίβεια των 
δεδοµένων που θα παρέχει η 
εφαρµογή, δεδοµένων των δι-
αφορών µεταξύ αγγελιών και 
πραγµατικών τιµών συναλλα-
γών στην αγορά ακινήτων;
Όπως είχαµε δεσµευτεί, το Price 
Map θα είναι το πρώτο νέο ψηφια-
κό εργαλείο που θα παρουσιάσει το 
Κτηµατολόγιο µέσα στο προσεχές 
τρίµηνο. Πρόκειται για µια καινοτο-
µία που θα παρέχει πρόσβαση στις 
πραγµατικές τιµές συναλλαγής για 
ολόκληρη την κτηµατογραφηµένη 
επικράτεια, δίνοντας στους πολίτες 
ένα αξιόπιστο µέσο εκτίµησης της 
εµπορικής αξίας των ακινήτων.

Μέχρι σήµερα, οι αγοραστές 
βασίζονταν κυρίως σε αγγελίες, που 
συχνά δεν αντανακλούσαν τις πραγ-
µατικές συνθήκες της αγοράς. Με το 
Price Map, κάνουµε ένα αποφασι-
στικό βήµα προς τη διαφάνεια στις 
αγοραπωλησίες ακινήτων, βελτιώ-
νοντας την αξιοπιστία και την απο-
τελεσµατικότητα της αγοράς. Κά-
θε πολίτης θα µπορεί να βλέπει τις 
πραγµατικές τιµές πώλησης ακινή-
των ανά περιοχή και χρονική πε-
ρίοδο.

Ξέρετε, είναι η πρώτη φορά,-
που οι πολίτες αποκτούν το εργα-
λείο που τους αξίζει για να πάρουν 
ενηµερωµένες και δίκαιες αποφά-
σεις στην αγορά ακινήτων. Και είναι 
αυτή ακριβώς η διαφορά την οποία 

αναφέρετε που στοχεύουµε να αντι-
µετωπίσουµε.

■ Αναφορικά µε την υπόθεση 
της τραγωδίας στα Τέµπη, η 
κυβέρνηση δέχτηκε την πρό-
ταση του ΠΑΣΟΚ για την προ-
ανακριτική επιτροπή. Ποιο εί-
ναι το βασικό κίνητρο πίσω 
από αυτή την απόφαση; 
Το βασικό κίνητρο πίσω από κάθε 
απόφαση της Κυβέρνησης αναφο-
ρικά µε την υπόθεση των Τεµπών εί-
ναι ένα και µοναδικό και είναι αυτό 
που λέµε από την πρώτη στιγµή κ. 
Λεκκάκου: το να πέσει άπλετο φως 
και να αποδοθεί ∆ικαιοσύνη. Προ-
σωπική µου άποψη που έχω εκφρά-
σει ξανά, είναι ότι ∆ικαιοσύνη δεν 
πρόκειται να αποδοθεί µέσα από 
οποιαδήποτε κοινοβουλευτική Επι-
τροπή, αλλά µέσα από τα δικαστή-
ρια. Η υπόθεση είναι πολύ σοβα-
ρή και απαιτεί ψύχραιµες κινήσεις. 
Κακώς συγχέεται η όποια πολιτική 
προέκταση µε την ουσία της υπόθε-
σης. Η κοινωνία ζητάει δικαιοσύνη 
για τα θύµατα, για τις ψυχές που χά-
θηκαν. 

Ο Πρωθυπουργός είπε και σω-
στά, ότι ως Νέα ∆ηµοκρατία δεν θα 
σταθούµε εµπόδιο σε οποιαδήπο-
τε θεσµική διαδικασία που οδηγεί 
προς αυτήν την κατεύθυνση, δηλα-
δή την απόδοση ευθυνών. 

■ Πώς απαντάτε στην κριτική 
ότι η παραίτηση του κ. Τρια-

ντόπουλου, η οποία θα πραγ-
µατοποιηθεί µόλις ξεκινήσει 
η διαδικασία της προανακρι-
τικής επιτροπής και όχι νωρί-
τερα, είναι µια στρατηγική κί-
νηση της κυβέρνησης για να 
δείξει ότι δεν παρεµβαίνει στη 
δικαστική διαδικασία; 
Η Κυβέρνηση δεν παρεµβαίνει 
στο έργο της ∆ικαιοσύνης, και δεν 
υπάρχει κάποια στρατηγική κίνηση 
πίσω από την παραίτηση του κ. Τρι-
αντόπουλου, όταν ξεκινήσει τις δια-
δικασίες της η Προανακριτική Επι-
τροπή. 

Απεναντίας, είναι δείγµα του ότι 
γίνεται σεβαστή η ανεξαρτησία της 
∆ικαιοσύνης και λαµβάνεται κάθε 
µέτρο ώστε να αποφευχθεί οποια-
δήποτε παρεµπόδισή της. Γι’ αυτό ο 
ίδιος ο κ. Τριαντόπουλος είχε προ-
αναγγείλει τη συγκεκριµένη στιγ-
µή παραίτησής του. Αυτή η ενέρ-
γεια αποτελεί ουσιαστική τήρηση 
των κανόνων και όχι κάποια πολι-
τική στρατηγική, επιβεβαιώνοντας 
ότι η πίστη µας στον διαχωρισµό 
των εξουσιών παραµένει ακλόνητη.

■ Γιατί, κατά την άποψή σας, 
η αίσθηση περί συγκάλυψης 
στην κοινωνία παραµένει 
έντονη, παρά τις κυβερνητι-
κές πρωτοβουλίες;
Γιατί ο κόσµος, οι πολίτες που µα-
ζεύτηκαν στους δρόµους σε τόσες 
πόλεις της Ελλάδας και του εξωτε-
ρικού και καλά έκαναν, το έκαναν 

έχοντας ένα αίτηµα. Την απόδο-
ση δικαιοσύνης. Όµως, οι πολίτες 
δεν περιµένουν η απόδοση δικαι-
οσύνης να γίνει µέσα από κάποια 
κυβερνητική πρωτοβουλία ή από 
κάποια Εξεταστική Επιτροπή στη 
Βουλή που αναπόφευκτα θα µετα-
τραπεί σε κοµµατική αντιπαράθεση. 
Οι πολίτες ζητούν δικαιοσύνη πρώ-
τα και κύρια από τα δικαστήρια.

Ο µόνος τρόπος για να γίνει αυ-
τό είναι να ξεκινήσει η δίκη. Και αυ-
τό ακριβώς θα γίνει, αφού ολοκλη-
ρωθεί η ανακριτική διαδικασία και 
κλείσει ο φάκελος του εφέτη ανα-
κριτή. Εµείς από µεριάς µας φρο-
ντίσαµε να µην χρειαστεί µια τέτοια 
υπόθεση να πάει σε βούλευµα, ού-
τως ώστε να µην χρειαστεί να καθυ-
στερήσει η έναρξη του ακροατηρίου 
άλλους έξι µήνες, επιταχύναµε δη-
λαδή συνολικά τη διαδικασία εκδί-
κασης, νοµοθετήσαµε για την άρση 
του απορρήτου των τηλεπικοινωνι-
ών σιδηροδρόµων ώστε να διευκο-
λύνουµε την δικαστική έρευνα.

Από εκεί κι έπειτα, είναι σα-
φές ότι αν η εικόνα της έρευνας που 
αποκόµισαν οι πολίτες τα τελευταία 
δύο χρόνια εξαντλείται σε µια κοι-
νοβουλευτική επιτροπή όπου οι εκ-
πρόσωποι των κοµµάτων κοιτάζουν 
πώς θα αποφέρουν πολιτικό κόστος 
στον αντίπαλο και σε αποσπασµατι-
κό οπτικοακουστικό υλικό που διαρ-
ρέεται από τη δικογραφία, προφα-
νώς και δεν θα είναι καλυµµένο το 
κοινό περί δικαίου αίσθηµα.

Σε κάθε περίπτωση, τις απαντή-
σεις θα τις δώσει η ∆ικαιοσύνη.

■ Επιστρέψατε πριν από λί-
γα 2ωρα από το Παρίσι, όπου 
διεξήχθη το παγκόσµιο συνέ-
δριο για την Τεχνητή Νοηµο-
σύνη. Ποια είναι τα συµπερά-
σµατά σας;
Η παρουσία µας στο παγκόσµιο 
συνέδριο για την Τεχνητή Νοη-
µοσύνη στη Γαλλία αποδεικνύ-
ει ξεκάθαρα τον κρίσιµο ρόλο της 
Ελλάδας ως ενεργού συνδιαµορ-
φωτή των ευρωπαϊκών εξελίξεων 
σε αυτόν τον τοµέα, δεδοµένου ότι 
είµαστε µία από τις πρώτες χώρες 
που έχει καταρτίσει µια συνεκτι-
κή εθνική στρατηγική και µία από 
τις επτά που επιλέχθηκαν για την 
πρωτοβουλία «AI Factory». 

Επιπλέον, η συµµετοχή µας 
ανέδειξε τις σηµαντικές επενδύ-
σεις ξένων εταιρειών, οι οποίες 
έχουν ήδη δηµιουργήσει ή δροµο-
λογούν µεγάλα κέντρα επεξεργα-
σίας δεδοµένων και data centers 
στη χώρα, ενώ παράλληλα ανα-
δεικνύουµε πρακτικά παραδείγ-
µατα επιτυχούς εφαρµογής της τε-
χνητής νοηµοσύνης στις δηµόσιες 
υπηρεσίες. Ένα χαρακτηριστικό 
παράδειγµα αποτελεί το σύστηµα 
AI του Ελληνικού Κτηµατολογίου, 
το οποίο, έχει καταφέρει να µειώ-
σει δραστικά τους χρόνους αξιολό-
γησης συµβολαίων από 1-2 ώρες 
σε µόλις 10 λεπτά και να περιορί-
σει το κόστος κατά 99%, καθιστώ-
ντας το παράδειγµα αυτό πρότυπο 
ψηφιακού µετασχηµατισµού και 
καινοτοµίας.

Με αυτόν τον τρόπο, δείχνουµε 
ως χώρα πως µπορούµε να αξιοποι-
ήσουµε την τεχνητή νοηµοσύνη για 
την αύξηση της αποδοτικότητας και 
της παραγωγικότητας της δηµόσιας 
διοίκησης, ενώ ταυτόχρονα βρισκό-
µαστε στην πρώτη γραµµή των πα-
ρεµβάσεων για τον περιορισµό των 
αρνητικών επιπτώσεων, όπως αυτές 
που αφορούν την ψυχική υγεία των 
παιδιών και των νέων. 

Συνολικά, η συµµετοχή µας µαζί 
µε τον ∆ηµήτρη Παπαστεργίου στο 
συνέδριο υπό τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη αποτελεί ένα σηµαντικό βήµα 
προς µια «επανάσταση παραγωγι-
κότητας» και επιβεβαιώνει τη δέ-
σµευσή µας για την ενεργή διαµόρ-
φωση του µέλλοντος της τεχνητής 
νοηµοσύνης στην Ευρώπη.
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■  Ποια ακίνητα «αξίζει τον κόπο» 
να ανακαινίσουµε; 
Η ανακαίνιση οποιουδήποτε ακινήτου, 
ιδιαίτερα όταν γίνεται µε στοχευµένες 
παρεµβάσεις, πάντα «αξίζει τον κόπο». 
Η ενεργειακή και αισθητική αναβάθµι-
ση του κτιρίου βελτιώνει την ποιότητα  
διαβίωσης ή και εργασίας σε αυτό, µε-
τατρέποντας το από αδιάφορο, είτε πε-
παλαιωµένο σε ένα ελκυστικό και λει-
τουργικό κτήριο.

■  Πόσο µπορεί να αυξήσει την αξία 
ενός παλιού ακινήτου η βελτίωση 
της εικόνας του και η απόκτηση µιας 
νέας – σύγχρονης όψης; 
Η αξία του ακινήτου αφού ανακαινισθεί 
µπορεί να αυξηθεί έως και 100% ανά-
λογα µε την προηγούµενη κατάσταση, 
το µέγεθος των παρεµβάσεων που θα 
πραγµατοποιηθούν και την χρήση για 
την οποία προορίζεται. Ωστόσο, η βελ-
τίωση της εικόνας ενός κτιρίου δεν προ-
σφέρει αξία µόνο στο ίδιο το κτήριο, αλ-
λά και στο περιβάλλον του. Είναι πάντα 
ευχάριστο να βλέπεις καλοδιατηρηµένα 
κτήρια, ανεξαρτήτως της ηλικίας τους.

■  Από τι εξαρτάται το κόστος µιας 
ανακαίνισης; Από τον τεχνίτη, από 
τα «υλικά»; Τι µπορεί να µε βοηθή-
σει να εξοικονοµήσω χρήµατα αλλά 

να πετύχω και το καλύτερο δυνατό 
αποτέλεσµα; 
Το κόστος µιας ανακαίνισης εξαρτά-
ται κυρίως από το σχεδιασµό και την 
έκταση των παρεµβάσεων. Μια ολο-
κληρωµένη µελέτη και η προσεκτική 
οργάνωση και επίβλεψη της ανακαίνι-
σης, αποτελούν τους δύο κύριους πυ-
λώνες που θα µας εξασφαλίσουν την 
εκπόνηση και την τήρηση του χρονοδι-
αγράµµατος και του προϋπολογισµού. 
Επιπροσθέτως, η επιλογή υλικών που 
προσφέρουν καλό “value for money”  
και η συνεργασία µε το κατάλληλο τε-
χνικό προσωπικό είναι αναµφίβολα τα 
στοιχεία που κάνουν τη διαφορά, ώστε 
να επιτύχουµε ένα αποτέλεσµα που να 
είναι άρτιο τόσο αισθητικά όσο και οι-
κονοµικά.

■  Τι οφέλη µπορώ να αποκοµίσω 
επενδύοντας στην ενεργειακή ανα-
βάθµιση ενός κτηρίου και σε τι ορί-
ζοντα; 
Το ενεργειακά αναβαθµισµένο κτίριο, 
προσφέρει µια ευρεία κλίµακα πλεονε-

κτηµάτων. Τα οφέλη είναι άµεσα αλλά 
και µακροπρόθεσµα.
� Μειωµένη κατανάλωση ενέργειας, 
συνεπώς λιγότερα έξοδα για ρεύµα, 
ψύξη και θέρµανση. Η διαφορά που 
θα βλέπουµε στους µειωµένους λογα-
ριασµούς µας για την ενέργεια (ρεύ-
µα, αέριο κλπ), θα χτίσει σταδιακά την 
απόσβεση ολόκληρου του ποσού της 
επένδυσης µας.
� Ευχάριστο και υγιές εσωτερικό πε-
ριβάλλον, το οποίο εξασφαλίζεται απο  
τον βελτιωµένο έλεγχο της θερµοκρασί-
ας και της ποιότητας του αέρα σε όλους 
τους χώρους
� Λιγότερη συντήρηση, καθώς οι σύγ-
χρονες τεχνολογίες µόνωσης είναι πε-
ρισσότερο  ανθεκτικές στη φθορά του 
χρόνου, από τα παραδοσιακά υλικά των 
περασµένων δεκαετιών.
� Προστασία του περιβάλλοντος. Με τη  
χρήση λιγότερων ενεργειακών πόρων, 
παράγονται λιγότεροι ρύποι εποµένως 
είναι µικρότερο το αποτύπωµα του άν-
θρακα. 

■  Αν αξιοποιώ το ακίνητό µου ως 
επαγγελµατική στέγη-επιχείρηση, 
είναι βέβαιο πως η «νέα του εικό-
να» θα δώσει προστιθέµενη αξία 
στη δουλειά µου! Αν επιθυµώ όµως 
απλώς να νοικιάσω ένα ακίνητο, θα 
βγάλω ποτέ τα χρήµατα που δίνω 
για ανακαίνιση;
Ιδιαίτερα στην περίπτωση που το ακίνη-
το µας προσφέρεται για ενοικίαση, είτε 
βραχυχρόνια είτε µακροχρόνια, είναι 
βέβαιο πως µετά απο µια ανακαίνιση 

γίνεται πιο ελκυστικό και ανταγωνιστι-
κό, οπότε µπορούµε να το αξιοποιήσου-
µε πιο εύκολα επιτυγχάνοντας καλύτε-
ρες τιµές.

■  Υπάρχει «µόδα» στα ακίνητα; 
Ποια είναι η νέα τάση; 
Οι λιτές και µίνιµαλ γραµµές στη σχε-
δίαση, αποτελεί πλέον τη σύγχρονη 
τάση. Έντονες αντιθέσεις στα χρώµα-
τα του κτηρίου, όπως ολόλευκοι τοίχοι 
µε σκούρα κουφώµατα, οι µεγάλες τζα-
µαρίες και οι ενιαίοι εσωτερικοί χώροι, 
η έξυπνη αξιοποίηση των χώρων και 
ο προσεγµένος σχεδιασµός στον περι-
βάλλοντα χώρο µε φυτεύσεις, όπως κά-
κτοι και διαµόρφωση µε βότσαλα, είναι 
κάποια από τα κύρια χαρακτηριστι-

«Όπως στην υγειά των ανθρώπων, έτσι και στην ́ ύγείά ΄ των κτηρίων, το σηµαντικό 
είναι η πρόληψη. Ανακαινίζοντας έχουµε την ευκαιρία να εντοπίσουµε έγκαιρα τις 
όποιες παθογένειες του κτηρίου, ώστε να κάνουµε τις απαραίτητες παρεµβάσεις, 
προλαµβάνοντας τυχόν µεγαλύτερες ή ανεξέλεγκτες ζηµιές. Έτσι θα κερδίσουµε και 
χρόνο και χρήµα.», εξηγεί στην Today Press, o κατασκευαστής ακινήτων, Ευθύµιος 
Αλιµπέρτης (Aliberti Group), παρουσιάζοντας τον σύγχρονο οδηγό – ανακαίνισης
που µπορεί, όπως εξηγεί, να αυξήσει την αξία ενός ακινήτου έως και 100%. 
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Η επιλογή υλικών που προσφέρουν καλό «value for money»  και η συνεργασία µε
το κατάλληλο τεχνικό προσωπικό είναι αναµφίβολα τα στοιχεία που κάνουν  τη διαφορά, ώστε 

να επιτύχουµε ένα αποτέλεσµα που να είναι άρτιο τόσο αισθητικά όσο και οικονοµικά

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΑΛΙΜΠΕΡΤΗΣ 
«Η αξία του ακινήτου
αφού ανακαινισθεί μπορεί
να αυξηθεί έως και 100%»



κά της σύγχρονης αρχιτεκτονικής... Το 
σύστηµα “smart home” επίσης κυριαρ-
χεί στις νέες τάσεις, µε το “εξυπνο” ψη-
φιοποιηµένο σύστηµα ηλεκτρολογικής 
εγκατάστασης να µας δίνει απεριόρι-
στες δυνατότητες ρύθµισης και διαχείρι-
σης των λειτουργιών του κτηρίου.

■  Πολλοί φοβούνται τις ανακαινί-
σεις γιατί δεν ξέρουν «τι δουλειές 
θα ανοίξουν». Φοβούνται τις παγί-
δες, τις κακοτεχνίες του παρελθό-
ντος που µπορεί ξαφνικά να εµφα-
νιστούν… 
Πράγµατι, είναι πολύ πιθανό κατά τη δι-
άρκεια της  ανακαίνισης να βρεθούµε 
αντιµέτωποι πχ µε φθαρµένες ή ελατ-
τωµατικές υδραυλικές και  ηλεκτρολο-

γικές εγκαταστάσεις. Σωλήνες που είναι 
έτοιµοι να σπάσουν αλλά και λιωµένα 
καλώδια που µπορεί ανά πάσα στιγµή 
να µας προκαλέσουν πολύ µεγάλες ζη-
µιές, αντικαθίστανται κατά την διάρκεια 
µιας ανακαίνισης, εξασφαλίζοντας µας 
πολλές επιπλέον δεκαετίες σωστής λει-
τουργικότητας του κτηρίου. Όπως στην 
υγειά των ανθρώπων, έτσι και στην 
΄́ υγείά ΄ των κτηρίων, το σηµαντικό εί-
ναι η πρόληψη. Ανακαινίζοντας έχουµε 
την ευκαιρία να εντοπίσουµε έγκαιρα τις 
όποιες παθογένειες του κτηρίου, ώστε 
να κάνουµε τις απαραίτητες παρεµβά-
σεις, προλαµβάνοντας τυχόν µεγαλύτε-
ρες ή ανεξέλεγκτες ζηµιές. Έτσι θα κερ-
δίσουµε και χρόνο και χρήµα.

■  Πώς προσεγγίζετε την ανακαίνι-
ση µε σκοπό τη µελλοντική πώληση 
του ακινήτου; Υπάρχουν συγκεκρι-
µένα χαρακτηριστικά που προσθέ-
τουν αξία για τους µελλοντικούς αγο-
ραστές; 
Η προσέγγιση της ανακαίνισης µε σκο-
πό τη µελλοντική πώληση του ακινήτου 
απαιτεί στρατηγικό σχεδιασµό. Είναι ση-
µαντικό να επικεντρωθούµε σε αναβαθ-
µίσεις που προσθέτουν αξία και προσελ-
κύουν τους µελλοντικούς αγοραστές. 
Ορισµένα χαρακτηριστικά που έχουν 
αποδειχθεί ελκυστικά περιλαµβάνουν:
� Η δοµή και οι εγκαταστάσεις του κτη-
ρίου. 
� Ανοιχτοί χώροι: ∆ηµιουργία ενιαίων 
χώρων που προσφέρουν άνεση και ευ-
χρηστία.
� Φυσικό φως: Μεγάλες τζαµαρίες και 
παράθυρα που επιτρέπουν τη φυσική φω-
τεινότητα.
� Σύγχρονη κουζίνα και µπάνια: Υλικά 
και συσκευές υψηλής ποιότητας που κά-
νουν τη διαφορά.
� Ενεργειακή αποδοτικότητα: Εγκατά-
σταση σύγχρονων συστηµάτων θέρµαν-
σης και ψύξης, καθώς και ηλιακών πάνελ.

� Εξωτερικοί χώροι: Καλή διαµόρφω-
ση του κήπου ή της βεράντας µπορεί να 
ενισχύσει την αξία.

Η προσεκτική επιλογή των αναβαθ-
µίσεων και η παρουσίαση του ακινήτου 
είναι καθοριστικές για την επιτυχία της 
πώλησης.

■  Πόσος χρόνος –ρεαλιστικά- απαι-
τείται για µια ολοκληρωµένη ανα-
καίνιση, ώστε να εξυπηρετηθούν οι 
ανάγκες του πελάτη και όχι το πρό-
γραµµα του εκάστοτε εργολάβου; 
Ο χρόνος για µια ολοκληρωµένη ανα-
καίνιση καθορίζεται από τρείς άξονες . 
Τον όγκο των εργασιών, τη διαθεσιµότη-
τα υλικών και την σωστή οργάνωση του 
εργατοτεχνικού προσωπικού. Το τελευ-
ταίο είναι και η µεγαλύτερη πρόκληση 
για τους περισσότερους, ιδιαίτερα όταν 
προσπαθούν να οργανώσουν διαφορε-
τικούς, ανεξάρτητους υπεργολάβους για 
να κάνουν την ανακαίνιση µόνοι τους. Η 
Aliberti Group είναι µια εταιρία που κα-
λύπτει όλο το φάσµα των κατασκευαστι-
κών εργασιών, µε δικό της προσωπικό. 
Έτσι, Πχ για την ανακαίνιση ενός διαµε-
ρίσµατος µε δύο δωµάτια, µπορεί να χρει-
αστούν από 5 έως 8 εβδοµάδες ενώ για 
ένα µεγαλύτερο σπίτι µε τρία δωµάτια, 
δυο µπάνια και µεγάλες βεράντες από 6 
ως 10 εβδοµάδες.

■  Τα ιστορικά κτίρια, τα διατηρητέα 
αποτελούν σίγουρα πρόκληση για 
εσάς. Ποιες είναι οι δυσκολίες ενός 
παλαιού ακινήτου
Οι παρεµβάσεις που γίνονται σε ιστορι-
κά και διατηρητέα κτήρια έχουν σκοπό να 
αναδείξουν τον χαρακτήρα και την αισθη-
τική της αρχιτεκτονικής τους καθώς επί-
σης και να εξασφαλίσουν τη στατικότατα 
και την αντοχή τους στο χρόνο. Σε κάθε 
ιστορικό και διατηρητέο κτήριο, χρειάζε-
ται να συµβαδίζουµε µε τους σχετικούς 
νοµικούς περιορισµούς. Υπάρχουν αυ-
στηροί κανονισµοί σχετικά µε τις ανα-
καινίσεις που πρέπει να τηρούνται, γε-
γονός που µπορεί βέβαια να περιορίσει 
και τις παρεµβάσεις. Η ∆ιατήρηση της 
αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς και η ανά-
γκη να διατηρηθούν τα αυθεντικά στοι-
χεία του κτιρίου µπορεί επίσης να απαι-
τεί ειδικές τεχνικές και υλικά. Συνεπώς, 
υπάρχει η αναγκαιότητα ειδικών γνώσε-
ων και απαιτείται εξειδικευµένο προσω-
πικό. Οι δυσκολίες ωστόσο εντοπίζονται 
περισσότερο στα προβλήµατα ενεργεια-
κής αποδοτικότητας. Η αναβάθµιση της 
ενεργειακής απόδοσης σε παλαιά κτίρια 
αποτελεί µια µεγάλη πρόκληση για να 
επιτευχθεί χωρίς να επηρεαστεί η αρχιτε-
κτονική τους. Η αντιµετώπιση αυτών των 
προκλήσεων απαιτεί προσεκτικό σχεδια-
σµό και στρατηγική προσέγγιση.
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Ο κ. Αλιµπέρτης (Aliberti Group, Real Estate | Construction | Reno-
vation) µε τον διευθυντή της «TP» Κώστα Λασκαράτο



Η 
επαναλειτουργία του 
αναµένεται να δώσει 
πνοή σε µια ολόκλη-
ρη περιοχή στο κέντρο, 

η οποία επί σειρά ετών βίωνε την 
υποβάθµιση, ενώ το ιστορικό ακί-
νητο είναι ο συνδετικός κρίκος της 
πλατείας Οµονοίας και του άξονα 
της Πατησίων, µε κύριο τοπόσηµο 
το Αρχαιολογικό Μουσείο.

Το ΜΙΝΙΟΝ επιστρέφει δυ-
ναµικά στο προσκήνιο της ζωής 
των Αθηναίων και της πρωτεύου-
σας, ως ένα σύγχρονο βιοκλιµα-
τικό κτίριο µικτών χρήσεων. Στη 
νέα του µορφή, όπως αναπτύχθη-
κε από την DIMAND, θα φιλοξε-
νεί γραφεία και καταστήµατα, ενώ 
σε αυτόνοµο κτίριο επί των οδών 
∆ώρου και Σατωβριάνδου, θα δη-
µιουργηθούν κατοικίες. Tο ακίνη-
το του ΜΙΝΙΟΝ «ξαναζεί» ως ένα 
σύγχρονο και περιβαλλοντικά φι-
λικό έργο, µε χαµηλό ανθρακικό 
αποτύπωµα και καταναλώσεις, 
ενώ παράλληλα αποτελεί µέρος 
των αναπλάσεων που υλοποιεί 
η DIMAND πέριξ της πλατείας 
Οµονοίας.

Εµπορικά καταστήµατα, 
γραφεία και κατοικίες
Το εµβληµατικό ακίνητο που 
αποτελείται από τα κτήρια Α και 
ΒΓ∆Ε, βρίσκεται επί των οδών 
Πατησίων, Σατωβριάνδου, ∆ώ-
ρου και Βερανζέρου και έχει συ-
νολική επιφάνεια 18.565 τ.µ.

Στο κτήριο ΒΓ∆Ε πρόκειται να 
φιλοξενούνται γραφεία και εµπο-
ρικά καταστήµατα. Συγκεκριµένα, 
από το -1 έως και τον 2ο όροφο θα 
λειτουργεί κατάστηµα Zara, ενώ 
από τον 3ο έως τον 4ο όροφο θα 
στεγαστούν τα γραφεία του Οµί-
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Ένα τοπόσηµο του 
κέντρου της Αθήνας, 
το εµβληµατικό 
κτίριο του θρυλικού 
πολυκαταστήµατος 
ΜΙΝΙΟΝ, που είναι βαθιά 
χαραγµένο στη µνήµη των 
Αθηναίων και παρέµεινε 
κλειστό για 27 χρόνια, 
πρόκειται να αναγεννηθεί 
µέσα στις επόµενες 
εβδοµάδες.

ΜINI ON:
Η μεγάλη 
επιστροφή

ΜINI ON:ΜINI ON:
Η μεγάλη 
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λου Inditex. Ταυτόχρονα, από τον 
5ο έως τον 7ο όροφο φιλοξενού-
νται τα γραφεία του Οµίλου ∆ΕΗ.

Παράλληλα, µε σκοπό την 
επαναφορά των µόνιµων κατοί-
κων στο κέντρο της πόλης, στο κτί-
ριο Α προβλέπεται να δηµιουργη-
θούν περίπου 40 διαµερίσµατα 
επιφάνειας 50–125 τ.µ., ενώ το 
ισόγειο του κτιρίου προορίζεται 
για εµπορικές χρήσεις.

Η συνολική ακαθάριστη αξία 
ανάπτυξης (GDV) του έργου κατά 
την ολοκλήρωσή του, εκτιµάται ότι 
θα ανέλθει σε περίπου €70 εκατ.

Το νέο, «πράσινο» κτίριο, µε 
προδιαγραφές που είναι βασισµέ-
νες στο πρότυπο σύστηµα αειφό-
ρου ανάπτυξης LEED, έχει στόχο 
την πιστοποίηση στο υψηλό επίπε-
δο Gold. Είναι σχεδιασµένο ώστε 
να διαθέτει υψηλού επιπέδου θερ-
µοµόνωση, ηχοµόνωση και σκί-
αση, καθώς και συστήµατα φω-
τισµού, τα οποία θα λειτουργούν 
ανάλογα µε την κίνηση των χρη-
στών του. Επιπλέον, η κατανάλω-
ση του νερού θα είναι µειωµένη, 
σύµφωνα µε τα διεθνή πρότυπα 
εξοικονόµησης νερού.

Ο φωτισµός του έχει στόχο 
την ανάδειξη της νέας αρχιτεκτο-
νικής των όψεων και τη δηµιουρ-
γία ενός νυχτερινού τοπόσηµου 
στο κέντρο της Αθήνας, µε περι-
βαλλοντική υπευθυνότητα για 
την ενεργειακή κατανάλωση και 
τη φωτορύπανση. Στο σύγχρονο 
κτίριο έχουν χρησιµοποιηθεί ει-
δικά συστήµατα φωτισµού LED, 
custom σχεδίασης, µε εµπλουτι-
σµένο φάσµα (CRI 90) για την κα-
λύτερη απόδοση των χρωµάτων. 
Παράλληλα, έχει πραγµατοποιη-
θεί οπτικός έλεγχος ακριβείας των 

φακών ώστε το φως να διαχέεται 
προς τις όψεις του κτιρίου και όχι 
προς τον ουρανό ή τα παρακείµε-
να ακίνητα. 

Σηµειώνεται, ότι το οπτικό 
αποτέλεσµα της νυχτερινής ει-
κόνας του ΜΙΝΙΟΝ συµβαδίζει 
µε την αειφορία, επιτυγχάνοντας 
εντυπωσιακά χαµηλές καταναλώ-
σεις. Η συνολική εγκατεστηµένη 
ισχύς του φωτισµού έχει καταγρα-
φεί χαµηλότερη ακόµα και από 
την απαίτηση του LEED (2.2 W/
m2), ενώ έχει τοποθετηθεί ειδι-
κός αισθητήρας, ο οποίος θα σβή-
νει τον φωτισµό των όψεων όταν 
υπάρχει επαρκές φυσικό φως. Εν-
δεικτικό και αξιοσηµείωτο είναι 
ότι κάθε τµήµα της όψης του κτι-
ρίου, καταναλώνει τόση ενέργεια 
όση ένα συµβατικό οικιακό κλιµα-
τιστικό. 

Η ιστορία του ΜΙΝΙΟΝ 
Οι κύριοι σταθµοί στην πολυκύµα-
ντη διαδροµή του ιστορικού ΜΙ-
ΝΙΟΝ είναι οι ακόλουθοι:

1934: Ο Γιάννης Γεωργακάς 
µε τον Άγγελο Σεραφειµίδη ανοί-
γουν το περίπτερο µε το όνοµα ΜΙ-
ΝΙΟΝ.

1944: Ο Γ. Γεωργακάς ανακα-
λύπτει το κτίριο στην οδό Πατησί-
ων, το οποίο και αγοράζει σταδια-
κά, µε σκοπό να το µετατρέψει σε 
πολυκατάστηµα και να στεγάσει 
εκεί την επιχείρησή του.

1950: Από τη δεκαετία του 
1950, το ΜΙΝΙΟΝ εξελίσσεται 
σταδιακά στο πολυκατάστηµα που 
οραµατιζόταν µε 120.000 είδη και 
1.000 άτοµα προσωπικό, ενώ η 
κερδοφορία του αγγίζει το 1 δισ 
δραχµές.

1980: Ξηµερώµατα της 19ης 
∆εκεµβρίου, το πολυκατάστηµα 
καταστρέφεται από εµπρησµό.

1983: Με δάνεια αποκαθίστα-
νται πλήρως οι ζηµιές στο κτίριο 
και το κατάστηµα επαναλειτουρ-
γεί, όµως λόγω χρεών κρατικο-
ποιείται.

1991: Ύστερα από προκήρυ-
ξη διαγωνισµού, ο Γ. Γεωργακάς 
αγοράζει πάλι το ΜΙΝΙΟΝ από το 
κράτος.

1998: Το ΜΙΝΙΟΝ κλείνει 
οριστικά και το ακίνητο περνάει 
στα χέρια της Elmec Sports της οι-
κογένειας Φάις.

2010 - 2020: Μετά την πώ-
ληση της Elmec στον όµιλο Folli 
Follie, το κατάστηµα περνάει στην 
Folli Follie Holdings S.A., ωστόσο 
δεν λειτουργεί ποτέ ξανά.

2021 - 2023: Πραγµατοποι-
είται η εξαγορά του ακινήτου από 
την DIMAND A.E., ύστερα από 
πλειοδοτικό διαγωνισµό και ξεκι-
νούν οι εργασίες για την ανακατα-
σκευή του.

2025: Η ολοκλήρωση του έρ-
γου προβλέπεται το πρώτο τρίµη-
νο του 2025 για τα κτίρια ΒΓ∆Ε 

(µικτές χρήσεις) και σε επόµενο 
χρόνο για το κτήριο Α (οικιστικό).

Η DIMAND
Αξίζε ι να σηµειωθεί,  ότ ι  η 
DIMAND, η οποία συνδέει το 
όνοµά της µε την αναγέννηση 
του ΜΙΝΙΟΝ, που αποτελεί ανα-
πόσπαστο µέρος της ιστορίας και 
της αστικής ταυτότητας της Αθή-
νας, είναι µία από τις κορυφαί-
ες ελληνικές εταιρείες στον χώ-
ρο της ανάπτυξης ακινήτων.

Από την αρχή της λειτουρ-
γίας της, το 2005, έχει ενσωµα-
τώσει τη φιλοσοφία των «πρά-
σινων» κτιρίων στον πυρήνα της 
δραστηριότητάς της, δηµιουρ-
γώντας µία νέα αγορά στο Real 
Estate και αποτελώντας πρότυπο 
διεθνώς. H επιχειρηµατική της 
δραστηριότητα εστιάζεται στην 
υλοποίηση αστικών αναπλάσε-
ων µεγάλου µεγέθους, σύγχρο-
νων βιοκλιµατικών κτιρίων γρα-
φείων, σύνθετων έργων µικτών 
χρήσεων, καθώς και ιδιωτικών 
αθλητικών εγκαταστάσεων. Έχει 
αναπτύξει το 44% των πράσινων 
κτιρίων στην Ελλάδα που είναι 
πιστοποιηµένα µε LEED BD+C, 
ενώ είναι η πρώτη εταιρεία στην 
Ελλάδα που ανέπτυξε το πρώτο 
πιστοποιηµένο κατά LEED Gold 
κτίριο,το Karela Office Park 
στην Παιανία.

Η εταιρεία συµµετέχει στον 
ATHEX ESG Index, δείκτη του 
Χρηµατιστηρίου Αθηνών που 
περιλαµβάνει τις 60 εισηγµένες 
εταιρείες µε την καλύτερη από-
δοση σε θέµατα ESG, ενώ συ-
γκαταλέγεται στην ηγετική οµά-
δα των «The Most Sustainable 
Companies in Greece».

Ξαναγεννιέται ένα ιστορικό τοπόσηµο 
στο κέντρο της Αθήνας- «Μπήκαµε» 
στο εµβληµατικό κτίριο πριν ανοίξειΜINI ON:

Η μεγάλη 
επιστροφή



Μ
ια µελέτη αναφέρει 
ότι: «Oι πρόσφατες 
ανακαλύψεις πολύ 
µεγάλων ποσοτήτων 

φυσικού αερίου τόσο στην Αποκλει-
στική Οικονοµική Ζώνη του Ισρα-
ήλ όσο και της Κύπρου (Ισραήλ 
34 τρισεκατοµµύρια κυβικά πόδια 
(tcf), Κύπρος 7 tsf, σε συνδυασµό 
µε εκτιµήσεις ότι στη Λεκάνη της 
Λεβαντίνης υπάρχει η πιθανότητα 
να βρίσκονται 112 tsf  φυσικού αε-
ρίου και 3,7 bsf (δισεκατοµµύρια βα-
ρέλια πετρελαίου -- US Geological 
Survey (USCS), αναβαθµίζουν την 
περιοχή, καθιστώντας την ένα από 
τα µεγαλύτερα ενεργειακά κέντρα 
παγκοσµίως».

H ανακήρυξη της ελληνικής 
ΑΟΖ είναι κάτι που έπρεπε να είχα-
µε κάνει τουλάχιστον πριν από δέ-
κα χρόνια. Έτσι θα µπορούσαµε τώ-
ρα να είχαµε πραγµατοποιήσει την 
προκήρυξη διαγωνισµού για τα θα-
λάσσια ερευνητικά οικόπεδα που 
θα είχαµε δηµιουργήσει για να προ-
σελκύσουµε σηµαντικούς ξένους 
επενδυτές, ακριβώς όπως έκανε η 
Κύπρος, για την ανακάλυψη και αξι-
οποίηση κοιτασµάτων φυσικού αε-
ρίου και πετρελαίου.

Όπως χαρακτηριστικά αναφέ-
ρει ο Ηλίας Κονοφάγος για τις συ-
ζητήσεις για τον ορυκτό µας πλούτο, 
«τον έχουµε εδώ και πολλά χρόνια 
µπροστά µας, τον έχουµε ακριβώς 
κάτω από τα πόδια µας, στον βυθό 
της θάλασσας. Απλώς τον αγνοού-

σαµε, τον περιφρονούσαµε συστη-
µατικά και φροντίζαµε παράλληλα 
να πλουτίζουν ορισµένοι επιτήδειοι 
από τις εισαγωγές ξένων προϊόντων 
και αντίστοιχων ενεργειακών πρώ-
των υλών του εξωτερικού».

Όταν τη δεκαετία του 1980 ξε-
κίνησε εκστρατεία για την αξία της 
ΑΟΖ για την πατρίδα µας, ο Αντώ-
νης Φώσκολος ασχολείτο µε τους 
ελληνικούς υδρογονάνθρακες δύο 
δεκαετίες νωρίτερα, αλλά και αυ-
τόν τον αγνοούσαν, και αργότερα 
µερικοί τον θεωρούσαν έναν γρα-
φικό τύπο που ήρθε από τη µακρι-
νή Αλµπέρτα του Καναδά και τους 
ζάλισε µε τους αριθµούς του. Τώρα 
όµως φαίνεται ότι και αυτός δικαι-
ώνεται. Πολλοί θεωρούν µέχρι σή-
µερα αστρονοµικούς τους αριθµούς 
που αναφέρει τακτικά για τον τερά-
στιο ορυκτό πλούτο που περιλαµ-
βάνει η ΑΟΖ της Ελλάδας. Αλλά ο 
Φώσκολος ουδέποτε δηµοσιοποί-
ησε αριθµούς χωρίς να παρουσιά-
ζει χάρτες και επιστηµονικές µελέ-
τες του Καναδά  και της Αµερικής. 

Ο καθηγητής Αντώνης Φώσκο-
λος, ο πρωτοπόρος Έλληνας που 
ασχολήθηκε µε τους υδρογονάν-
θρακες από τη δεκαετία του 1970, 
µας δίνει κάποιους αριθµούς πού 
µας παγώνουν το αίµα. Κατά τους 
υπολογισµούς του τα πιθανά απο-
θέµατα φυσικού αερίου στις ΑΟΖ 
των κρατών της ανατολικής Μεσο-
γείου σε τρισεκατοµµύρια κυβικά 
πόδια είναι:

Στη συνέχεια 
ο Φώσκολος, βα-
σισµένος στους 
παραπάνω αριθ-
µούς,  παραθέ -
τει τα αποθέµατα 
σε δισεκατοµµύ-
ρια κυβικά πόδια 
(bcm) ως εξής:
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Για πολλά χρόνια τώρα ακούω ανέκδοτα που 
κυκλοφορούν όπως «πέντε οικονοµολόγοι συζητούν ένα 
θέµα και δίνουν δέκα απαντήσεις», αλλά δεν περίµενα 
να δω τόσο πολλούς διαφορετικούς αριθµούς για τους 
υδρογονάνθρακες της ανατολικής 
Μεσογείου από γεωλόγους 
και γεωφυσικούς. Θα παραθέσω 
εδώ τις πιο σηµαντικές 
από αυτές τις πρ οβλέψεις. Γράφει ο Ανδρέας Μαζαράκης

ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΤΟ ΑΝΑΓΝΩΣΜΑ
Οι αριθμοί παγώνουν το αίμα Μέρος Β'
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ΙΣΡΑΗΛ:
900 bcm αποδεδειγµένα αποθέµατα φυσικού αερίου, µε 
εξαγόµενο το 40%. Τα πιθανά αποθέµατα έχουν υπολογιστεί 
να είναι γύρω στα 700 bcm.

ΚΥΠΡΟΣ:
200 bcm αποδεδειγµένα αποθέµατα φυσικού αερίου, υψηλής 
πιθανότητας αποθέµατα γύρω στα 1.800 bcm και πιθανά 
αποθέµατα γύρω στα 1.800 bcm.

ΕΛΛΑ∆Α:
3.500 bcm πιθανά αποθέµατα φυσικού αερίου στη θαλάσσια 
περιοχή νότια της Κρήτης, ενώ στο Ιόνιο Πέλαγος τα πιθανά 
αποθέµατα υπολογίζονται να είναι περίπου 500 bcm.

Κράτος Εξακριβωµένα Υψηλή πιθανότητα 50%πιθανότητα

Αίγυπτος 1,8 6,31

Ισραήλ 0,9 0,7

Κύπρος 0,2 1,7 – 1,8

Συρία + Λίβανος 1,51

Ελλάδα/Κρήτη 3,52 – 5,53

ΣΥΝΟΛΟ 2,9 1,6 – 1,7 12,0 – 14,0



Επιπλέον έχει υπολογίσει ότι 
εάν η Κύπρος και η Ελλάδα προ-
χωρήσουν µε γρήγορα βήµατα 
προς την εξερεύνηση και την εκ-
µετάλλευση φυσικού αερίου, τό-
τε θα είναι σε θέση να εξάγουν 
ποσότητες φυσικού αερίου προς 
την Ευρώπη µετά το 2020, για 
τριάντα χρόνια, ως εξής: Ισραήλ: 
360 bcm, Κύπρος: 1.800 bcm και 
Ελλάδα: 3.500 bcm. ∆ηλαδή ένα 

συνολικό ποσό των 5.660 bcm, 
το οποίο αντιστοιχεί σε ένα ετή-
σιο ποσό των 188 bcm.

Επίσης o Σόλων Κασίνης, o 
οποίος υπήρξε διευθυντής του 
Τµήµατος Ενέργειας στην Κυπρι-
ακή ∆ηµοκρατία για πολλά χρό-
νια και θεωρείται ο «πατέρας» 
της προσπάθειας εν τοπισµού 
υδρογονανθράκων στην Κύπρο, 
κατηγορήθηκε από πολλούς για 

τους αριθµούς που παρουσιάζει 
για την κυπριακή ΑΟΖ. Αλλά ο 
πρόεδρος της Κυπριακής ∆ηµο-
κρατίας Τάσσος Παπαδόπουλος 
κατάλαβε νωρίς την αξία του Κα-
σίνη και τον άφησε να προχωρή-
σει στις διαπραγµατεύσεις µε το 
Ισραήλ και τον Λίβανο για την 
αξιοποίηση του ορυκτού πλού-
του της Κύπρου. O Κασίνης, µε 
την τεράστια εµπειρία του, δίνει 

την προσωπική του γνώµη για τα 
πιθανά αποθέµατα υδρογοναν-
θράκων στην κυπριακή ΑΟΖ, τα 
οποία υπολογίζει σε 60 τρισ. κυ-
βικά πόδια και δισ. βαρέλια πε-
τρελαίου.

Στην οµιλία του την άνοιξη 
του 2014 στο Πανεπιστήµιο Αθη-
νών τόνισε την αποφασιστικότη-
τα της κυπριακής κυβέρνησης 
από το 2004 µέχρι το 2014 και 
αψήφησε τις τουρκικές προκλή-
σεις, και επίσης κατάφερε να συ-
νεχίσει την ίδια ενεργειακή πο-
λιτική παρά την εναλλαγή των 
κυβερνήσεων στο νησί. Αυτό το 
βασικό χαρακτηριστικό της κυ-
πριακής προσπάθειας είναι κά-
τι που πρέπει να ακολουθήσει 
η σηµερινή ελληνική κυβέρνη-
ση αλλά και οι επερχόµενες. Ο 
Σόλων Κασίνης, καταλήγοντας, 
τόνισε:

«Σας διαβεβαιώνω ότι στο 
εξής, µέσω του φυσικού αερίου, 
οι Ευρωπαίοι θα υπολογίζουν 
περισσότερο την Κύπρο και σε 
λίγο καιρό και την Ελλάδα. Και 
δεν θα κάνουν µυστικές συµφω-
νίες πίσω από την πλάτη της, κα-
ταργώντας τις δηµοκρατικές δι-
αδικασίες που η ίδια η Ελλάδα 
γέννησε».

Η Επιτροπή Ενέργειας της 
Ακαδηµίας Αθηνών πραγµατο-
ποίησε µια σηµαντική ηµερίδα 
για το θέµα των υδρογονανθρά-
κων το 2012, κατά την οποία πα-
ρουσιάστηκαν ενδιαφέρουσες 
αναλύσεις. Τα κύρια σηµεία αυ-
τών των αναλύσεων που έχουν 
σχέση µε το θέµα µας είναι τα 
ακόλουθα: 

Υπάρχουν κοιτάσµατα υδρο-
γονανθράκων στις παρακάτω θα-
λάσσιες περιοχές της χώρας:

� Ιόνιο Πέλαγος, πλησίον της 
οριοθετηµένης µέσης γραµµής 
µεταξύ  Ελλάδας και Ιταλίας και 
βόρεια και δυτικά της Κέρκυρας, 
δυτικά της Λευκάδας, δυτικά της 
Πρέβεζας, στον δυτικό Πατραϊκό 
και στον Μεσσηνιακό κόλπο κ.α. 
Επίσης στη λεκάνη των Γρεβε-
νών, στον Θερµαϊκό κόλπο, στη 
λεκάνη της Θράκης και σε περι-
οχές του βορείου Αιγαίου.

� Σε υπεράκτιες περιοχές 
δυτικά, νότια και νοτιοανατολι-
κά της Κρήτης, σε µια έκταση µε-
γαλύτερη των 80.000 τετραγω-

νικών χιλιοµέτρων, στην οποία 
υποστηρίχθηκε η άποψη περί 
ύπαρξης υδρογονανθράκων. H 
άποψη αυτή υποστηρίζεται από:

� Τη συγκριτική αξιολόγη-
ση υποθαλάσσιοι’ γεωλογικών 
δεδοµένων µε αντίστοιχα δεδο-
µένα της ανατολικής Μεσογείου 
(Αίγυπτο, Ισραήλ, Κύπρο), όπου 
έχουν ανακαλυφθεί κοιτάσµατα 
υδρογονανθράκων.

� Την παρουσία, νότια της 
Κρήτης, συγκλίνουσας επαφής 
της Ευρω-ασιατικής Λιθοσφαι-
ρικής Πλάκας µε την υποβυθι-
ζόµενη Αφρικανική. Σύµφωνα 
µε ευρύτερες παρατηρήσεις από 
ανάλογες περιοχές σε ζώνες σύ-
γκλισης στον παγκόσµιο χώρο, 
τέτοιες περιοχές µπορούν να φι-
λοξενούν σηµαντικά κοιτάσµατα 
υδρογονανθράκων.

� Στη Μεσογειακή Ράχη 
έχουν αποτυπωθεί δείκτες µε 
τους οποίους συνδέεται η παρου-
σία υδρογονανθράκων σε άλλες 
περιοχές της Γης:

(1) H ύπαρξη λασποηφαι-
στείων κατά µήκος της ζώνης σύ-
γκλισης,

(2) η ύπαρξη συµπλεγµάτων 
λεπτώσεων και πτυχώσεων του 
γεωλογικού πρίσµατος επαύξη-
σης, και 

(3) οι διαφυγές θερµογενούς 
αερίου σε πολλές θέσεις στη Με-
σογειακή Ράχη και η ύπαρξη 
υδριτών.

ΠΗΓΕΣ:
__ Anthony Foscolos, «The 

Geopolitical and Geoeconomical 
Impor tance of  Hydrocarbon 
Exploitation in Offshore Eastern 
Medi te r ranean and Greece 
in Meet ing the For thcoming 
European Energy Crisis. The 
Geostrategic Location of Greece», 
αδηµοσίευτη µελέτη/παρουσίαση, 
Μάιος 2014, σελ. 17.

__Λουκάς Γ. Χριστοφόρου 
(επιµ.), Ελληνικοί Υδρογονάν-
θρακες: Από την έρευνα στην εκ-
µετάλλευση, Ακαδηµία Αθηνών, 
Αθήνα, 2012

__Σόλων Κασίνης, «Το ιστορι-
κό της κυπριακής ΑΟΖ …, διάλε-
ξη, Πανεπιστήµιο Αθηνών, 15 Μα-
ΐου 2014
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Διαβούλευση 
για την αναβάθμιση 
των τριών 
μητροπολιτικών 
πάρκων 
της Αττικής

Η «Νέα Μητροπολιτική Αττική Α.Ε.»,
προχωρά στη διεξαγωγή ανοικτής διαβού-
λευσης για την αναβάθµιση των µητροπολι-
τικών πάρκων του πολεοδοµικού συγκροτή-
µατος του λεκανοπεδίου της Αθήνας στους 
οποίους έχει αρµοδιότητα ή συναρµοδιότη-
τα η Περιφέρεια Αττικής, στο πλαίσιο της 
Στρατηγικής Βιώσιµης Αστικής Ανάπτυξης 

(ΣΒΑΑ).
Η διαβούλευση προσκαλεί κοινωνικούς 

εταίρους, δηµοτικές και περιφερειακές αρ-
χές, καθώς και τους ίδιους τους πολίτες, να 
συµβάλουν µε τις προτάσεις τους, διαµορ-
φώνοντας µαζί µια στρατηγική που θα µε-
ταµορφώσει τους χώρους πρασίνου σε σύγ-
χρονες, λειτουργικές και φιλικές προς το 
περιβάλλον αστικές οάσεις.

Μέσω της πρωτοβουλίας αυτή, που 

εντάσσεται στο Περιφερειακό Πρόγραµµα 
«Αττική 2021-2027», θα αναβαθµιστούν τα 
τρία σηµαντικότερα µητροπολιτικά πάρκα 
της Αττικής:

�  Το σύµπλεγµα Πεδίου του Άρεως, 
Λόφου Φινόπουλου, πλατείας Πρωτοµα-
γιάς,

�  το Αττικό Άλσος,
�  και το Μητροπολιτικό Πάρκο «Αντώ-

νης Τρίτσης».

Εμφάνιση τρωκτικών σε σχολεία 
της Νέας Σμύρνης

Μ
ε αφορµή την εµφάνιση τρω-
κτικών σε Σχολεία της Νέας 
Σµύρνης και την ανησυχία 
που έχουν εκφράσει οι γονείς 

παιδιών που φοιτούν σε αυτά, ο ∆ήµος Νέας 
Σµύρνης προχώρησε άµεσα στην επανάληψη 
του Προγράµµατος Μυοκτονιών και

Απολυµάνσεων που υλοποιεί στα σχολεία 
τέσσερις φορές τον χρόνο. Τον Οκτώβριο και 
τον ∆εκέµβριο του 2024 ήταν οι τελευταίες 
ηµεροµηνίες που πραγµατοποιήθηκαν πριν 
την εµφάνιση του προβλήµατος τον Ιανουά-
ριο.

Αµέσως µετά την πληροφορία εµφάνισης 
ή επανεµφάνισης τρωκτικών, όπως αυτές τις 
ηµέρες στο ενιαίο κτιριακό συγκρότηµα της 
Ευαγγελικής Σχολής, του 5ου ∆ηµοτικού και 
του 4ου Νηπιαγωγείου, έχουν εφαρµοστεί ει-
δικές µέθοδοι µυοκτονίας και απολύµανσης, 
προσαρµοσµένες στις ανάγκες κάθε σχολι-
κής µονάδας, προκειµένου να διασφαλιστεί 
η αποτελεσµατικότητα των µέτρων και η πρό-
ληψη νέων εµφανίσεων τρωκτικών.

Έχουν εντατικοποιηθεί οι έλεγχοι στα 

σχολικά κτήρια της περιοχής από συνεργείο 
απολύµανσης και ειδικούς επιστήµονες και 
συνεχίζουν τις εφαρµογές µε την προσθήκη 
νέων δολωµατικών σταθµών εντός των συ-
γκροτηµάτων και δολωµάτων στις αποχε-
τεύσεις, λαµβάνοντας ταυτόχρονα όλα τα µέ-
τρα ασφαλείας για τα παιδιά Ο ∆ήµος Νέας 
Σµύρνης βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία µε 
τους ∆ιευθυντές των Σχολείων για τον καλύ-
τερο συντονισµό των δράσεων.

Ανακατασκευάζεται το ∆ηµοτικό Στάδιο 
Μαρκοπούλου

Ένα έργο που θα αναβαθµίσει σηµαντικά 
το επίπεδο των συνθηκών άθλησης για τους 
κατοίκους του ∆ήµου Μαρκοπούλου και όχι 
µόνο, και που εκτελείται µε χρηµατοδότηση 
από την Περιφέρεια Αττικής και Φορέα Υλο-
ποίησης το ∆ήµο, προχωρά µε γοργούς ρυθ-
µούς, µετά και την ολοκλήρωση της ανακατα-
σκευής του χλοοτάπητα του ποδοσφαιρικού 
γηπέδου του ∆ηµοτικού Σταδίου Μαρκοπού-
λου.

Η Αντιπεριφερειάρχης Ανατολικής Ατ-
τικής Βίκυ Καβαλλάρη, µαζί µε τον ∆ήµαρ-

χο Μαρκοπούλου Κωνσταντίνο Αλλαγιάννη 
βρέθηκαν στους χώρους του ∆ηµοτικού Στα-
δίου, για επίβλεψη των εργασιών.

Για την κατασκευή του χλοοτάπητα, ο 
οποίος είναι υβριδικός και κατασκευάστη-
κε µε όλη την απαραίτητη υποδοµή του, ελή-
φθησαν υπ’ όψη οι πρότυπες προδιαγραφές 
της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού για την 
παραγωγή παρόµοιων έργων, οι απαιτήσεις 
της FIFA και της IAAF, των εν ισχύ Ευρωπα-
ϊκών προτύπων, καθώς και οι τοπικές συνθή-
κες του έργου.

Το συνολικό έργο, προϋπολογισµού προ 
δηµοπράτησης ύψους 1.335.000 ευρώ, εκτός 
από την ανακατασκευή του χλοοτάπητα, περι-
λαµβάνει την ανακατασκευή στίβου κλασικού 
αθλητισµού, µε την κατασκευή έξι λωρίδων 
αγωνισµάτων δρόµων και ταχυτήτων και µί-
ας λωρίδας ασφαλείας, ενώ προβλέπεται επί-
σης και η εγκατάσταση συστήµατος καµερών 
µε µηχάνηµα προβολής, καθώς και ηλεκτρο-
νικού τουρνικέ για την ελεγχόµενη είσοδο – 
έξοδο φιλάθλων και αθλούµενων στην αθλη-
τική εγκατάσταση.

ΕΝ ΟΙΚΩ... 

«Προέχει η δηµοσιονοµική 
σταθερότητα...
Αν απειλείται δεν αποτελεί 
επιλογή µας», είπε µε 
θάρρος για τα αναδροµικά, 
εκφράζοντας µια 
αντιδηµοφιλή θέση.

Η επένδυση που σχεδιάζει το 
Université Sorbonne Paris Nord 
περιλαµβάνει 15 εκατ. ευρώ 
για campus, 3 εκατ. ευρώ 
επενδύσεις για διεξαγωγή 
έρευνας αιχµής και άνω των 
7 εκατ. ευρώ για υ ποτροφίες, 
σε βάθος πενταετίας.

Νίκος 
Παπαθανάσης 

Κυριάκος 
Πιερρακάκης
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Π
ρόσφατα, ο προϊστά-
µενος διαχείρισης 
πράσινου σηµείου του 
∆ήµου Πεντέλης, κ. 

Αργύρης Γκλιάτης, κατά την αυτο-
ψία που εκτέλεσε στον Όρχο οχηµά-
των, ανακάλυψε την απώλεια µεγά-
λης ποσότητας καλωδίων τα οποία 
ήταν αποθηκευµένα για µελλοντική 
χρήση στον εν λόγω χώρο.

Τα καλώδια είχαν τοποθετηθεί 
στον Όρχο στις 25 Οκτωβρίου 2024 

κατ’ εντολή του τέως προϊστάµενου 
της τεχνικής υπηρεσίας του ∆ήµου 
για να χρησιµοποιηθούν στο έργο 
της υπογείωσης που εκτελείται στην 
περιοχή µας.

Αµέσως, συγκλήθηκε έκτακτη  
συνάντηση µε τη διαδικασία του 
κατεπείγοντος των αντιδηµάρχων 
του ∆ήµου υπό την ηγεσία της ∆η-
µάρχου, ώστε να δροµολογηθούν 
οι ενέργειες για την ανεύρεση των 
υλικών. Η διοίκηση του ∆ήµου προ-

χωράει σε µηνυτήρια αναφορά του 
γεγονότος, καθώς και σε ένορκη 
διοικητική εξέταση για να διαλευ-
κανθούν τα αίτια και να βρεθούν οι 
υπεύθυνοι.

Στον απόηχο του γεγονότος, ο 
Αντιδήµαρχος Πεντέλης, κ. Ιωάν-
νης Ζούνης, υπέβαλε την παραί-
τησή του στη ∆ήµαρχο για λόγους 
ευθιξίας, η οποία και έγινε αποδε-
κτή µιας και το γεγονός έλαβε χώρα 
στην περιοχή ευθύνης του.
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Του Πέτρου Κουβάτσου 

Οι νατοϊκές ασκήσεις 
σχεδιάζονται µε 
απόλυτο σεβασµό στα 
κυριαρχικά δικαιώµατα, 
δεν συγχωρείται άλλη 
προσέγγιση.

«Οι πλατφόρµες θα είναι 
υποχρεωµένες να αντλούν 
την ηλικία των χρηστών, 
ώστε να εφαρµόζουν κατάλ-
ληλα φίλτρα περιεχοµένου... 
Μπορεί να είναι 12 έτη µε 
αυστηρό πλαίσιο και 12-15 µε 
πιο χαλαρούς περιορισµούς» 

«H ∆ικαιοσύνη 
θα αποφασίσει... 
Σε ένα κράτος δικαίου 
δεν κάνουµε λαϊκά 
δικαστήρια», 
υπενθύµισε για τα Τέµπη

Νίκος 
∆ένδιας

∆ηµήτρης 
Παπαστεργίου 

Μαρία
Συρεγγέλα 

Γιατί 
προκλήθηκε 
καθίζηση του 
οδοστρώματος 
στην οδό 
Κερκύρας 
στο Γαλάτσι

∆ήµος Περάµατος: 
Το ∆υτικό άκρο παίρνει ζωή

Ο ∆ήµος Περάµατος ολοκλη-
ρώνει µε συγχρηµατοδότηση από 
το Πράσινο Ταµείο την υλοποίηση 
ενός σηµαντικού έργου αστικής 
ανάπλασης, το οποίο θα µεταµορ-
φώσει το ∆υτικό άκρο της πόλης 
µε κατεύθυνση το Πορθµείο.

Το έργο, συνολικού προϋπο-
λογισµού 700.000 ευρώ, προ-
βλέπει τη δηµιουργία ενός ενι-
σχυµένου αστικού πάρκου µε 
πλούσιο πράσινο και εκτεταµένο 
φωτισµό, καθιστώντας την περι-
οχή έναν σύγχρονο και ασφαλή 
χώρο αναψυχής. Οι βασικές πα-
ρεµβάσεις περιλαµβάνουν:

� Ποδηλατόδροµο µε ποδή-
λατα που έχει ήδη προµηθευτεί ο 
∆ήµος.

� ∆ηµιουργία Παιδότοπου 
προσφέροντας έναν ασφαλή χώ-
ρο για τα παιδιά

� Θεατράκι για πολιτιστικές 
και καλλιτεχνικές εκδηλώσεις.

� Πάρκο skateboard για τους 
λάτρεις του αθλήµατος.

� Πάρκο για σκύλους
Η µέχρι πρότινος άψυχη και 

βιοµηχανικά αξιοποιηµένη περι-
οχή του ∆υτικού άκρου σε συν-
δυασµό µε την ανάπλαση του 
Ιατρικού Κέντρο αποκτά νέα ταυ-
τότητα, προσφέροντας στους κα-
τοίκους και τους επισκέπτες του 
Περάµατος έναν µοναδικό χώρο 
περιπάτου και αναψυχής, ιδανικό 
για οικογένειες, εφήβους και φί-
λους των κατοικιδίων.

Η Κοινωνική Υπηρεσία του ∆ήµου 
Μεταµόρφωσης βρίσκεται δίπλα στους 
πολίτες φροντίζοντας για την πρόληψη 
και την ενίσχυση της ψυχικής ανθεκτι-

κότητας παιδιών, εφήβων και των οικο-
γενειών τους. Μάλιστα, όπως ανακοί-
νωσε παρέχονται δωρεάν υπηρεσίες 
από παιδοψυχολόγο στο χώρο της Κοι-

νωνικής Υπηρεσίας.
∆ίνεται συγκεκριµένα η δυνατότη-

τα στους ενδιαφερόµενους πολίτες για:
� Ατοµικές συνεδρίες παιδιών και 

εφήβων.
� Συµβουλευτική γονέων, αποσκο-

πώντας στην εκπαίδευσή τους.
� Υποστήριξη για θέµατα σχέσεων 

στην οικογένεια, κ.α.
� Προσωπική ανάπτυξη.
� ∆ιαχείριση άγχους, πένθους 

(κοκ).
Οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να 

επικοινωνούν καθηµερινά στα τη-
λέφωνα 2132012985, 2132012988 
(08:00 το πρωί-16:00 το µεσηµέρι).

∆ωρεάν Ψυχολογική Υποστήριξη 
προσφέρει ο ∆ήµος Μεταµόρφωσης
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Ο
δήµαρχος περιγράφει 
τους στόχους που έχει 
θέσει και για αυτή την 
χρονιά αλλά και γενι-

κότερα για ολόκληρη τη δηµοτική 
περίοδο που διανύουµε αναφέ-
ροντας χαρακτηριστικά: «στόχος 
µου είναι να έχουµε καταφέρει να 
έχουµε δηµιουργήσει µια πιο σύγ-
χρονη και φιλική πόλη για τους 
πολίτες µας.»

Ο κ. Μυλωνάκης παρουσιάζει 
ακόµη το σχέδιο του δήµου για την 
ανάπτυξη της ανακύκλωσης, µετά 
τις πρόσφατες εξελίξεις µε τον Ε∆-
ΣΝΑ.

■  Κύριε ∆ήµαρχε, θα θέλαµε 
να ξεκινήσουµε τη συνέντευ-
ξή σας µε µια συνοπτική κατα-
γραφή των σηµαντικότερων 
έργων που προβλέπεται να γί-
νουν φέτος στον δήµο Αγίας 
Παρασκευής
Σας ευχαριστώ για την ερώτηση 
ωστόσο πριν αναφερθώ στις βα-
σικές µας προτεραιότητες για τη 
νέα χρονιά, θα µου επιτρέψετε να 
κάνω ένα µικρό απολογισµό της 
πρώτης χρονιάς της θητείας µας, 
η οποία δεν ήταν εύκολη. Ωστό-
σο καταφέραµε να διαχειριστούµε 
τις προκλήσεις που αντιµετωπίσα-
µε και να χτίσουµε γερές βάσεις, 
προκειµένου να εφαρµόσουµε το 
πρόγραµµα µας, όπως άλλωστε 
δεσµευθήκαµε στους πολίτες της 
Αγίας Παρασκευής. Ενδεικτικά να 
σας αναφέρω πως σε αυτούς τους 
12 µήνες που πέρασαν, προχωρή-
σαµε σε σηµαντικές παρεµβάσεις 
όπως είναι η επαναλειτουργία των 
καφέ κάδων συλλογής  βιοαπο-

βλήτων µε στόχο να ενισχύσου-
µε  την ανακύκλωση, ολοκληρώ-
σαµε το πρώτο σηµαντικό βήµα 
για την απόκτηση και αξιοποίη-
ση των χαρακτηρισµένων κοινω-
φελών και κοινόχρηστων χώρων 
της πόλης, ολοκληρώσαµε την 
ανάπλαση της πλατείας Άη Γιάν-
νη συµπεριλαµβάνοντας και την 
ανακαίνιση της υπάρχουσας παι-
δικής χαράς, κάτι που δεν προ-
βλεπόταν, κατασκευάσαµε µία 
νέα παιδική χαρά στην πλατεία 
Ρίτσου, αναβαθµίσαµε τον εξο-
πλισµό του ∆ήµου στον τοµέα της 
πολιτικής προστασίας, προχωρή-
σαµε στην αγορά δύο οικοπέδων 
για τη µετεγκατάσταση του αµα-
ξοστασίου, διοργανώσαµε για 
πρώτη χρονιά ένα εξαιρετικό πο-
λιτιστικό φεστιβάλ που αγκαλιά-
στηκε πολύ θερµά από τους πολί-
τες. Και βέβαια καταφέραµε µετά 
από επίµονη και µεθοδική δου-
λειά να ενταχθούν στον προϋπο-
λογισµό της Περιφέρειας Αττικής 
έργα που η πόλη µας περίµενε 
για δεκαετίες,  όπως είναι το ∆η-
µαρχείο, το κολυµβητήριο για το 
οποίο αυτές τις ηµέρες θα έχου-
µε πολύ θετικές εξελίξεις, ενερ-
γειακές αναβαθµίσεις σχολείων, 
αλλά και την κατασκευή δικτύου 
οµβρίων σε περιοχές υψηλής επι-
κινδυνότητας του ∆ήµου µας.

Για το 2025, έχουµε θέσει ακό-
µα πιο φιλόδοξους στόχους. Η ενί-
σχυση της καθαριότητας, η βελτί-
ωση του φωτισµού, η συντήρηση 
σχολικών υποδοµών και των κοι-
νόχρηστων χώρων καθώς και η 
αναβάθµιση των παιδικών χαρών 
αποτελούν τις προτεραιότητές µας.

Η πρώτη χρονιά στο τιµόνι της διοίκησης του δήµου Αγίας Παρασκευής µπορεί να µην ήταν εύκολη,
όµως κατάφερε να διαχειριστεί τις προκλήσεις και έχτισε γερές βάσεις για να εφαρµόσει το πρόγραµµά του,

όπως εξηγεί ο δήµαρχος της πόλης, κ. Γιάννης Μυλωνάκης στη συνέντευξη που µας παραχώρησε.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ
∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ

Σύγχρονος, «πράσινος» δήμος με 
ενισχυμένη συμμετοχή των πολιτών

‘‘
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■  Γενικότερα πού θα θέλατε 
να βρίσκεται ο δήµος σας στο 
τέλος της τρέχουσας δηµοτικής 
περιόδου;
Στο τέλος της τρέχουσας δηµοτι-
κής περιόδου, στόχος µου είναι 
να έχουµε καταφέρει να έχουµε 
δηµιουργήσει µια πιο σύγχρονη 
και φιλική πόλη για τους πολίτες 
µας. Θέλω να δω έναν δήµο πιο 
λειτουργικό, µε καλύτερες υπο-
δοµές, πιο οργανωµένο σύστηµα 
διαχείρισης απορριµµάτων, κα-
θώς και ενισχυµένες κοινωνικές 
υπηρεσίες για τις ευάλωτες οµά-
δες του πληθυσµού. Επιπλέον, 
οραµατίζοµαι έναν δήµο που να 
δίνει έµφαση στην πράσινη ανά-
πτυξη και στην ενίσχυση της συµ-
µετοχής των πολιτών στη διαδι-
κασία λήψης αποφάσεων.

■  Πώς προσπαθεί ο δήµος να 
στηρίξει τους πολίτες σε τοµείς 
όπως η Ασφάλεια και η Υγεία 
που δεν ανήκουν στις αρµοδιό-
τητές των δήµων;
Παρά το γεγονός ότι οι τοµείς της 
ασφάλειας και της υγείας δεν 
ανήκουν άµεσα στις αρµοδιότη-
τες των δήµων, προσπαθούµε να 
στηρίξουµε τους πολίτες µας µε δι-
άφορες πρωτοβουλίες. Στον το-
µέα της ασφάλειας, συνεργαζό-
µαστε στενά µε την Αστυνοµία και 
υλοποιούµε προγράµµατα πρόλη-

ψης εγκληµάτων και αναγνώρι-
σης επικίνδυνων περιοχών, ενώ 
έχουµε ενισχύσει τον φωτισµό σε 
συγκεκριµένες περιοχές της πό-
λης. Στον τοµέα της υγείας, προ-
σπαθούµε να παρέχουµε πρόσβα-
ση σε υπηρεσίες πρώτης ανάγκης, 
όπως τα δηµοτικά ιατρεία τα οποία 
επανασυστήνουµε µε τη βοήθεια 
και τη συνεργασία εθελοντών ια-
τρών της πόλης, ενώ έµφαση δί-
νουµε και σε προγράµµατα πρό-
ληψης.

■  Γίνεται µεγάλη συζήτηση 
για τη διαχείριση των απορριµ-
µάτων. Σε τι επίπεδο βρίσκεται 
ο δήµος Αγίας Παρασκευής 

στην ανακύκλωση;
Σήµερα ο ∆ήµος Αγίας Παρα-
σκευής εκτρέπει 22% των αστικών 
στερεών αποβλήτων και οδηγεί 
προς ταφή το 78% των αποβλή-
των.
Αυτή την περίοδο δίνουµε τη δυ-
νατότητα ανακύκλωσης υλικών 
συσκευασίας σε µπλε κάδους,  
ενώ παράλληλα σε ξεχωριστά 
ρεύµατα µπορούν να ανακυκλω-
θούν βιοαπόβλητα, γυαλί, χαρ-
τί-χαρτόνι, πλαστικά, µέταλλα, 
ενδύµατα, υποδήµατα, ακτινογρα-
φίες, CD’s, µπαταρίες οικιακού τύ-
που.

Στo πλαίσιo της Εθνικής Πολι-
τικής ∆ιαχείρισης Αποβλήτων, οι 

∆ήµοι καλούνται να δώσουν ιδι-
αίτερη έµφαση σε δράσεις πρό-
ληψης και επαναχρησιµοποίη-
σης, εκστρατείες ενηµέρωσης, 
στη βελτίωση συνεργασίας τους 
µε τα υφιστάµενα και τα νέα Συ-
στήµατα Εναλλακτικής ∆ιαχείρι-
σης (ΣΕ∆), στην οργάνωση των 
δικών τους ∆ράσεων Ανακύκλω-
σης, στη διακριτή διαχείριση των 
Βιοαποβλήτων κ.ά.

Προς αυτή την κατεύθυνση, 
ήδη έχουµε εφαρµόσει τη χωρι-
στή συλλογή βιοαποβλήτων στις 
επιχειρήσεις υγειονοµικού ενδι-
αφέροντος, σε λαϊκές αγορές και 
µεγάλους παραγωγούς. Παράλ-
ληλα έχουµε αναπτύξει δίκτυο 

χωριστής συλλογής χαρτιού, µε-
τάλλων, πλαστικών και µπατα-
ριών στα σχολεία της πόλης και 
στα δηµοτικά κτίρια και σηµεία εν-
διαφέροντος.

Στα επόµενα βήµατά µας πε-
ριλαµβάνονται δράσεις για την 
εκτροπή από την ταφή µε άξονα 
τη διαλογή στην πηγή µέσω της 
καθολικής εφαρµογής του χωρι-
στού ρεύµατος συλλογής βιοα-
ποβλήτων σε όλη την πόλη, της 
χωριστής συλλογής χαρτιού από 
επιχειρήσεις, της αναβάθµισης 
γωνιών ανακύκλωσης, της ανα-
κύκλωσης µαγειρικών ελαίων, 
της ανακύκλωσης ηλεκτρικού 
και ηλεκτρονικού εξοπλισµού, 
της εφαρµογής προγράµµατος 
κοµποστοποίησης σε σχολεία κ.ά.

Όλα αυτά προϋποθέτουν την 
επικοινωνία και ενηµέρωση πο-
λιτών και µαθητών και για τον 
λόγο αυτό βρίσκεται σε φάση 
σχεδιασµού µια ολοκληρωµένη 
καµπάνια ενηµέρωσης και πε-
ριβαλλοντικής εκπαίδευσης στα 
σχολεία της πόλης. Και όλα αυ-
τά µέσα από ένα συγκεκριµένο 
πλάνο δράσης ανά έτος. Στόχος 
µας είναι να επιτύχουµε σηµα-
ντική αύξηση της ανακύκλωσης, 
ώστε να µειώσουµε το περιβαλ-
λοντικό αποτύπωµα του δήµου 
µας και να ενισχύσουµε την αει-
φορία.

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ TODAY PRESSFR
EE

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ/ 25
ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ ΓΙΑ ΟΤΑ ΕΧΡΟ 2025

«Μπορεί να βοηθήσει στην ανάπτυξη 
αποτελεσματικών στρατηγικών»

■  Κύριε ∆ήµαρχε, στις 12 και 13 Μαρτίου θα 
πραγµατοποιηθεί η Έκθεση ΟΤΑ ΕΧΡΟ 2025, 
για τους ΟΤΑ και τους συνεργαζόµενους Φο-
ρείς τους, στο Ζάππειο Μέγαρο. Πόσο πιστεύε-
τε αυτές οι προσπάθειες βοηθούν τους δήµους;

Η Έκθεση ΟΤΑ ΕΧΡΟ 2025 είναι µια εξαιρε-
τική ευκαιρία για τους δήµους να έρθουν σε επα-
φή µε καινοτόµες λύσεις και να ανταλλάξουν ιδέ-
ες και βέλτιστες πρακτικές. Πιστεύω ότι τέτοιες 
πρωτοβουλίες ενισχύουν τη συνεργασία µετα-

ξύ των δήµων και των άλλων φορέων και προ-
σφέρουν τη δυνατότητα για την υιοθέτηση νέ-
ων τεχνολογιών και πρακτικών που µπορούν να 
βελτιώσουν την καθηµερινότητα των πολιτών. Ει-
δικά σε θέµατα όπως η ψηφιοποίηση, η διαχεί-
ριση πόρων και η βιώσιµη ανάπτυξη, η Έκθεση 
ΟΤΑ ΕΧΡΟ 2025 µπορεί να προσφέρει πολύτι-
µες πληροφορίες και να βοηθήσει στην ανάπτυ-
ξη πιο αποτελεσµατικών στρατηγικών για τους 
δήµους της χώρας.
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■ Πολλοί συνδέουν τη γυµνα-
στική µε την αντιµετώπιση της 
παχυσαρκίας; Είναι αυτή µια 
σωστή προσέγγιση;
Βασικό συστατικό των προγραµ-
µάτων θεραπείας της παχυσαρκίας 
είναι η άσκηση λόγω των σωµατι-
κών, ψυχολογικών και γνωστικών 
πλεονεκτηµάτων που εξασφαλίζει. 
Ωστόσο σε µία τέτοια νόσο που τα 
τελευταία χρόνια την συναντάµε 
όλο και πιο συχνά κυρίαρχος στό-
χος είναι µέσω της άσκησης το άτο-
µο να καταφέρει να υιοθετήσει πιο 
υγιεινούς τρόπους ζωής στην καθη-
µερινότητα του. 

■ Η αίσθηση ωστόσο πως η 
αντιµετώπιση της παιδικής 
παχυσαρκίας περνάει µέσα 
από την άσκηση, είναι λαθε-
µένη; Η ενέργεια, η κίνηση, 
οι έντονες δραστηριότητες 
δεν οδηγούν σε έναν καλύτε-
ρο τρόπο ζωής; 
Ο ρόλος της άσκησης στην παιδική 
παχυσαρκία δεν αφορά το εδώ και 
τώρα σε σχέση µε το αποτέλεσµα. 
Ένα παιδί το οποίο θεωρείται παχύ-

σαρκο θα κάνει για τους ίδιους λό-
γους γυµναστική που κάνουν όλα 
τα παιδιά...για να παίξει. 

Η άσκηση δεν είναι τιµωρία. 
∆εν τιµωρούµε το παιδί µας επει-
δή τρώει µε το να το γράψουµε σε 
κάποια αθλητική δραστηριότητα. 
Θα το γράφαµε έτσι και αλλιώς 
ορµώµενοι από τα τόσα οφέλη της 
άσκησης. Απλά στον παχύσαρκο 
πληθυσµό είναι πιο επιτακτική η 
ανάγκη η άσκηση να γίνει ρουτίνα 
και  αναπόσπαστο κοµµάτι της κα-
θηµερινότητας του.

■ Πολλοί πηγαίνουν µε τα παι-
διά τους στο γυµναστήριο. Εί-
ναι χώρος για ανήλικους ένα 
κλειστό γυµναστήριο; ∆εν εί-
ναι προτιµότερη η επιλογή 
ενός αθλήµατος; 
Ανάλογα την ηλικία των παιδιών 
υπάρχουν και τα προτεινόµενα εί-
δη άσκησης. Το πλεονέκτηµα ενός 
γυµναστηρίου είναι το απόλυτα 
ελεγχόµενο περιβάλλον, άµεσα 
διαθέσιµο, µε έµπειρα καταρτισµέ-
νο προσωπικό όπου ταυτόχρονα 
µπορούν να γυµνάζονται και οι 

ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΠΑΧΥΣΑΡΚΙΑ
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Ειρήνη Μπάτη: 
«Η άσκηση 
δεν είναι τιμωρία»
Η Ειρήνη Μπάτη, Καθηγήτρια Φυσικής Αγωγής και Αθλητισµού, Κλινική 
Εργοφυσιολόγος, MSc Clinical Ergospirometry & Cardiorespiratory Rehab 
µιλά στην Today Press για τη σωστή σχέση των παιδιών µε την άσκηση.
«Το παιδί αγαπάει την άσκηση από µόνο του, άλλωστε µεγαλώνει 
παίζοντας. Το πιο σηµαντικό είναι να µην δηµιουργήσουµε 
εµείς λόγους να πάψει να χαίρεται από αυτήν, να διασκεδάζει, 
να εκτονώνεται, να κοινωνικοποιείται κλπ», επισηµαίνει
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γονείς, οι οποίοι λειτουργούν ως 
πρότυπα γί  αυτά. Η προτεραιό-
τητα ακόµα και σε ένα γυµναστή-
ριο πρέπει να είναι η ανάγκη του 
παιδιού για παιχνίδι. 

Στην Ελλάδα εκτιµάται ότι πε-
ρίπου 600.000 παιδιά κάτω των 
14 ετών είναι παχύσαρκα ή υπέρ-
βαρα. Όταν σας επισκέπτεται ένα 
παιδί µε λίγα περισσότερα κιλά, 
πως το προσεγγίζετε για να µην 
αισθανθεί άβολα; Ξέρετε, η επι-
θυµία του γονέα να χάσει βάρος 
το παιδί, µπορεί να το πληγώ-
σει. Μπορεί να του δηµιουργή-
σει τραύµατα. Και οπωσδήποτε 
ντροπή...

∆υστυχώς οι ίδιοι οι γονείς 
έχουν λάθος εικόνα για την άσκηση 
και λάθος προσδοκίες σε σχέση µε 
την ενασχόληση των παιδιών τους 
µε την γυµναστική. Πράγµατι µας 
φέρνουν πολλές φορές παιδιά και 
µας λένε να τους κάνουµε γυµνα-
στική για να αδυνατίσουν. Απευθυ-
νόµενη στους γονείς λοιπόν θα τους 
πω πως µόνο αν οι ίδιοι βρουν τον 
σωστό λόγο άσκησης θα µπορέ-
σουν να µάθουν στα παιδιά τους να 
ασκούνται. ∆ίνουµε µεγάλη βαρύ-
τητα στην οµαλή ένταξη της άσκη-
σης στην καθηµερινότητα των αν-
θρώπων (µικρών και µεγάλων). 
Και το πιο σηµαντικό απ’ όλα είναι 
πως ενθαρρύνουµε τους µικρούς 
µας φίλους για όλες τις προσπάθει-
ες τους. Το παιδί κάνει γυµναστική 
για να παίζει. Ούτε για να αδυνα-
τίσει, ούτε για να βάζει γκολ ούτε 
για να γίνει πρωταθλητής. Και µέ-
σα από το παιχνίδι η άσκηση θα γί-
νει συνήθεια. Αυτός είναι ο στόχος 
και η επιτυχία.  

■ Υπάρχει τρόπος να αγαπή-
σει ένα παιδί την άσκηση; 
Το παιδί αγαπάει την άσκηση από 
µόνο του, άλλωστε µεγαλώνει παί-
ζοντας. Το πιο σηµαντικό είναι να 
µην δηµιουργήσουµε εµείς λόγους 
να πάψει να χαίρεται από αυτήν, να 
διασκεδάζει, να εκτονώνεται, να 
κοινωνικοποιείται κλπ. Τόσο οι γο-
νείς όσο και οι Καθηγητές Φυσι-

κής Αγωγής και Αθλητισµού, που 
είναι οι πλέον αρµόδιοι να γυµνά-
ζουν τα παιδιά, έχουµε µεγάλη ευ-
θύνη ώστε η άσκηση να µην ταυτι-
στεί µε καµία άλλη επιτυχία πέρα 
από την χαρά του ίδιου του παιδιού.
  
■ Πόσες ηµέρες την εβδοµά-
δα πρέπει να αθλείται ένα παι-
δί; Υπάρχει όριο; Που µπαίνει 
η έννοια του «µέτρου»; 
Τα παιδιά µέχρι 3 ετών τουλάχι-
στον 3 ώρες ηµερησίως. Εκ των 
οποίων τα 60 λεπτά µπορούν να 
ακολουθήσουν ένα δοµηµένο πρό-
γραµµα και τα υπόλοιπα ελεύθερο 
παιχνίδι. Τα µεγαλύτερα παιδιά 
και οι έφηβοι τουλάχιστον 1 ώρα 
την ηµέρα. Αερόβιες δραστηριό-
τητες µέτριας και έντονης έντασης 
σε εναλλαγές και ασκήσεις ενδυ-
νάµωσης. 

■ Κάποτε λέγαµε: Μπάλα ο 
γιος, Μπαλέτο η κόρη. Έχουν 
αλλάξει αυτά µε τα χρόνια; 
Επενδύετε σε κοινές δραστη-
ριότητες ή προτιµάτε να ξεχω-
ρίζετε στις µικρές ηλικίες τα 
παιδιά ανά φύλο; Τι είναι πιο 
λειτουργικό και τι είναι αυτό 
που τελικά επιλέγετε;

Το κριτήριο ήταν, και θέλω να πι-
στεύω πως θα είναι, πάντα ένα. Τι 
θέλει το ίδιο το παιδί. Ας αφήσου-
µε τα παιδιά µας ελεύθερα να δια-
λέξουν πως θέλουν να ασκούνται. 
Καµία φορά δεν διαλέγει το παιδί 
γιατί πρόλαβε να διαλέξει το απω-
θηµένο του µπαµπά και της µαµάς. 
Ο µπαµπάς ποδοσφαιριστής ή η 
µαµά µπαλαρίνα που δεν τα κατά-
φεραν οι ίδιοι και τώρα επιτέλους 
το δικό τους το παιδί θα συνεχίσει 
το όνειρο τους. Είναι σηµαντικό 
να καταφέρουµε µέσα από την 
γνώση να σπάσουµε την κακή 
αλυσίδα που οδηγεί σε λάθη που 
στοιχίζουν στα παιδιά µας. 

■ Πώς αξιολογείτε τη σηµα-
σία της οµαδικής άσκησης; 
Μπορεί µια οµαδική δρα-
στηριότητα να βοηθήσει στη 

ανάπτυξη κοινωνικών δεξι-
οτήτων ή στην ενίσχυση της 
αυτοεκτίµησης των παιδιών; 
Οι οµαδικές δραστηριότητες εί-
ναι από τους καλύτερους τρόπους 
άσκησης καθώς τα παιδιά µεγα-
λώνουν. Με βασική υποσηµείωση 
και εδώ να στοχεύουν σε όσα προ 
αναφέραµε και στην ευγενή άµιλ-
λα. Όχι να ενισχύουν συµπεριφο-
ρές αποκλεισµού άλλων παιδιών 
ενδεχοµένως όχι τόσο αποδοτικών 
σε σχέση µε το αντίστοιχο άθληµα. 
Εδώ κυρίαρχο ρόλο παίζουν οι 
προπονητές αυτών των αθληµάτων, 
που µην ξεχνάµε, δεν είναι εκεί για 
να φωνάζουν στις κερκίδες αλλά 
για να στηρίζουν τις προσπάθειες,  

■ Ποια είναι τα πιο συχνά λά-
θη που κάνουν οι γονείς όταν 
προγραµµατίζουν τη φυσική 
δραστηριότητα για τα παιδιά 
τους; Τι θα τους συµβουλεύα-
τε ώστε να πετύχουν τα καλύ-
τερα αποτελέσµατα; 
∆εν χρειάζεται να φορτώνουν το 
πρόγραµµα των παιδιών τους µε 
πολλές δραστηριότητες που τελι-
κά θα τα φέρουν σε εξάντληση. 
Να τους δώσουν πολλά ερεθίσµα-
τα ώστε να διαλέξουν τι θέλουν να 
κάνουν τα ίδια σε βαθµό όµως που 
να µπορούν και οι γονείς να το υπο-
στηρίξουν (αν απαιτείται για παρά-
δειγµα η µετακίνηση των παιδιών 
από τους ίδιους ). 

■ Η τεχνολογία έχει διεισδύ-
σει στη φυσική αγωγή σήµε-
ρα; Υπάρχουν εφαρµογές ή 
καινούργιες τάσεις που βοη-
θούν τα παιδιά να εντάξουν 
την άσκηση στη ζωή τους µε 
πιο ενδιαφέρον και δηµιουρ-
γικό τρόπο; 

Μέχρι στιγµής η τεχνολογία κάνει 
το αντίθετο καθηλώνοντας τα παι-
διά µπροστά από οθόνες κάνοντας 
τα µη δραστήρια. Ωστόσο διάφο-
ρες εφαρµογές που καταγράφουν 
δραστηριότητες κλπ ίσως µεγαλύ-
τερα παιδιά να τα κινητοποιούν. Το 
καλύτερο παράδειγµα για τα παιδιά 
µας είµαστε εµείς οι ίδιοι. 

Το παιδί κάνει γυµναστική για να παίζει. Ούτε για να αδυνατίσει,
ούτε για να βάζει γκολ, ούτε για να γίνει πρωταθλητής.
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Του ∆ρ Κωνσταντίνου Μπούρα https://konstantinosbouras.gr

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ

∆ρ Κωνσταντίνου Μπούρα https://konstantinosbouras.gr

Ξ
εκινώντας από το εµβλη-
µατικό, ανεπανάληπτο, 
φουτουριστικό και πά-
ντα επίκαιρο «Υπόµνη-

µα» του Βάσλαβ Χάβελ, το Θέατρο 
Μπέλλος στεγάζει µόνον επιτυχίες 
που αγγίζουν λεπτές χορδές τού µε-
ταµοντέρνου ανθρώπου.

Είχα την χαρά και την τιµή να 
υποδυθώ τον σχεδόν βουβό ρόλο 
αυτού τού έργου την θεατρική πε-
ρίοδο 1989-1990 στο τότε «Θέατρο 
Μοντέρνοι Καιροί» (νυν «Θέατρο 
τής Ηµέρας»), αµέσως πριν δώσω 
κατατακτήριες εξετάσεις και εισα-

χθώ στο νεοσύστατο τότε Τµήµα 
Θεατρικών Σπουδών τού Πανεπι-
στηµίου Αθηνών. Ακούγοντας τώ-
ρα (σε άλλη µετάφραση) τη µόνη 
καίρια και αποστοµωτική φράση 
που εκστοµίζει εκείνο το δραµατι-
κό πρόσωπο ανατρίχιασα: «Ζήτω 
η ζωντανή ανθρώπινη γλώσσα!!!». 

Μισόν αιώνα πριν ο µεγάλος αυ-
τός δραµατουργός είχε προβλέψει 
την ροµποτική, την τεχνητή νοηµο-
σύνη και είχε καυτηριάσει την ξύλι-
νη γλώσσα των γραφειοκρατών της 
εποχής του!!! Είναι σαν την µία και 
µοναδική φράση που λέει ο βωβός 
κατά τα άλλα Πυλάδης προκειµέ-

νου να παρακινήσει τον αµφίθυµο 
Ορέστη να προβεί στην µητροκτο-
νία τής φόνισσας Κλυταιµνήστρας.

Αυτοί οι ρόλοι είναι οι πλέον δύ-
σκολοι, οι πιο απαιτητικοί γιατί απαι-
τούν ενεργούν σωµατική συµµετο-
χή τού ηθοποιού µε τα λεγόµενα 
παραγλωσσικά σηµεία που εγγρά-

φονται απευθείας στο υποσυνείδη-
το τού επαρκούς (αλλά και του µέ-
σου) θεατή.

Η παντοµίµα είναι το πρώτο εί-
δος τελεστικής πράξεως προκειµέ-
νου να επιτευχθεί η καλλιτεχνική 
συνδέσµευση όλων των συµµετε-
χόντων εις παραµυθίας κοινωνίαν.

Στη συγκεκριµένη παράσταση 
το έργο παρουσιάζεται µε τον πρω-
τότυπο τίτλο του “Memorandum” 
και µε µια πλειάδα σηµαντικών απο-
τελεσµατικών, εύθυµων ηθοποιών 
που δίνουν άλλες διαστάσεις στο 
πάντα ανατριχιαστικό αυτό κείµενο.

ΚΑΙ ΟΙ 4 ΕΙΝΑΙ ΥΠΕΡΟΧΕΣ

Σάββατο 15 & Κυριακή 16 Φεβρουαρίου 2025

Θέατρο Μπέλλος, τέσσερις αριστουργηµατικές παραστάσεις µε µεγάλο αντίκτυπο 
στο κοινό κι αξιοσηµείωτο αποτύπωµα στην ούτως ή άλλως ταραγµένη 

περιδινούµενη περιρρέουσα ατµόσφαιρα.
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Να ζεις σαν µέσα σε ποί-
ηµα
Η µεγαλύτερη ευλογία 
του κόσµου,
Να δηµιουρφείς στιγµές 
γαλήνης για τους άλλους
Λησµονώντας τον εαυ-
τό σου,
Να ποθείς το Άφατο,.να 
πάσχεις
Για το Αδύνατο,
Να µεγαλουργείς άνευ
Μικροπρεπείας
Να ξεφεύγεις µετά Ά-
Μετροεπείας,
Να ακολουθείς τον Ρυθµό
∆ίχως να τον κρατάς.
Κανείς δεν µπορεί να 
ελέγξει
Απολύτως τίποτα, µήτε
Τη ζωή µήτε το θάνατό 
µας.
Μονάχα την αναπνοή 
και τη
Σκέψη του, αλλά όχι και 
στον
Ύονο τον βαθύ που µας 
προγυµνάζει
Για τον Θάνατο
Τον ανίµερο ..
Ανήµερα ζώα εµείς
Κάθε που φυραίνει ο πό-
θος για την
Επανένωση µε το Άπαν...
Συναντάµε το Άλλο
Αναζητώντας ποµφόλυγες
Τού εαυτού µας
Στην αντανάκλαση
Τού Κόσµου
Που µας υπερβαίνει,.
Ακόµα και στα πιο φευ-
γάτα
Όνειρά µας.
∆ιαλογισµός για το Υπέρ-
Πέραν...
*Ύψιλον
Υπερρευστότητα
Υπερέκθεση

Υπερευαισθησία
Υπέρβαση
Υπεριοριστικότητα
Υπερίων Αέλιος
Υοειδές Οστούν
Υλοενέργεια
Υλοτόµος
Υλικοτεχνική υποδοµή
Ύλας
Υγιεινός
Υπεραισθητός
Υαινόσφαιρα
Υλακή
Υάδες
Υβίσκος
Υαλώδες
Υδάτινος
Υιός
Υµέναιος
Υνί
Υξώς
Υπατία
Ύφαλος
Υψηλός
Υώς...
*Σήψη:
Αγωνία να ζεις ως αγαθός
Στα σκοτεινά,
Στο σκουπιδαριό
Τών διαστάσεων
Και να µην αντέχεις
Τα ανθρώπινα απορρίµ-
µατα,
Τα µηδέποτε ανακυκλού-
µεµα αυτοκίνητα,
Τα σπίτια που χάσκουνε
Στον ουρανό.
Βροχή και αέρας τα κα-
τοικεί.
Ποδοσφαιρικές οµάδες
Παικτών που δεν έχουν 
γεννηθεί ακόµη
Και η σήψη καλά κρατεί.
Ανθρώπινα απορρίµµατα
Είµαστε όλοι µας
Από µιαν άλλη διάσταση
Κατερχόµενοι

Ανωθρώσκοντες
Κατεχόµενοι
Από εκείνη την αγιάτρευ-
τη νοσταλγία
Για το
Επέκεινα...
* Κβάντα Γνώσεως
Εις τον µισάνοιχτο λωτό
Τής κεφαλής
Ανατροφοδοτούµενον
Οληµερίς κι ολονυχτίς
Τόσον όσον
Αντέχουν και ποθούν
Εις το Ένα
Συνεισφέροντας
Κατά το δοκούν.
Αυξήσεις µεταφοράς
Τών κβάντων Φωτός
Σύµφωνα µε το άνοιγµα
Τών ανθέων
Μιάς µιµόζας
Που κάποτε ήταν «αισχυ-
ντηλή»
Έκοψε όµως τον λώρο
Με την υπολογιστική δι-
πολικότητα
Και σήµερα περιίπταται
Εις το Μέγα Άστρο
Τού Κυνός
Με την αλεπού
Τών γήινων αισθήσεων
Επιβιώσεως ένεκα
Εις το απαιτητικόν
Ηλεκτροµαγνητικό Πεδίο 
τής Γαίας
Εντός τού ηµιδιαπερατού 
Πέπλου.
Χαιρόµαστε  να προτρέ-
χουµε,
Οµότεχνοι, συν-
Οδοιπόροι και φίλοι
Οµογάλακτοι από διάφο-
ρους
Γαλαξίες...
Έρρωσθε!!!

ΠΟΙΗΤΙΚΗ Α∆ΕΙΑ...
Συµβουλές σε αποφασισµένο, ώριµο Ποιητή

Ήλιος µε δόντια, 
του Γιάννη Μακριδάκη
Το διεισδυτικό µυθιστόρηµα για τη φωνή 
αυτού που αναγκάστηκε να σωπαίνει, για να 
µην προκαλεί τους «ευυπόληπτους και νοι-
κοκυρεµένους», ανεβαίνει στη σκηνή. Γεν-
νηµένος στις αρχές του προηγούµενου αιώ-
να, σε µια παράγκα µέσα στο Φρούριο της 
Χίου, ο Κωνσταντής παλεύει µε τις µνήµες, 
τις πληγές και τα πάθη µιας ολόκληρης κοι-
νωνίας που τον κατέκρινε για τη διαφορετι-
κότητά του και τον περιθωριοποίησε. «Έχω 
ένα προαίσθηµα πως σήµερα θα πάει η 
ιστορία ως το τέλος, ναι, ναι…» λέει και ξα-
ναλέει ο απόκληρος Κωνσταντής ή «Ιδιώνυ-
µο» ή «η δεύτερη µεγάλη ντροπή του Φρου-
ρίου», όπως τον ξέρανε στη γειτονιά, στη 
φτωχιά προκυµαία της Χίου. Η παράσταση 
αξιοποιεί τον φρενήρη ρυθµό των σκέψεων 
του Κωνσταντή, για να µεταφέρει στη σκη-
νή, µέσω δύο ερµηνευτών, τη λησµονηµένη 
ζωή ενός ανθρώπου που γεννήθηκε και έζη-
σε στο περιθώριο της ιστορίας.

∆ραµατοποιηµένο Μυθιστόρηµα
∆ιάρκεια: 90'
Σκηνοθ.: Θ. Ζερίτης

Η λέξη πρόοδος 
στο στόµα της µητέρας 
µου ηχούσε πολύ φάλτσα, 
του Ματέι Βίζνιεκ
Μέσα από ένα υπερρεαλιστικό πλαίσιο δι-
αδραµατίζεται η ρεαλιστική ιστορία του Βί-
γκαν και της Γιάσµινσκα, που επαναπα-
τρίζονται στο χωριό τους µετά τη λήξη του 
εµφυλίου αναζητώντας τη σορό του Βίµπκο, 
του χαµένου τους γιού που πολεµούσε. Η το-
πική κοινωνία τους αντιµετωπίζει µε καχυ-
ποψία αναζητώντας τρόπους να εκµεταλλευ-
τεί οικονοµικά το πένθος τους. Οι άνθρωποι, 
ζωντανοί ή νεκροί, δεν είναι τίποτα άλλο πα-
ρά µέσα εκµετάλλευσης για την παραγωγή 
κέρδους. Η µοναδική πηγή εσόδων του ζευ-
γαριού είναι η κόρη τους, Ίντα, η οποία κα-
τά τη διάρκεια του εµφυλίου µπλέχτηκε σε 
κύκλωµα σωµατεµπορίας και πλέον εκπορ-
νεύεται στην κεντρική Ιταλία. Η Ίντα βιώ-
νει µια παράλληλη ιστορία εξευτελισµού της 
ανθρώπινης ύπαρξης.

Κοινωνικό
∆ιάρκεια: 90'
Σκηνοθ.: Αικ. Παπαγεωργίου

Μεµοράντουµ, 
του Βάτσλαβ Χάβελ
Μια πολιτική κωµωδία για την παράνοια 

της γραφειοκρατίας µε φόντο το υπερρεα-
λιστικό –καφκικό– σύµπαν ενός δηµόσι-
ου οργανισµού. Πρωτοανέβηκε τη δεκα-
ετία του ’70, οπότε και θεωρήθηκε σχόλιο 
κατά της Χούντας. Το έργο παρακολουθεί 
όλα όσα συµβαίνουν σε έναν δηµόσιο ορ-
γανισµό όταν µια νέα, ακατάληπτη τεχνη-
τή γλώσσα κάνει την εµφάνισή της. Η χρή-
ση της επιβάλλεται από το «σύστηµα» για 
την ανταλλαγή της υπηρεσιακής αλληλο-
γραφίας και κάπως έτσι ξεκινά µια σειρά 
καταιγιστικών εξελίξεων που φωτίζουν το 
πώς η αδηφαγία, η αισχροκέρδεια και ο 
ωχαδερφισµός µετατρέπονται σε ύψιστες 
αξίες για τους εργαζοµένους. Η παράστα-
ση αναδεικνύει την πιο κωµική, γελοία 
αλλά και τροµακτική πλευρά του συστή-
µατος µέσα από το ευφυές κοινωνικοπο-
λιτικό έργο του Τσέχου θεατρικού συγ-
γραφέα και πρωτεργάτη της πτώσης του 
κοµµουνισµού, που µετά την αποχώρηση 
των Σοβιετικών από την Τσεχοσλοβακία 
διετέλεσε Πρόεδρος της Οµοσπονδιακής 
Κυβέρνησης.

Κωµωδία
∆ιάρκεια: 95 '
Σκηνοθ.: Αικ. Παπαγεωργίου

Ο ξεπεσµένος δερβίσης, 
του Αλέξανδρου 
Παπαδιαµάντη
Το αριστουργηµατικό αφήγηµα για την κοι-
νωνική αποµόνωση και την πολιτισµική δι-
αφορετικότητα εµποτίζεται µε µουσική και 
τραγούδια, έναν παράλληλο µουσικό κό-
σµο εµπνευσµένο από τα προσωπικά βιώ-
µατα των ερµηνευτών και ψηφιακή ζωγρα-
φική του Γ. Κόρδη. Ο αινιγµατικός ήρωας 
του «Ξεπεσµένου ∆ερβίση» τριγυρίζει σαν 
αερικό στα σοκάκια της Ακρόπολης το φθι-
νόπωρο του 1896, πίνοντας καµιά φορά τη 
µαστίχα του στο καφενείο «έµπροσθεν του 
Θησείου», αν κάποιος τον κεράσει. «Άστε-
γος, ανέστιος, φερέοικος, διωγµένος, εξω-
ρισµένος», ο ∆ερβίσης είναι ο διαχρονικός 
ξένος. Κεντρικό σκηνικό της αφήγησης, 
το βουητό των θαµώνων που µπαινοβγαί-
νουν στο καφενείο µέχρι που αυτό κλείνει 
όταν έρχεται «η πεπρωµένη νυξ». Αυτή την 
κρύα και µοιραία νύχτα ο δερβίσης θα βρε-
θεί ολοµόναχος στον δρόµο, µετά την αστυ-
νοµική διαταγή να κλείσει το καφενείο. Μην 
έχοντας που να κοιµηθεί, κατεβαίνει στην 
τότε ακόµα υπό κατασκευή σήραγγα του Θη-
σείου.

∆ραµατοποιηµένη λογοτεχνία
∆ιάρκεια: 75 '
Σκηνοθ.: Κ. Γεωργουδάκη
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 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ:

ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 46 τ.µ., 1ου ορόφου, πλήρως ανακαι-
νισµένο, πλησίον Ευαγγελισµού κατάλληλο και επαγγελµατική 
χρήση. κωδ. 10.230, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 170 τ.µ., και έτερο 120τ.µ., 1ου ορό-
φου, κατάλληλα και για επαγγελµατική χρήση. κωδ. 10.231, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 110τ.µ, 2ου ορόφου, 2υ/δ, ανα-
καινισµένο το 2000, ανοιχτός ορίζοντας µε θέα, σε ήσυχο ση-
µείο, κωδ. 10.300, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 180 τ.µ. ρετιρε,6ου ορόφου, σε κεντρι-
κό σηµείο, 3υ/δ, µπάνιο, w.c., . κωδ. 10.753, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr 

KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 330τ.µ., ρετιρέ, µε θέα, σε άρι-
στη κατάσταση, αυτονοµία θέρµανσης, εξαιρετικό σηµείο, φω-
τεινό. κωδ. 10.221, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 300 τ.µ., 1ου ορόφου, σε κεντρι-
κό σηµείο, 3υ/δ, ευρύχωρο σαλόνι, αρχοντική πολυκατοικία, 
κατάλληλο και για επαγγελµατική χρήση. κωδ. 10.256, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 62 τ.µ., 2ου ορόφου, πλήρως ανακαι-
νισµένο, σε πολύ καλό σηµείο, στο κέντρο του Κολωνακίου, πλη-
σίον Πλατείας Κωδ. 14.342, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΣΥΝΤΑΓΜΑ: ∆ιαµέρισµα 240τ.µ. ρετιρέ, 6ου ορόφου, σε εξαι-
ρετικό σηµείο, µε θέα Ακρόπολη και Λυκαβηττό, χρήζει ανακαί-
νισης, κωδ. 10.308, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ - ΡΙΖΑΡΗ: Εκπληκτικό Ρετιρέ 118τ.µ., µε 3υ/δ, 2 
µπάνια, µεγάλες βεράντες µε εξαιρετική θέα Λυκαβηττό & Ακρό-
πολη, θέση στάθµευσης, κωδ. 10.223,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΕΛΛΗΝΟΡΩΣΩΝ : ∆ιαµέρισµα 49 τ.µ., 3ου ορόφου, πλή-
ρως ανακαινισµένο, 1 υ/δ, σαλόνι, κουζίνα, µπάνιο, προσόψε-
ως, διαµπερές, φωτεινό, πλησίον µετρό Κατεχάκης, ΕΠΕΝ∆Υ-
ΤΙΚΟ, κωδ: 10.523 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 78 τ.µ., 4ος όροφος, 2υ/δ, 1 µπάνιο, σαλό-
νι, προσόψεως και διαµπερές, αυτόνοµη πετρελαίου, αποθήκη, 
parking, πλησίον µετρό Μεγάρου Μουσικής, κωδ: 14.867 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 43 τ.µ., ισόγειο, 1 υ/δ, 1 µπάνιο, σαλόνι, προ-
σόψεως και διαµπερές, αυλή από πίσω, πλησίον µετρό Μεγάρου 
Μουσικής, κωδ: 14.459 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate
ΙΛΙΣΙΑ : Γκαρσονιέρα 37τ.µ., ηµιυπόγεια, ανακαινισµένο µπά-
νιο-κουζίνα, προσόψεως, πλησίον µετρό και συγκοινωνιών, επεν-
δυτικό κωδ: 14.597 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 92τ.µ., 2ου ορόφου, 2 υ/δ, σαλόνι, µπάνιο, 
προσόψεως και γωνιακό, πλησίον Άλσους και µετρό, κωδ: 14.127 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 85τ.µ., 6ου ορόφου, 2 υ/δ, σαλόνι, µπά-
νιο, wc, διαµπερές µε άνετες βεράντες, κατασκευής 2002,αυτο-
νοµία θέρµανσης, boiler, σε ήσυχο σηµείο µε εύκολη πρόσβαση 
σε µετρό, κωδ: 14.357 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 105τ.µ., 4ου ορόφου, 3υ/δ, ενιαίο σαλόνι 
κουζίνα, 2 µπάνια, διαµπερές µε άνετες βεράντες, parking, απο-
θήκη, υπό κατασκευή παράδοση 2026, εύκολη πρόσβαση σε 
µετρό, κωδ: 14.736 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΓΟΥ∆Ι : ∆ιαµέρισµα 86τ.µ., 2ου ορόφου, επί της Μιχαλακοπού-
λου 2 υ/δ, σαλόνι, µπάνιο, προσόψεως και διαµπερές, αλουµίνια 
κουφώµατα, πόρτα ασφαλείας κωδ: 14.177 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ : ∆ιαµέρισµα επιπλωµένο 78τ.µ., 2ου ορόφου, 
πλήρως ανακαινισµένο, 2 υ/δ, σαλόνι, µπάνιο, προσόψεως, δι-
αµπερές, ηλιακός, πλησίον πανεπιστηµίων. κωδ: 14.186 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ : ∆ιαµέρισµα 42τ.µ., 2ου ορόφου, 1 υ/δ, πλήρως 
ανακαινισµένο και εξοπλισµένο µε ηλεκτρικές συσκευές και επι-
πλωµένο µε καινούρια µοντέρνα επίπλωση, κωδ: 14.735 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ : ∆ιαµέρισµα επιπλωµένο 73τ.µ., υπερυψ. ισόγειο, 
2 υ/δ, σαλόνι, µπάνιο, προσόψεως, διαµπερές, µε πίσω µπαλκό-
νι, σε πολύ καλό σηµείο πλησίον συγκοινωνιών. κωδ: 14.186 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ : ∆ιαµέρισµα 88τ.µ., 8ος όροφος, 2 υ/δ, νεό-
δµητο, µεγάλη βεράντα µε ανεµπόδιστη θέα, parking, απο-
θήκη. κωδ: 14.888 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
Caravel- ΠΑΓΚΡΑΤΙ: ∆ιαµέρισµα 102τ.µ., 5ου ορόφου, προ-
σόψεως µε ανοιχτό ορίζοντα, πλήρως ανακαινισµένο το 2023, 
σε κεντρικό σηµείο κατάλληλο και για επαγγελµατική στέ-
γη, κωδ. 10796, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ- ΡΙΖΑΡΗ: ∆ιαµέρισµα 105τ.µ., 1ου ορόφου, προ-
σόψεως, διαµπερές και γωνιακό, 2 υ/δ, 1 µπάνιο, 2 WC, άνε-
τοι χώροι, φωτεινό, αποθηκάκι, φυσικό αέριο, κωδ. 10123, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ- ΡΙΖΑΡΗ: ∆ιαµέρισµα 110τ.µ., 1ου ορόφου, προ-
σόψεως και γωνιακό, 2 υ/δ, άνετοι χώροι, φωτεινό,, κωδ. 10797, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ: ∆ιαµέρισµα 147τ.µ., υπερυψωµένο ισόγειο, 3 υ/δ, 
προσόψεως, ανακαινισµένο, µπάνιο, w.c., δυνατότητα να χωριστεί 

σε δύο διαµερίσµατα, κωδ. 10798, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: ∆ιαµέρισµα 100τ.µ., 4ου ορόφου, κατασκευής 
2002,3 υ/δ, µπάνιο, wc, αυτονοµία θέρµανσης, µεγάλη βεράντα 
µε τέντες,, κωδ. 10799, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: ∆ιαµέρισµα 78τ.µ., 1ου ορόφου, κατασκευής 
2005,2 υ/δ, µπάνιο, αυτονοµία θέρµανσης µε πετρέλαιο, ηλια-
κός, µεγάλο µπαλκόνι, αποθήκη, κωδ. 10789, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: ∆ιαµέρισµα 54τ.µ., 2ου ορόφου, διαµπε-
ρές, πλήρως ανακαινισµένο το 2022,ήσυχο σηµείο, θέα βου-
νό, κωδ. 10779, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: ∆ιαµέρισµα 45τ.µ., 3ου ορόφου, γωνιακό, πλή-
ρως ανακαινισµένο, µε ατοµικό λέβητα φυσικού αερίου, ήσυχο 
φωτεινό, ιδανικό για επένδυση, κωδ. 10772, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΛΑΤΕΙΑ ΜΑΒΙΛΗ : ∆ιαµέρισµα 130τ.µ., 3ου ορόφου, µε ανε-
µπόδιστη θέα στην πλατεία και Βασ. Σοφίας, ιδανικό για επαγ-
γελµατική στέγη, κωδ. 11.016, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ-ΠΑΝΟΡΜΟΥ: ∆ιαµέρισµα 130τ.µ., 15ου 
ορόφου, µε ανεµπόδιστη θέα µέχρι τη θάλασσα, 3υ/δ, µπάνιο 
wc, αποθήκη, κωδ. 11.015, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ-ΠΕΝΤΑΓΩΝΟ: ∆ιαµέρισµα 130τ.µ., 3ου 
ορόφου, 2 υ/δ, µπάνιο, κουζίνα, σαλόνι, προσόψεως, διαµπερές, 
φωτεινό, αποθήκη, πλησίον µετρό. Κατάλληλο και για επαγγ. 
στέγη. κωδ. 11.169, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: Τρία (3) Νεόδµητα ∆ιαµερίσµατα 85 τ.µ., 
5ου,6ου,7ου ορόφου, 2 υ/δ, κουζίνα, µπάνιο, wc, parking, αποθή-
κη, µε αντλία ψύξης-θέρµανσης. κωδ. 11.894, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΥΨΕΛΗ: ∆ιαµέρισµα 65τ.µ., 2ου ορόφου, προσόψεως, 2 υ/δ, 1 
µπάνιο, σαλονοκουζίνα, αποθηκάκι µικρό, φωτεινό, πλήρως ανα-
καινισµένο µε πολύ καλά υλικά, κωδ. 12.798, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΤΗΣΙΑ-ΠΛ.ΚΟΛΙΑΤΣΟΥ: ∆ιαµέρισµα επιπλωµένο 
53τ.µ., 1ου ορόφου, προσόψεως, 1 υ/δ, 1 µπάνιο, φωτεινό, επεν-
δυτικό, κωδ. 12.264, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΝΕΟ ΨΥΧΙΚΟ -ΠΛΗΣΙΟΝ ΚΑΤΕΧΑΚΗ :∆ιαµέρισµα 97τ.µ., 
3ος όροφος, 2υ/δ, διαµπερές, κατασκευή 1970, κωδ: 10.784 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΝΕΟ ΨΥΧΙΚΟ -ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ :∆ιαµέρισµα 93τ.µ., 1ος όρο-
φος, 1 υ/δ, πλήρως ανακαινισµένο, πολυκατοικία του 2010, µε 
parking, κατάλληλο και για επαγγελµατική χρήση, κωδ: 10.444 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΑΠΑΓΟΥ: οροφοδιαµέρισµα 130 τ.µ., 1ου ορόφου, 3 Υ/∆, 
κατασκευής 1975, διαµπερές µε περιµετρικό µπαλκόνι, σε 
όµορφο σηµείο µε ανοιχτωσιά και πράσινο, θέρµανση αυτό-
νοµη µε Θερµοσυσσωρευτές, κουφώµατα αλουµινίου µε δι-
πλά τζάµια, τέντες, πόρτα ασφαλείας, σε κτίριο τριών διαµερι-
σµάτων, κωδ. 10.224,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΜΑΡΟΥΣΙ :∆ιαµέρισµα 136 τ.µ., 2ου ορόφου, προσόψεως και δι-
αµπερές, 3υ/δ, 2 µπάνια, εξαιρετικής κατασκευής σε όµορφο ση-
µείο µέσα στο πράσινο, κωδ. 10.242,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΕΥΚΗ: Οροφοδιαµέρισµα 152 τ.µ., 1ου ορόφου, προσόψεως 
και διαµπερές, 3 υ/δ, 1 µπάνια, 1 WC, αποθηκάκι, σε όµορφο 
σηµείο, ανακαινισµένο, δυνατότητα parking. κωδ. 10.469,ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ: ∆ιαµέρισµα 95τ.µ., ισόγειο, αυτονοµία 
θέρµανσης µε φυσικό αέριο, πόρτα ασφαλείας, τζάκι, άνετοι χώ-
ροι, σε ήσυχη γειτονία, κωδ: 10.789, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΝΩ ΓΛΥΦΑ∆Α : ∆ιαµέρισµα 145τ.µ., 1ου ορόφου, διαθέτει 
4 υ/δ, 2 µπάνια, υπόγεια θέση στάθµευσης, αποθήκη, bbq, τζά-
κι, ξύλινα δάπεδα, περιµετρικό µπαλκόνι µε τέντες, σε εξαιρετι-
κά προσεγµένη πολυκατοικία, κωδ. 10.253,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΒΟΥΡΙ: ∆ιαµέρισµα 155τ.µ., 3ου ορόφου ρετιρέ, εξαιρετικής 
κατασκευής, µε 2 υ/δ, 2 µπάνια, µεγάλα µπαλκόνια µε ανοιχτό 
ορίζοντα,2 θέσεις στάθµευσης, πλησίον παραλίας, κωδ. 10.750,, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΚΑΒΟΥΡΙ: ∆ιαµέρισµα 110τ.µ., 2ου ορόφου, εξαιρετικής κατα-
σκευής, µε 2 υ/δ, 2 µπάνια, µεγάλα µπαλκόνια µε ανοιχτό ορίζο-
ντα,2 θέσεις στάθµευσης, πλησίον παραλίας, κωδ. 10.751,, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΒΟΥΛΑ: Κτίριο κατοικιών 530τ.µ., 3 επιπέδων, µε ανεξάρτη-
τες κατοικίες ανά όροφο, γωνιακό, parking, κωδ. 10.958, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΜΑΡΟΥΣΙ: ∆ιαµέρισµα 165τ.µ., 2ου ορόφου, 3υ/δ, 2 µπάνια, πο-
λυτελούς κατασκευής 2005, µε 2 θέσεις στάθµευσης και αποθή-
κη, κωδ. 10.755, ΜΕΣΙΤΙΚΟ ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ : ∆ιαµέρισµα 100τ.µ., 2ου ορόφου, 2υ/δ, κατα-
σκευής 1983, πλήρως ανακαινισµένο, µε τζάκι, µοντέρνο σχεδι-
ασµό, ήσυχο σηµείο, κωδ. 10.994, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΒΟΥΡΙ : Μονοκατοικία 400τ.µ., αποτελείται από 5 υ/δ, µεγά-
λους χώρους υποδοχής, πολυτελούς κατασκευής, διαθέτει προ-
νοµιακή θέα στη θάλασσα, πισίνα, κήπο, σε µοναδικό σηµείο 
µε ανεµπόδιστη θέα από όλους τους χώρους, κωδ. 10.160,Με-
σιτικό ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΠΑΛΑΙΟ ΦΑΛΗΡΟ: Μονοκατοικία 165τ.µ., µε κήπο, γωνιακό 
οικόπεδο, σε πολύ καλή θέση, κωδ. 10.265, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΛΑΙΟ ΨΥΧΙΚΟ : Μονοκατοικία 420τ.µ. 2 επιπέδων σε οι-
κόπεδο 560τ.µ., µε χώρο στάθµευσης, κήπο, σε άριστη κατά-
σταση. κωδ. 10.225, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΛΑΙΟ ΨΥΧΙΚΟ : Μονοκατοικία 500 τ.µ., δύο επιπέδων, σε 
οικόπεδο 600τ.µ., µε σ.δ. 0,6, διαθέτει χώρο στάθµευσης, χρή-
ζει ανακαίνισης, κωδ. 10.246, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΕΛΛΗΝΟΡΩΣΩΝ: Αυτόνοµη κατοικία 3 επιπέδων 155τ.µ., δια-
θέτει 3 υ/δ, 2µπάνια, µεγάλη βεράντα µε bbq στον 3ο όροφο, πλη-
σίον µετρό Κατεχάκη, κωδ.10.302, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ: 
ΧΙΛΤΟΝ: Γραφειακός χώρος 67 τ.µ., 5ου ορόφου, ρετιρέ µε 
βεράντα, διαθέτει άνετο χώρο υποδοχής, 2 χώρους γραφεί-
ων και ένα επιπλέον χώρο στο πατάρι, 1 w.c., πλησίον Με-
τρό, κωδ. 10.252 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ- ΠΥΡΓΟΣ ΑΘΗΝΩΝ: ∆ιαµέρισµα- γρα-
φείο 85τ.µ., 4ου ορόφου2 υ/δ, σαλόνι, αλουµίνια κουφώµατα, 
µπάνιο, W.C., , ιδανικό για επαγγελµατική στέγη, κωδ. 10.250 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: ∆ιαµέρισµα 45 τ.µ., 1ου ορόφου, προσόψεως µε 1 υ/δ, 
ενιαίο σαλόνι µε κουζίνα, ανακαινισµένο, φυσικό αέριο, a/c, πόρ-
τα ασφαλείας δίπλα στο Μετρό, κωδ. 10.856 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΛΑΤΕΙΑ ΜΑΒΙΛΗ: ∆ιαµέρισµα 132 τ.µ., 1ου ορόφου, προσό-
ψεως και διαµπερές, 2 υ/δ, 1 µπάνιο, 1 WC, ξεχωριστή κουζίνα, 
ευρύχωρο σαλόνι και χώρος υποδοχής, αρχοντική πολυκατοικία, 
κεντρική πετρελαίου, αλουµίνια, ιδανικό και για επαγγελµατική 
στέγη και συστέγαση, επί της Βασ. Σοφίας. κωδ. 10.139 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: ∆ιαµέρισµα 101 τ.µ., 1ου ορόφου, προσόψεως, δια-
µπερές, 3 υ/δ, 1 µπάνιο, ξεχωριστή κουζίνα, πλήρως ανακαι-
νισµένο, ατοµικός λέβητας φυσικού αερίου, προσεγµένη πο-
λυκατοικία, πόρτα ασφαλείας, κουφώµατα αλουµινίου, άνετη 
βεράντα, κωδ. 10.589 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΛΛΙΘΕΑ: ∆ιαµέρισµα 100τ.µ., 4ου ορόφου, µε 3 υ/δ, µπάνιο, 
w.c, προσεγµένο, κουφώµατα αλουµίνιου, περιµετρικό µπαλκόνι, 
φωτεινό, κωδ. 10.589 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΝΩ ΙΛΙΣΙΑ: Ρετιρέ διαµέρισµα 97τ.µ., πλήρως ανακαινισµέ-
νο το 2019, 2υ/δ, µπάνιο, w.c, µεγάλες βεράντες στην πρόσοψη 
και στην πίσω όψη, φωτεινό, θέα, ηλιακός,, κωδ. 10.599 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Ρετιρέ διαµέρισµα 120 τ.µ., κατασκευή 2004, 3 
υ/δ, µπάνιο, w.c, µεγάλες βεράντες στην πρόσοψη και στην πί-
σω όψη, φωτεινό, θέα απεριόριστη, parking, αποθήκη, τζάκι, 
τέντες, κωδ. 10.598 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΒΥΡΩΝΑΣ : ∆ιαµέρισµα 78 τ.µ. 4ου ορόφου, ανακαινισµένο, 
προσόψεως, διαµπερές,2 υ/δ, 1 µπάνιο, ενιαία κουζίνα µε σα-
λόνι, πόρτα ασφαλείας, ηλεκτρικές συσκευές, σε άριστη κατά-
σταση, φυσικό αέριο, θέα πάρκο και Υµηττό κωδ. 10.555 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΜΕΤΣ: ∆ιαµέρισµα 70τ.µ., 2ου ορόφου, προσόψεως, διαµπε-
ρές, γωνιακό, 2 υ/δ, 2 µπάνια (το 1 µάστερ), πλήρως ανακαινι-
σµένο και επιπλωµένο, µοντέρνας αισθητικής, αυτονοµία φυσι-
κού αερίου. κωδ. 11.910 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ-ΛΥΚΑΒΗΤΤΟΣ: ∆ιαµέρισµα 115 τ.µ., 2ου ορό-
φου, 3υ/δ, 1 µπάνιο, 1 wc, ευρύχωρο σαλόνι, πόρτα ασφα-
λείας, φυσικό αέριο, πλήρως ανακαινισµένο, απεριόριστη 
θέα. Κωδ. 14.562, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ-ΚΕΝΤΡΟ: ∆ιαµέρισµα 120 τ.µ., 3ου ορόφου, 2 
υ/δ, 1 µπάνιο, 1 wc, κουζίνα, ευρύχωρο σαλόνι και χώρος τρα-
πεζαρίας, πόρτα ασφαλείας και αλουµίνια. Κατάλληλο και για 
επαγγελµατική στέγη. Κωδ. 14.742, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΟΙΚΟΠΕ∆ΩΝ:
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ- ΠΑΤΗΜΑ: Οικόπεδο 450τ.µ., άρτιο και 
οικοδοµήσιµο, χτίζει 341τ.µ., κωδ.10.243,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΕΝΤΡΟ : Οικόπεδο 600τ.µ., άρτιο και οι-
κοδοµήσιµο, Σ.∆. 1, εξαιρετικό για οικιστική χρήση, κωδ.10.234,-
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ: Οικόπεδο 410τ.µ., µε σ.δ. 2,9 
και σ.κ. 70%, σε εξαιρετικό σηµείο, ιδανικό για την ανέγερση ξε-
νοδοχείου, µε άµεση πρόσβαση στο Ιστορικό κέντρο, 2) Οικόπε-
δο µε κατοικία 450τ.µ. πλησίον Πειραιώς και πλ. Οµόνοιας, µπορεί 
να αναπαλαιωθεί είτε να οικοδοµηθεί το οικόπεδο, κωδ.10.244,, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΑΝΩ ΓΛΥΦΑ∆Α: Οικόπεδο 420τ.µ., µε σ.δ. 0,8, σε πολύ καλό ση-
µείο, πλησίον Λ. Βουλιαγµένης, κωδ. 10.277, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ: Οικόπεδο 1.430τ.µ., πλησίον Λ. Βουλιαγµέ-
νης, άρτιο & οικοδοµήσιµο, συντελεστής δόµησης 1, έχει πρόσο-
ψη 26 µ., βάθος 55 µ., κατάλληλο για οικιστική και επαγγελµατι-
κή χρήση κωδ.10271, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 

τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΝΕΑ ΦΙΛΟΘΕΗ - ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ: οικόπεδο 232τ.µ., µε σ.δ. 
2,1 και κάλυψη 60%, υπάρχει διπλοκατοικία εντός 212 τ.µ., σε κα-
λή κατάσταση, βρίσκεται σε ήσυχο σηµείο, µόλις 10 άπό το µετρό 
της Πανόρµου, κωδ. 10.232, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΒΥΡΩΝΑΣ: Οικόπεδο 470τ.µ. εντός σχεδίου, άρτιο και οικοδοµή-
σιµο, αµφιθεατρικό, γωνιακό, µε συντελεστή δόµησης 1,4 και συ-
ντελεστή κάλυψης 60%, κωδ. 10.270, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΣΧΙΝΙΑΣ-ΜΑΡΑΘΩΝΑΣ: Περιοχή ∆ικαστικών, Οικόπεδο 
1.015 τ.µ., µε αµφιθεατρική θέα, εντός σχεδίου, άρτιο και οικοδοµή-
σιµο, σ.δ. 0,4, σ.κ. 30%, κωδ. 10.263 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΣΠΑΤΑ-ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΑΡΚΟ: οικόπεδα 6 εώς 100 
στρέµµατα, κατάλληλα για εµπορική χρήση, αποθήκες, Logistics, 
Data center, ξενοδοχεία, γραφεία, αθλητικά κέντρα µε άµεση 
πρόσβαση σε Αττική οδό, πλησίον αεροδροµίου, επιπλέον πλη-
ροφορίες κατόπιν εκδήλωσης ενδιαφέροντος, κωδ. 10.921 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΜΥΚΟΝΟΣ: Οικόπεδο 5.000τ.µ., µε άδεια οικοδοµής, ιδανι-
κό για δηµιουργία, ξενοδοχειακής µονάδας, κωδ. 10.265 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ:

ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Κατάστηµα 120τ.µ., ηµιυπόγειο µε χώρο πρασιάς, 
υγειονοµικού ενδιαφέροντος, σε πολύ καλό σηµείο, διατίθεται και 
προς πώληση, κωδ. 10.226, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Κατάστηµα 43τ.µ. µε ισόγειο, πατάρι 43τ.µ. και 
υπόγειο 43 τ.µ. σε κεντρικό εµπορικό δρόµο, κατάλληλο για κά-
θε χρήση. κωδ. 10.227,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΕΡΜΟΥ: Κατάστηµα µε ισόγειο 60τ.µ., διαθέτει υπόγειο και πα-
τάρι, µεγάλης προβολής και εµπορικότητας σε εξαιρετική θέ-
ση, κωδ. 10.254,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΕΡΜΟΥ: Κατάστηµα 460τ.µ., στο καλύτερο σηµείο της Ερµού, µεγά-
λης προβολής και εµπορικότητας, κωδ. 10.255,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΓΛΥΦΑ∆Α: Κατάστηµα 400τ.µ. µε ισόγειο 110τ.µ., εξαιρετικής θέ-
σης µεγάλης προβολής και εµπορικότητας, κωδ 10.305, ΜΕΣΙΤΙΚΟ 
-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.
gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Κατάστηµα 150τ.µ., σε κεντρικότατο σηµείο, κατάλ-
ληλο για κάθε χρήση, δίπλα στη νέα στάση του µετρό, κωδ. 10.229, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: Κατάστηµα 37τ.µ. ισόγειο. και υπόγειο 37τ.µ. και 30τ.µ. χώ-
ρο πρασιάς, σε σηµείο προβολής µε µεγάλη διέλευση κοινού, πλησί-
ον µετρό του Μεγάρου Μουσικής, κωδ. 10.807, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΧΙΛΤΟΝ: Κατάστηµα 74τ.µ. Αποτελείται από ισόγειο 37 τ.µ., υπόγειο 
37 τ.µ., µε ιδιόκτητη πρασιά 30τ.µ., κοντά στην Πλατεία Βραζιλίας, 
επί της Μιχαλακοπούλου, δίπλα στο µετρό Μεγάρου Μουσικής, κα-
τάλληλο για όλες τις χρήσεις, κωδ. 10.818, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr 

ΠΩΛΗΣΗ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ:
ΕΡΜΟΥ: Κατάστηµα 150Τ.Μ., επί της οδού Ερµού Μεγάλης 
προβολής και εµπορικότητας. κωδ. 14.566, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΗΦΙΣΙΑ: Κατάστηµα 160τ.µ. µε ισόγειο 90τ.µ., σε κεντρικό 
σηµείο, µισθωµένο µε πολύ καλό µίσθωµα, ιδανικό ως επέν-
δυση, και έτερο 126 τ.µ., σε εξαιρετικό σηµείο, επενδυτική ευ-
καιρία, κωδ. 10.236, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΘΗΝΑ-ΟΜΟΝΟΙΑ: Κατάστηµα επενδυτικό αποτελούµενο 
από ισόγειο: 30τ.µ. και πατάρι: 15τ.µ., µισθωµένο. κωδ. 14.567, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΕΡΙΟΧΗ -ΧΙΛΤΟΝ :Κατάστηµα αποτελούµενο από ισόγειο: 
165τ.µ. και υπόγειο: 165τ.µ., µισθωµένο, λειτουργεί ως κατάστηµα 
εστίασης. κωδ. 10.237, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Κατάστηµα 110τ.µ., επενδυτικό, µισθωµένο, κατάλ-
ληλο για οποιαδήποτε χρήση, κωδ. 10297, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΕΙΡΑΙΑΣ: Κατάστηµα 250τ.µ. επί της Βας. Γεωργίου, µισθω-
µένο µε καλό ενοίκιο, ιδανικό για επένδυση, κωδ. 10.958, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
  ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ-
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ 
ΧΩΡΩΝ:

ΧΑΛΑΝ∆ΡΙ – ΛΕΩΦ. ΚΗΦΙΣΙΑΣ: Αυτόνοµο κτίριο 1800τ.µ., 
αποτελείται από ισόγειο και 3 ορόφους και υπόγειο parking 10 
θέσεων, σύγχρονο κτίριο, µε ασανσέρ, κατάλληλο για κάθε 
χρήση, κωδ. 10.240, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΘΗΝΑ- ΠΛ.ΑΓ ΕΙΡΗΝΗΣ: Γραφειακός χώρος- 2 γραφεία 
115τ.µ. έκαστα,3ου ορόφου, θέα Ακρόπολη, κοινόχρηστες του-
αλέτες. Σε πολύ κεντρικό σηµείο, φωτεινά, πλήρως ανακαινι-
σµένα.,κωδ. 15.260 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Γραφειακός χώρος 1.000 τ.µ. πλησίον Πλατείας,, 4 

επιπέδων, σε άριστη κατάσταση, σύστηµα κλιµατισµού, καλωδι-
ώσεις, δυνατότητα διαµόρφωσης του χώρου ανάλογα µε τις ανά-
γκες του µισθωτή, κωδ. 10.239, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Γραφειακός χώρος 93 τ.µ. 4ου ορόφου, ανα-
καινισµένος, κλιµατισµός, πόρτα ασφαλείας, κεντρικό ση-
µείο, κωδ. 10.392, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΟΜΟΝΟΙΑ: Αυτόνοµο κτίριο 2.800τ.µ. µε ισόγειο χώρο 310 τ.µ., 
ιδανικό για εµπορική χρήση, δίπλα στην Πλατεία Οµονοίας, κα-
τάλληλο να λειτουργήσει και ως Ξενοδοχείο, κωδ: 10.301, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΛΕΩΦ. ΣΥΓΓΡΟΥ : Αυτόνοµο πενταόροφο κτίριο 1.500τ.µ., 
χρήζει ανακαίνισης, κατάλληλο για κάθε χρήση, γραφεία, ξενο-
δοχείο, , κωδ. 15.200 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Όροφοι γραφείων 1.255τ.µ., αναπτύσσονται σε 
3 επίπεδα, σε κεντρικότατο σηµείο µε εύκολη πρόσβαση, διαθέ-
τει και 20 θέσεις στάθµευσης, κωδ: 10.302, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ- 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ:

ΜΥΚΟΝΟΣ: Πολυτελές Ξενοδοχείο, µε 27 σουίτες µε υψηλή 
πληρότητα, σοβαρές προτάσεις, κωδ. 10.759, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΜΥΚΟΝΟΣ: Ξενοδοχείο 50 δωµατίων, πολυτελές µε πισί-
να, κωδ. 10.779, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΟΜΟΙΝΟΙΑ: Ξενοδοχείο 3.600τ.µ. διαθέτει 84 δωµάτια, βρί-
σκεται σε εξαιρετικό σηµείο πλησίον Οµόνοιας και σταθµού 
µετρό, κωδ. 10.241, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
 ΟΜΟΝΟΙΑ-ΜΕΤΑΞΟΥΡΓΕΙΟ: Ξενοδοχείο 4.500τ.µ., 114 δω-
µατίων, σε κεντρικότατο σηµείο, δίπλα στο σταθµό του µετρό, ΕΥ-
ΚΑΙΡΙΑ, κωδ. 10.242, ΜΕΣΙΤΙΚΟ – ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
Τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ – ΣΥΝΤΑΓΜΑ: αυτόνοµο κτίριο 1800 
τ.µ., αποτελείται από κατάστηµα στο ισόγειο και 3επίπεδα, ιδα-
νικό για τη δηµιουργία
 ξενοδοχείου, βρίσκεται σε εξαιρετικό σηµείο στην καρδιά 
του Ιστορικού και εµπορικού κέντρου, κωδ. 10.257, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΚΕΝΤΡΟ ΑΘΗΝΑΣ - ΒΑΡΒΑΚΕΙΟΣ ΑΓΟΡΑ: Αυτόνοµο κτί-
ριο 1.100τ.µ., διατηρητέο, γωνιακό εξαιρετική προβολής, ιδανικό 
για κάθε χρήση, κωδ.10,307, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
Λ. ΣΥΓΓΡΟΥ : αυτόνοµο κτίριο 10.500τ .µ. 7 ορόφων µε υπόγειο 
χώρο στάθµευσης, κατάλληλο για κάθε χρήση, κωδ.10.263,ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ-ΛΥΚΑΒΗΤΤΟΣ: Αυτόνοµο κτίριο 850τ.µ., δια-
θέτει 10 διαµερίσµατα, κατάλληλο για εκµετάλλευση µέσω βρα-
χυχρόνιας µίσθωσης, κωδ. 10.268, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: αυτόνοµο κτίριο 1.500τ.µ. επαγγελµατικής χρήσης µι-
σθωµένο, ιδανική επένδυση µε καλή απόδοση, κωδ. 10.258, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : αυτόνοµο κτίριο 2.000τ.µ., 10ετίας, αποτελείται από δι-
αµερίσµατα µε υπόγειο parking, όλα µισθωµένα, εξαιρετικό ακί-
νητο εισοδήµατος, κωδ.10.259,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: 4όροφο κτίριο 1.900τ.µ. µε 3υπόγεια,10ε-
τίας, ιδανικό για επαγγελµατική χρήση, σε κεντρικότατο ση-
µείο, κωδ.10.260,ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: αυτόνοµο κτίριο 1.200τ.µ. 7 ορόφων µε υπό-
γειο χώρο στάθµευσης, κατάλληλο για κάθε χρήση, επί κεντρικής 
λεωφόρου, πλησίον 
σταθµού µετρό, κωδ.10.261,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: Επαγγελµατικός χώρος 335τ.µ., 1ου ορόφου µε 
ανεξάρτητη είσοδο, διαµπερές οροφοδιαµέρισµα µε περιµετρικά 
µπαλκόνια 8 αίθουσες, κουζίνα, 3 wc., µισθωµένο νέο συµβόλαιο, 
µε απόδοση, 8,5%, τιµή:350.000, κωδ: 10.262, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ:
ΓΚΑΖΙ: Πωλείται επιχείρηση εστίασης σε κεντρικότατο σηµείο 
σου Ιστορικό κέντρο, κωδ: 10.262, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: Επιχείρηση εστίασης σε κεντρικότατο σηµείο 
της Καισαριανής, πωλείται µε όλο των εξοπλισµό της, πρόσφα-
τα ανακαινισµένος αποτελείται από ισόγειο 55τ.µ. και υπόγειο 
55τ.µ., κωδ. 10.752, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟ-
Σ,τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: Επιχείρηση εστίασης σε κεντρικό γωνιακό σηµείο µε µε-
γάλη διέλευση κοινού, µε πολλά έτη λειτουργίας, κωδ. 10.753, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Πωλείται Επιχείρηση εστίασης σε κεντρικό σηµείο 
επί της Ούλωφ Πάλµε και το έτερο κατάστηµα της εταιρείας στην 
περιοχή της Νέας Φιλαδέλφειας, κωδ. 15.384, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΧΑΛΚΙ∆Α: Επιχείρηση εστίασης σε κεντρικό γωνιακό σηµείο 
µε µεγάλη διέλευση κοινού, µεγάλης εµπορικότητας κωδ. 15.381, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΗΜΑΘΙΑ- ΣΕΛΙ: Χιονοδροµικό κέντρο, µε Εγκαταστάσεις lifts, 
πίστες σκι, καφέ, Ξενώνα, διαθέτει κτίσµα 420 τ.µ.
το Οικόπεδο είναι άρτιο, οικοδοµήσιµο µε συντελεστή κάλυ-
ψης 10%, κωδ. 15.555, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟ-
Σ,τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr

ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ
REAL ESTATE
ΑΓΟΡΕΣ - ΠΩΛΗΣΕΙΣ
- ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ - ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ
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STAR WARS/15/-21/2/25

Από τη
Άντα Λεούση

Αριθµολόγος 
-Μελλοντολόγος-Αστρολόγος

● 210-4131584 ● 210-4222828 ● 6971709239 (what’s up) ● 6932232132 (vodafone)
● Email: aleousi@gmail.com ● FB: @leousianta ● Site: www.virginialeousi.com

Τηλέφωνα για προσωπικό ή τηλεφωνικό ραντεβού
µε δυνατότητα πρόβλεψης και µέσω εφαρµογής:

3131

Στις 15 µε τον Ερµή να περνάει στους Ιχθείς, η επικοινωνία και η σκέψη σας θα γίνουν πιο συναισθηµατικές, δηµιουργικές 
και πνευµατικές. Θα υπάρχει έµφαση στη φαντασία, στο συναίσθηµα και την κατανόηση των µη λεκτικών µηνυµάτων. 

Ενδέχεται να θέλετε να εκφραστείτε µέσω τέχνης, ονείρων ή πνευµατικών αναζητήσεων, οπότε είναι µια καλή περίοδος 
για να εξερευνήσετε τις βαθύτερες συναισθηµατικές και ψυχικές πτυχές της ζωής σας.

Εμφαση στη φαντασία

ΚΡΙΟΣ
Χαλαρώστε και µοιραστείτε τους προβληµατι-
σµούς σας µε τον σύντροφό σας στις δύσκολες 
στιγµές. Βρείτε κάτι καινούριο να εµπλουτίσετε 
την καθηµερινότητά σας, που θα σας κάνει να 
νιώσετε ασφαλείς σε αυτά που θα αναλάβετε, 
χωρίς να αφήσετε τον ενθουσιασµό σας να σας 
παρασύρει. Παθιασµένοι, ροµαντικοί, ενεργη-
τικοί και γεµάτοι ιδέες, οδηγείστε τη σχέση σας 
στα σύννεφα. Εάν καταφέρετε να περιορίσε-
τε τους εγωισµούς σας, θα πετύχετε ένα µαγι-
κό συνδυασµό.

ΤΑΥΡΟΣ
Η σχέση σας είναι συναρπαστική και γεµάτη 
χιούµορ, αλλά µερικές φορές σας βγάζει εκτός 
ελέγχου. Για να κερδίσετε αυτά που θέλετε, 
πρέπει να θυσιάσετε κάποια άλλα. Θα επηρε-
αστεί αρνητικά η ψυχολογία σας µε αποτέλε-
σµα να είστε αρκετά ευέξαπτοι µε τους άλλους. 
Οι συγκρούσεις µε τα άτοµα του οικογενειακού 
σας χώρου θα είναι αναπόφευκτες και αν δεν 
µπορείτε να σιωπήσετε, τουλάχιστον κρατηθεί-
τε µακριά από πειρασµούς που µπορούν να βά-
λουν σε κίνδυνο τις σχέσεις σας. 

∆Ι∆ΥΜΟΙ
Υπάρχουν ακόµα αρκετές δυσκολίες να περά-
σετε, ώστε να πάψετε να νιώθετε απογοητευ-
µένοι από προβλήµατα που συναντάτε σε αρ-
κετούς τοµείς της ζωής σας. Μην προβείτε σε 
ριψοκίνδυνες ενέργειες, όπως επενδύσεις ή 
δάνεια, αλλά φροντίστε τα χρήµατα που έχετε 
να είναι ασφαλή. Η διπλωµατία είναι ένα τα-
λέντο που εσείς δεν το διαθέτετε στο µέγιστο 
και χρειάζεται να το εξασκήσετε για να µη βρε-
θείτε αντιµέτωποι µε τα αρνητικά συναισθήµα-
τα των άλλων. 

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Κρατήστε χαµηλούς τόνους για να µη δυσκολέ-
ψετε τα πράγµατα και δηµιουργήσετε ψυχρότη-
τα ανάµεσά σας. Φροντίστε η επαγγελµατική 

σας δράση να µην ξεπερνάει τα επιτρεπτά όρια, 
όσο αποφασισµένοι και να είστε για τα αποτε-
λέσµατα που µπορείτε να επιτύχετε. Ελιχθείτε 
πιο ευέλικτα, αλλά µην πάρετε οριστικές απο-
φάσεις για θέµατα που καίνε, ειδικά όταν αυτά 
θα αφορούν άλλους που δεν έχετε τη σύµφω-
νη γνώµη τους. 

ΛΕΩΝ
Μη δέχεστε µεσοβέζικες λύσεις όταν µπορεί-
τε να κάνετε ριζικές επαγγελµατικές αλλαγές. 
Τακτοποιήστε εκκρεµότητες που σας έχουν αγ-
χώσει και οργανώστε µια χαρούµενη συγκέ-
ντρωση. Εκµεταλλευτείτε τις συνθήκες που 
επικρατούν για να πετύχετε ευκολότερα τους 
στόχους σας. Μη δηµιουργήσετε εντάσεις µε 
πρόσωπα της οικογένειάς σας, γιατί δε φταί-
νε για την κατάσταση που επικρατεί. Η µονα-
ξιά δεν είναι καλός σύµβουλος, γι’ αυτό καλλι-
εργήστε τις κοινωνικές σας επαφές.

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Συµβιβαστείτε µε τις υπάρχουσες συνθήκες και 
µη λειτουργείτε µε γνώµονα τη συναισθηµατι-
κή σας ανασφάλεια. Προσεγγίστε άτοµα που 
έχετε ανάγκη και που θα σας βοηθήσουν να ξε-
περάσετε την κρίση. Χαρείτε τις στιγµές της κα-
θηµερινότητας και µην αφήσετε τον έρωτά σας 
να ξεθυµάνει. Ικανοποιήστε τις εσωτερικές σας 
ανάγκες και επανεκτιµήστε προτάσεις που σας 
έχουν κάνει. Επωφεληθείτε από τις συγκυρίες 
για να κερδίσετε το χαµένο έδαφος.

ΖΥΓΟΣ
∆εν υπάρχει κανένας απολύτως λόγος να είστε 
ανταγωνιστικοί µε τους συνεργάτες σας. Βρεί-
τε ευκαιρία να επανορθώσετε για τα λάθη σας, 
όποια και αν είναι αυτά. Ξεπεράστε δύσκολες 
καταστάσεις και µην αντιστέκεστε σε χαρούµε-
νους ανθρώπους. Ενεργοποιήστε την καλή σας 
διάθεση και θα δείτε τα γεγονότα να σας βοη-
θούν να πραγµατοποιήσετε τους στόχους σας. 
Αποφύγετε άδικες προστριβές και µην τα βά-
ζετε µε άτοµα που δεν έχουν σχέση µε το πρό-
βληµά σας.

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Εκφράστε τα συναισθήµατά σας για να προ-
στατέψετε τη σχέση µε το σύντροφό σας. Μεγά-
λες ευκαιρίες θα εµφανιστούν στο προσκήνιο, 
καταξιώνοντας σας επαγγελµατικά και οικονο-
µικά. Μην αφήνετε τρίτα πρόσωπα να σας κα-
θοδηγούν στις αποφάσεις σας. ∆ε χρειάζεται 
να ανταποκριθείτε στην εριστική διάθεση ενός 
φίλου που έχει κακή διάθεση. Κρατηθείτε µα-
κριά από κουτσοµπολιά που δε σας ωφελούν 
σε τίποτα. Πάρτε αποφάσεις να προχωρήσε-
τε σε αλλαγές σε ότι δεν ταιριάζει στην ιδιοσυ-
γκρασία σας.

ΤΟΞΟΤΗΣ
Φροντίστε να είστε ψύχραιµοι κοντά στα γεγο-
νότα και µην αναστατώνεστε µε το παραµικρό. 
Ζητήστε ξεκάθαρες εξηγήσεις και µην αφήνετε 

ασάφειες να µπλοκάρουν τα σχέδιά σας. Στηρι-
χτείτε στις δυνάµεις σας και µην περιµένετε να 
γίνουν όλα από τους άλλους. Όταν οι απόψεις 
σας δεν µπορούν να γίνουν δεκτές, σκεφτείτε 
πως πρέπει να τις αναθεωρήσετε. Η αργή αλλά 
σταθερή βελτίωση του οικονοµικού σας τοµέα, 
θα σας ανεβάσει την αυτοπεποίθηση.

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Ασχοληθείτε µε ουσιαστικά προβλήµατα και 
µην ξοδεύετε το χρόνο σας µε ασήµαντα θέµα-
τα. Επιβάλετε να ζητήσετε τη βοήθεια των συ-
νεργατών σας για να επιλύσετε τα τυχόν προ-
βλήµατα. Περάστε µία ήσυχη εβδοµάδα µε 
αγαπηµένα πρόσωπα και φίλους που σας κα-
ταλαβαίνουν. ∆ε χρειάζεται να ξεπερνάτε τις 
δυνάµεις σας, γιατί έτσι θα ταλαιπωρήσετε την 
υγεία σας. Όσοι παραµένετε αδέσµευτοι, οι πι-
θανότητες να ανακαλύψετε το άλλο σας µισό 
θα είναι ιδιαίτερα αυξηµένες. 

Υ∆ΡΟΧΟΟΣ
Ανακτήστε την αυτοπεποίθησή σας ώστε να 
θέσετε σε εφαρµογή κάποια σχέδιά σας, κυρί-
ως αυτά που αφορούν το συναισθηµατική σας 
ζωή. Προσέξτε µόνο τα ανανεωµένα κέφια σας 
για να µην οδηγηθείτε σε λάθη τακτικής στον 
οικονοµικό σας τοµέα. ∆ιατηρήστε ένα επίπε-
δο στις συζητήσεις, στις συναντήσεις καις τις 
επαφές σας για να προωθήσετε τα σχέδιά σας, 
ενώ παράλληλα θα σας χαρίσει όµορφες στιγ-
µές στη συναισθηµατική σας ζωή.

ΙΧΘΥΣ
Επειδή µέχρι τώρα φροντίζατε να είστε µονί-
µως απασχοληµένοι µε τα επαγγελµατικά σας 
θέµατα, ήρθε η στιγµή να ασχοληθείτε και µε 
τα οικογενειακά σας που έχετε αφήσεις την 
άκρη. Έτσι κι αλλιώς σας χρειάζεται ξεκούρα-
ση τόσο σωµατική, όσο και ψυχική, αφού είστε 
αρκετά επιφορτισµένοι µε τις εξελίξεις που τρέ-
χουν. Ξεκουραστείτε για να µαζέψετε την ενέρ-
γεια που σας λείπει και να ξαναγίνετε και πάλι 
δυνατοί και ακµαίοι.
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Όλοι οι Στέφανοι μου λένε ότι έχει πάρει 
αξία η ονομαστική τους εορτή από τότε 

που μπήκα στην πολιτική
Στέφανος Κασσελάκης

‘‘‘‘

Ενόψει και του φηµολογούµενου ανασχηµατισµού, δεν είναι λίγοι οι «γαλάζιοι» βουλευτές 
που παλεύουν να δείξουν καλό πρόσωπο, µήπως και τους συµπεριλάβει ο πρωθυπουργός στο 
ενδεχόµενο, νέο κυβερνητικό σχήµα. Μαθαίνω ότι τις τελευταίες µέρες υπάρχει γκρίνια γαλάζιων 
βουλευτών για «µεροληπτική» επιλογή συγκεκριµένων συναδέλφων τους για εισηγητές σε 
νοµοσχέδια. Πάντως, από «ψηλά» φαίνεται να τους βάζουν φρένο και να τους διαµηνύουν ότι όλα θα 
γίνονται και βάσει της κοινοβουλευτικής τους δραστηριότητας. 

Σε αναµµένα 
κάρβουνα…
Καλά τα σενάρια και οι συζητήσεις για τον 
ανασχηµατισµό, καθώς και τα κοστούµια που 
ράβουν όσοι ελπίζουν σε µια θέση στην κυβέρνηση, 
ωστόσο µαθαίνω ότι πολλοί κυβερνητικοί 
βουλευτές κάθονται σε αναµµένα κάρβουνα µε την 
πολυαναµενόµενη «αξιολόγηση» που θα τους έρθει 
από το Μαξίµου, µε την έγκριση Μητσοτάκη, κάτι 
που πρώτα διαβάσατε σε αυτή τη στήλη. Πλησιάζει 
η ώρα. Λίγη αναµονή…

Κλίκες
Κάπου πήρε το «ανήσυχο» αφτί µου 
για δύο «γαλάζιους» βουλευτές που 
έχουν προκαλέσει «πονοκέφαλο» στο 
Μέγαρο Μαξίµου, καθώς φαίνεται ότι 
δηµιουργούν «κλίκες», µε δηµάρχους 
και κοµµατικά στελέχη, προκειµένου 
να πλήξει ο ένας τον άλλον. Είναι οι 
ίδιοι που δεν λένε ούτε καληµέρα 
µεταξύ τους ακόµα και µπροστά στον 
πρωθυπουργό. Για γέλια…

Λίγοι και καλοί
• Φαίνεται ότι, µέρα µε τη µέρα, πιάνει 
τόπο η τακτική του Μαξίµου να «κόβει» 
από τα κανάλια «προβληµατικούς» 
υπουργούς, βουλευτές και κοµµατικά 
στελέχη. ∆εν είναι λίγοι οι 
γκαφατζήδες. Τώρα και οι υπόλοιποι 
ζουν µε αυτό το φόβο και έτσι είναι 
µετρηµένοι, κάτι που ικανοποιεί και 
την ηγετική οµάδα του Μαξίµου.

Zoom στην 
Περιφέρεια
Σύµφωνα µε έγκυρη πηγή µου, που 
σπανίως µε πληροφορεί λανθασµένα, 
ο πρωθυπουργός θα ξεκινήσει 
συναντήσεις µε αυτοδιοικητικούς ανά 
την Ελλάδα. Όσοι σκέφτονται πιο 
«πονηρά», κάνουν λόγο για χρίσµατα 
είτε για τις επόµενες αυτοδιοικητικές 
εκλογές, είτε και για τα «γαλάζια» 
ψηφοδέλτια. Από το Μαξίµου, 
πάντως, τονίζουν ότι πρόκειται για 
συντονισµένη προσπάθεια της 
κυβέρνησης να επανέλθει η ελληνική 
περιφέρεια στο προσκήνιο, µε τον 
Κυριάκο Μητσοτάκη να θέλει ο ίδιος 
να έχει εικόνα και εποπτεία.

Πρόσωπα και προσωπεία

ASCSACAS!
Εκτός απροόπτου, ευχόµενος και εγώ φυσικά να έχει αίσιο τέλος η κατάσταση στη Σαντορίνη και τα νησ

}
SILVER ALERT
Εξαφανισµένος, στην κυριολεξία, είναι από την εκλογική 
του περιφέρεια, το τελευταίο διάστηµα «γαλάζιος» βουλευτής 
και πρώην υφυπουργός, µε τους συµπατριώτες του να 
εκφράζουν έντονη δυσαρέσκεια. Μάλιστα, ακούγεται 
έντονα το σενάριο ότι επιθυµεί να µεταπηδήσει σε κάποια 
άλλη περιφέρεια και µάλιστα της Αττικής, νοµίζοντας ότι 
αποτελεί σηµαντικό πολιτικό κεφάλαιο της χώρας. Αλλά, 
µάλλον υπολογίζει χωρίς τον ξενοδόχο, γι’ αυτό ας µείνει 
εκεί στην ωραία Θεσσαλία, λέω εγώ τώρα…
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